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Akim

Elektrik yaklerinin hareketi elektrik akimim olusturur. Bir
= iletkenin herhangi bir kesitinden birim zamanda gegen yiik
miktanna, akim giddeti denir.

@1
._ 9 —coulomb (C)
‘=7 —ssaniye(s)
amper (A)

Akim giddeti birimi amper (A) olup ampermetre (akim
olger) ile olcaldr.

Akimin yoni; (+) yakla tanecikierin hareket yonii ile ayn,
ya da (~) yikli taneciklerin hareket ydniiniin tersi ydndedir.

Elektrik alamini olusturan hareketli tanecikler,

a) Katilarda elektronlar,

b) Swvi ¢ozeltilerde (+) ve (-) yikla iyonlar,

c) Gazlarda iyonlar ve elektronlardir.

Bir elektrik devresinde akim siddeti 2 amperdir.
Bu devreden 10 dakikada gegen:

a) Yiik ka¢ coulombdur?
b) Elektron sayisi nedir?

a) q=¢£ .tbagintisina gére (t = 600s):
q =2.600 = 1200C

b) 1ey.=1,6.10"19C oldugundan devreden gegen elektron
saylst:

n=—» 29 ___75 102 di.

T 16.1071°

Ohm Kanunu (Direncg)
: R

v
Bir iletkenin uglan arasindaki potansiyel farki (gerilim)
ile iletkenden gecen akim siddeti arasindaki orana iletkenin
direnci denir. Direnc R ile gosterilir, birimi ohm (om) dur.

R=Y —> volt
=7, — amper
ohm (Q)

UGUR YAYINLARI

Akim siddetini Slgen ampermetrenin ig direnci gok kiigiik
olup, arag devreye seri baglanir. Potansiyel farkini 6lgen volt-
metrenin i¢ direnci ¢ok blyiik olup, devreye paralel baglanir.

Silindir bigimli bir iletkenin direnci,

I
R=p_—
s

bagintist ile bulunur,
Burada,

p: lletkenin 8zdirenci olup iletkenin tiiriine gore degdisen
bir bliyaklak,

£: lletkenin uzunlugu,

S: lletkenin kesit alanidrr.

iletken cisimlerin (metaller) direnci sicaklik arttikga bii-
yur. Yalitkan cisimlerin direnci ise sicaklik arttikga azalir.

Direng sicakiikla R = Ry . (1 F a.t) bagintist ile degisir. o
direncin sicaklikla degisim katsayisidir.
Direnclerin Baglanmasi

a) Seri Baglama

P SR VY, VAV, VN, V.V, V.V, WP S Y)Y, V,V, W
i=4A R;=6Q R,=3Q i=4A Reszgﬂ
Sekit | Sekil li

Sekil | deki gibi bir direngten gecen akim kollara ayrima-
dan baska bir dirence geciyorsa, bunlar seri baglanmis
olur. Seri bagh direnglerin yerini alacak esdeger direng,

Rgg =Ry + Ryt...

bagintisi ile bulunur,
Bu durumda iki direngten ayni akim geger.

Vi=12V V=18V

‘ R;=40Q R,=?

Sekildeki devre pargasindan akim gegerken voltmetreler 12V
ve 18V deger gdsteriyor.

Ry = 4Q olduguna gére, R, direnci kag Q dur?

. Vy 12
3 j: £ e = e = 3A
Akim siddeti R 4
Ayni akim R, direncinden de gegiyor.

V. 18
R =2 =Ry =—=6Q
2 ; 2 3



R1 = 6Q
1A
[EER N V.V, ¥, NO—
R, =3Q
Sekil [ Sekit I

Sekil | deki gibi direnglerin iki ucu da birbiri ile birlesmis
ise, bunlar paralel baglanmig olur. Paralel bagh direng-
lerin yerini alacak esdeger direng,

1 1 1
[ —
Res R1 Rz

F o

bagintist ile bulunur.

Paralel bagh direnglerin uclan arasindaki potansiyel
farklan birbirine esit, biiyik direngten gegen akim kiigik,
kiigk direngten gecen alum buyiktdr.

=iy +ig+ .. dr

Sekildeki devre pargasinda ana koldaki akim 5A, Ry = 12Q
luk direngten gegen akim 2A dir.

Buna godre, R, direnci ka¢ Q olur?

Ana koldan gegen akim 5A ve paralel bagl direnclerin birinden
gegen akim 2A siddette olduguna gbre, paralel bagl ikinci
koldan gecen akim 3A olur. Paralel bagl direnglerin uglan
arasindaki potansiyel farklan esittir.

V=i;Ry =Ry = 2.12=3.R,
R, = 8Q bulunur.

Not: . Sekildeki gibi paralel
R, =30 bagh iki direngten
£ gegen akim direng-
P lerle ters orantilidir,
¢ {:2
R, =20
, i R ,
E=itip, ve - =—R—"'— oldugundan ana koldaki
L
2 1
akimin %Si 2N -g-ﬁ £y ye egit olur. Bu basit

islemi zihinden yapmaya aligmaliyiz.

NLARI

UGUR YAYI

Direnclerin Karisik Baglanmasi

Sekildeki 3Q ile 6Q luk
30 direngler paralel bagl, ikisinin

5Q esdegeri 2Q dur.

6Q
5Q luk direng ise, 2Q luk
50 20 dirence seri bagh ofdu.gun-
e NWA e A dan bunlarn egdegeri 7Q

olur.

Bu sekilde karmastk olmayan baglama seklinde esdeger
direnci bulmak kolaydir.

Baz durumlarda hangi direnclerin seri, hangilerinin paralel
bagh oldugunu anlamak zordur.

Unutmayiniz ki bir direncten ¢ikan alam kollara aynima-
dan ikinci bir dirence gegiyorsa, bu direngler seri baghdir. Iki
direncin paralel bagl olmasi igin, her iki uglarin da birlesmesi
sarthir.

Sekildeki KL noktalan
k 6Q 80

arasindaki esdeger direnci

W bulmaya ¢aligaim.
6Q luk direngle 8Q luk direng
seri bagh gibi gortndyor.
Ancak bu ikisi seri bagl
o degildir. 6Q luk direngle 3Q
i luk direncin birer ucu K nok-
tasina, diger uglart da M
noktasina bagh oldugundan

bu ikisi paralel bagl, esde-
gerleri 2Q dur.

2Q luk direngle 8Q luk direng
L de seri bagl olup esdegerleri

10Q dur. 10Q luk direngle
400 40Q luk direng paralel bag-
hdir.

Reg = 8Q2 bulunur.

Reosta

Bir devredeki direnci artirp
azaltarak, akim siddetini
degistirmeye yarayan, de-
gisken dirence reosta denir.

‘

Sekildeki gibi reostaya K noktasindan giren akim L ye
kadar direng Gzerinden geger. L den sonra stirgliden gecerek
yoluna devam eder. Siirglt M ye dogru gekilirse direng artar,
K ye dogru cekilirse direng azalr.

Uretecler

Bir devreye elekirik akimi saglayan araca {irete¢ denir.
Kimyasal eneriiyi elekirik enerjisine doniistiren Gretegler pil,
aklimilatérdir. Hareket enerjisini elektrik enerjisine
doniistiren dretecler de jeneratdr, dinamodur.

Her (retegte, elektromotor kuv-
R veti (emk) ve i¢ diren¢ olmak
Ozere iki buydklak vardir. € ile
(ya da V ile) gdsterilen emk, 1
41 " coulombluk yiitkiin devreyi
i dolagmasi durumunda Uretecin
icinde ve disinda agiga ¢ikan
toplam enerjidir.

Al

Emk nin birimi volttur. Uretecin yapisindaki kimyasal
maddelerin, iletkenlerin direncleri toplamina da , Gretecin i¢
direnci denir ve r ile gdsterilir. OSS 1. bélim sorularda ig
direnci dnemsiz Greteglerle ilgili sorular sorulur.

R Sekildeki devredeki dreteg, i¢
A direnci olmayan bir dretegtir.

Bir kapall devrede akim dretecin (+) kutbundan (=) kutbuna
dogru akar. Gercekte ise devrede fretecin (-) kutbundan
(+) kutbuna dogru elektronlar hareket eder.

R € N :
Akim siddeti, ¢=-——— bagntisi ile bulunur.
im siddeti e Gintist u

Ureteclerin Baglanmasi
a) Seri baglama
- 4y - - Sekildeki uretegler seri
ll I' “ baghdir. Esdeger emk ve i¢
=12V £,=8V =3V gireng,
r1=2£2 =10 rg= 1Q

€E=€;+&E+E; = E=20volt
[=ri+l+T3 => r=4Q

) »b) Zit (ters seri, karsit) baglama

[

E=12V E,=3V £=9V
l‘1:: 20 rp= i0 r=3Q
Sekil | Sekil ll

Sekil | deki tretecler zit badl olup egdeder emk bulu-
nurken, bilyilk emk dan kilgiik olani ¢ikanlir. i¢ direngler
yine toplanir. Esdeer dreteg, Sekil I deki 6zelliklerdedir.

€es=E1-Byve rgg=ry+1;

c) Paralel baglama

grp -

yd +i i
| 1
bl € =6V

N2

Ey=6V r=10 .
ry=3Q Sekil ll
Sekil |

Her birinin emk s1 6V, i¢ direnci 3Q olan (¢ 6zdes lretec
Sekil | deki gibi paralel baglanmig ise, esdeger tretecin
emk si, bir Gretecinkine esit olur.

UGUR YAYINLARI

3 Sekildeki dzdes Uretecler-
den her birinin emk si

€, = 12 volt, i¢ direnci

ry =2Qdur.

Buna gdre, R = 7Q luk diren¢ten gecen akim kag
amperdir?

Seri bagl G¢ dretecin egde-
geri icin:
€, =36V, 1, =6Q dur.

Bu dreteclerden iki tanesi
paralel bagh oldugundan
bunlann esdegeri icin:
€3 =36V, 13=3Q dur.
€;ile €, dretecleri zit bagudir.

R+n+rm 12

it P

it
Ey= 36V; ry= N

Not:

1) Paralel baglama durumunda bir pile gore piller daha uzun
stire akim verir. (Stk sik pil degistirme zorlugundan
kurtuluruz.) Aynca ortak i¢ direng kigdltr.

2) v
o N

R R
i
4y - + -
vy . Vv,
Sekil | Sekil Il

Bir {irete¢ hic akim vermiyorken uglanna bagh voltmet-
renin gosterdigi deger, retecin emk sina esittir. Sekil
I de V4 = € dir. Sekil Il deki gibi Greteg akim veriyorken _
uglarina bagl volimetre, distaki direncin uglan arasindaki
potansiyel farkini gsterir. V, = £ . R dir. Uretecin i¢
direnci yoksa her zaman Vy = V, = € olur.




3. 0SS I. bolimde i¢ direnci olan pillerle ilgili soru sorul-
mamaktadir.

4. Bir direncin iki ucu, direnci 6nemsiz bir iletkenle bir-
lestiriimigse, bu direngten akim gecmez.

—rvn

Ry Ry A3
Direng kisa devre olmustur deriz. Sekildeki R, direnci
kisa devre olmustur,
5. Bir devreyi agip kapamaya yarayan ara¢ anahtar-

o dir. Anahtar acikken akim gegmez.
Agik anahtar

R, Ry Ry

Sekildeki K-L noktalan arasindaki ii¢ direng seri bagli
(ya da kisa devre olmus) gibi gériintiyor. Ancak her
direncin bir ucu K, dieri L noktasina bagh oldugundan,
bunlar paralel baghdir.

—IFF iF

+
{F
Sekil | Sekil Ii
I¢ direnci 6nemsiz 6zdes tretecler Sekil | deki gibi ya da
Sekil Il deki gibi baglanmigsa, kisa devre olmustur.

ot
L

8. Ampermetrelerin i¢ direnci hemen hemen sifir, volt-
metreninki ise hemen hemen sonsuzdur.

iki Nokta Arasindaki Potansiyel Farki

Bir devreden akim gecerken, iki nokta arasindaki
potansiyel farki su yolla bulunur: Direncin alumin girdigi

K R=4Q - r=20 L
f—_p'*”‘VWWW—‘l[ VWA °
+=3A * T g=gv + -

ucuna {+), ¢kt ucuna (-) isareti konulur. Uretecin (+) ve (=)
kutuptar zaten bellidir. Eger tiretecin i¢ direnci varsa, yaninda
kagiik bir diren¢ gibi distintilebilir. Simdi sekildeki K ile L
noktalan arasindaki Vi - V| potansiyel farkint bulaim: K
noktasinin toprada gére potansiyeli Vi, L ninki V| olsun. K
noktasindan L ye dogru giderken, bir ardcin uglan arasindaki
potansiyel farki yazilir, baslnaAaragtan gikarken hangi isaretli
ugtan gikimigsa onun igareti yazilir. L ye vardigimizda, \'
esitligin dijer yanina yazilir.

Vk=~4.3+8-2.3=V,

Vi~V = 10 volt

Bir Gretecin uglan arasindaki potansiyel fark
tireteg akim veriyorsa = V=€ ~4 . r

drete¢ akm allyorsa = V=€ + £ .r

UGUR YAYINLARI

Coéziimli Ornekler

ZotrekE

Sekildeki iletkenin tarali
kesitinden (2) yoninde 1
dakikada n = 3.1020 tane
elektron gegiyor.

Elektronun yiikii e = 1,6.10-19C biiyiikliikte olduguna
gdre, akimin yénii nedir ve siddeti kag amperdir?

A) (1); 0,4
D) (2); 0,8

B) (1); 0,8 C)(1); 1.6
E)(2); 1,6

Akim yoni elektronun hareket yoninin tersi olduguna gére,
akimin yond (1) dir. Akim giddeti, tarall kesitten 1 saniyede
gecen yik miktandir:

q_ne . 310216107

=0,8A
60

Lt =y f
t t

YANIT: B

2, r

¢, 2r

Ayni maddeden yapilmis, Ry ve R, direnglerinin uzunluklan
swrastyla 2¢, £; yancaplan da r, 2r dir.

Paralel bagh bu direnglerden gegen akim siddetlerinin

. i orani kactir?
PR

A) 4 B 1 C 1 D 1 E 1
) ) 2 ) 4 ) 8 . ) 16
£ )
R= p.—S— olduguna gére,
g ¢

Ry=p.—5 ve Ry=p i

1=p 1[!’2 2 41If2 dir.
Ry = 8R, olur. Paralel bagh direnglerde gerilimler esittir.

A _ B 1

V=iiRi=fpRy = 2R
YANIT: D

Sekildeki devre pargasinda direnclerden bazilannin biyiik-
16§ ile dlgl araglaninin gosterdikleri dederler veriimistir,

Buna gore, R ve R, direngleri kagar Q dur?

Ry Ry
A B q4-
B) 5 7
C) 4 3,5
D) 4 7
E) 3 10

Ana koldaki Ry = 4Q luk direngten gegen akim:
=2 e

R, 4
Bu akimin 2A lik b&lim alt koldaki R, direncinden gegtigine
gore, Ust koldaki R, ve Ry direnglerinden ise 4A lik akim

V.
 Ry=—2=2"-50
gecger. Hg 4 Py

Paralel bagl kollann uglan arasindaki potansiyel farki:
V =£,.(R; + Rg) = 4.7 = 28 volt
R4 = —gzé- =14Q

: YANIT: A

6Q L Her biri 6Q luk besg
AV,

© direng K ~ L noktalan
69% arasina sekildeki gibi
60 baglanmistir.
K 6Q Buna gore, K ~ L ara-
"é‘g" sindaki esdeger di-

reng kac Q olur?

D) 6 E)3

Sekilde kesikli gizgiler
arasindaki direncler pa-
ralel baglidir. Bunlann eg-
degeri 3 er Q dur. Bu iki
direng seri bagl, tstteki
bunlara paralel bagh ol-

K 60 L dugundan esdeger di-
o1l reng: :
1 1 1
30 30 =——+—=R__=3Q
Ry 6 6  °F

YANIT: E

UGUR YAYINLARI

ZOTnekisE

Gerilim
A

Bir X direnci ile, X ve Y direng-
4V lerinin egdegerinin gerilim -
3v akim grafigi sekildeki gibidir.

2V

vt

0 s " >
A Akim

Buna gére;
I. Xile Y paralel baglanmistir.
Il. X'in direnci Y ninkine esittir.
It Xile Y nin yapiidigi maddeler aynichr.

yargilarindan hangileri kesinlikle dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz il
D)lvell

C) Yalniz lli
E)Lllvelll

x_—--—_—-—‘ it

o] <

Gorildigl gibi esdeder direng, Re$ in yansi blyUklitktedir.
O halde X ile Y paralel bagh ve esit biyikliktedir. | ve |l
dogrudur. Direnglerin esit biy(klikte olmasi icin, ayn
maddeden yapilmast sart degildir. lil stiphelidir.

YANIT: D

Sekildeki elektrik dev-
resinde hicbir koldan akim
gegmiyor.

+ = +
I

1

L)

4 5
Buna gdre, hangi iiretecin elektromotor kuvveti en

bilyiiktir?

A1 - B)2 C) 3 D) 4 E) 5

Paralel bagl kollardan akim gegmedigine gore, her koldaki
esdeger Grete¢ gerilimi birbirine esittir. Orta koldaki iiretecin
(+) kutbu sol tarafta olduguna gére, kollardaki esdeger
dreteglerin (+) kutuplan da sol tarafta olmalidir.

Elektromotor kuvvetleri: €5 = €, - €4 = €, + &
Buna gore, 2. tretecin emk si en biiyiiktr.
YANIT: B




i¢ direnci énemsiz bir {ireteg, bir R
direnci ile bir reosta, A4, A, akim-
dlgerleri, V gerilim dlgeri sekildeki gibi
baglanmstir.

Reostanin S siirgiisii kesikli ok ydniinde kaydirilirsa,
Ay, Ay, V Bleil araglarindan hangilerinin gdsterdigi deger
degisir

C) Yalniz V
E)A A veV

A) Yalniz Ay B) Yalniz A,

D)AjveV

Uretecin ig direnci 6nemsiz olduguna gore, R direnci ile reosta
paralel bagl oldugundan bunlann birinin akiminin degismesi
digerinin akimint etkilemez. Glnki araglar ayn ayn {retece
bagh durumdadir. Reostanin siirglisii ok yoniinde cekilince,
direnci artar. Bu nedenle reostadan gegen akim azalir, Ancak
R direncinden gegen akim ayni kalr. Uretecin kutuplan
arasindaki potansiyel farki da degismez. Clinki i¢c direnci
sifirdir. A akim &igerinden gegen akim, R direncinin akimi ile
reostanin akiminin toplamina egittir. Bu nedenle A, den gegen
akim azalir.

YANIT: A

Sekildeki devrede S anahtan
agikken, voltmetre 40 voltu,
kapaliyken 32 voltu gosteriyor.

V,=40 volt

Buna gore, iretecin € emk si ve r i¢ direnci nedir?

€ (volt) r(Q)

A 32 2
B) 32 4
c) 40 2
D) 40 10
E) 8 4 .

Bir Greteg hi¢ akim vermiyorken, uglan arasindaki potansiyel
farki, Gretecin elektromotor kuvvetine esittir.
V1 = £ =40 volt

$ anahtan kapatiinca, dretecin uglan arasindaki gerilim, R
direncinin uglan arasindaki gerilime esittir.

. &
£ B — T :l. = -—'.
Rir Vo=(R =€ ~dr
32=4{8=>i =4 amper
R2=40—-4r =r=2Q

YANIT: C

UGUR YAYINLARI

10

£y =20V

A
K I‘2=3Q R3=GQ L

Sekildeki devrede K ~ L noktalari arasindaki potansiyel
farki kag volttur?

A) 20 By24  C)32 D)y38  E)60

€, > €, oldugundan akim €, dretecinin (+) kutbundan gikar.

€,-E,
R1+R2+R3 TR+l

==>é=—i49—=2A
20

K E2=20V ;=30 Ry=60Q

¢

Sekildeki gibi akim K den L ye dogrudur. Uretecin ig direncini
unutmamak icin yaninda kiglk bir direng gibi gdsterebiliriz.
Direnclerin akim giren ucu (+), ¢ikan ucu (-) isaretlenir.
Vg =€y —rpé—~Rgé=V

Vg—-20-6-12=V,

Vi~V =38 volt

YANIT: D

>
<

R, R, =240 Ry

Sekildeki devre pargasinda S anahtan agikken X ile Y noktalan
arasindaki egdeger direng 89, anahtar kapatiinca da 3Q
oluyor.

Buna gére, Ry direnci kag Q dur?

A) 4 B) 6 -Cy12 D)16  E)32

Anahtar ag,lkken Ry ve R, direngleri kisa devre olmustur. Bu
nedenle X ~ Y arasindaki egdeger direng R, direncine esittir.
Ry = 8Q olmalidir.

Anahtar kapatilinca her direncin bir ucu X, diger ucu Y

noktasina bagh duruma gelir. Paralel bagl bu ¢ direncin
esdegeri 3Q olur.

Ry = 8Q olur.

YANIT: B

4R 2R
£ : £
—
K R L 2R R M

Sekildeki devre pargasinda K — L noktalar arasindaki
potansiyel farki V dir.

Buna gore, L —~ M noktalari arasindaki potansiyel farki
kag V dir?

4 7
A) 3 B)2 C)3 D) Py E)4

£
3 6R
i R 2r |4 R
—r]
K _2_4- L M
3
24 2 . T
Vg -V, =R.—; V| -V =2R.—+R.{i=—R{¢
K~ VL 37 LT M 3 3
2R/ =Vise 7R =-Z-V olur.
3 2

R BB
Ay
b o
V4
Sekil 1
R R
N
A. R
23 . -
V3
Sekil 3

Sekil 1, 2, 3 deki 6zdes direncglerle kurulmus devrelerde
gosterilen £4, £5, £5 akim siddetleri esittir.

Buna gdre, devrelerin uglari arasindaki potansuyel farklan
V4, V, V5 arasindaki iligki nedir? .

A)Vy=Vy=V, B)Vy=V,<V,
C)Va<Vy= D) Va<Vy<Vy
E) Vo<V <V,

Sekil 1 de Vy =4, 3R =3R4

$ekil 2 de kollardan gegen akim ¢ ise, ana koldan gegen 2.¢
dir. Vo =2£1,5R = 3.R<

2.
$ekil 3 te esdeder direng -—g}- tir.

Vg = 2.R.L

goriildig gibi Vg < Vq =V,
YANIT: C

o

UGUR YAYINLARI

14

| -

1t M K, L, M tretegleri X lambasi
127 ve Ozdes R direnglerinden
1 olusan sekildeki elektrik
lé X devresinde, X lambasindan
o akim gegmiyor.
_l I+ AAA A

Buna gore,

I. K nin elektromotor kuvveti L ninkinden biiyiiktdr.
Il. K nin elektromotor kuvveti M ninkinden bilyiiktiir.
IH. L nin elektromotor kuvveti M ninkine esittir.

yargilarindan hangileri kesinlikle dogrudur?

A) Yalniz |

B) Yalmz i C) Yalmz Il
D)tvell E)llvelll

Her {ic kolda da A ile B
B noktalan arasindaki potan-

é

gL X siyel farki aynidir.
Vi
- 4 -

Vpo—Vg=E¢~iR=§ =iR-Ey

€k —£.R = 4R ~ € oldugundan

Ex > <R > €y = |. doGrudur.

E~éR=E =E=E +4R

€k > € Il dogrudur.

€ ile €, den hangisinin biyik oldugu belirsizdir.

YANIT: D




Sekil 3

Sekil 1, 2, 3 teki borulardan t stirede gegen yiklerin isareti,
miktar ve yGni verilmigtir.

Buna gére, borulardan gegen ortalama akim siddetleri
£15 £, £3 arasindaki iliski nedir?
A) iy=dy= iy B) iy <ip<iq
C) bp<iq<ig D)éy=ép<iqg
E)ig<iéy =iy

(+) yikld pargaciklann olusturdugu akim yond, pargacigin
hareket y8nii ile ayni; (-) yiklii pargacikiann olusturdugu
akim yonii pargacigin hareket yonii ile zittir. Buna gore, her
borudan gegen toplam yiik;

01=39-29=q, gp=3q-29=0q, q3=3q+2q=5q

Ohalde ¢y =4, <4y
YANIT: D

£ 2/, or

Sekil 1 Sekil 2

Ayni maddeden yapilmis, silindir bigimii iki iletkenin boylan £,
2£ yancaplan r, 2r dir.

R
Buna gbére, direnglerinin E—‘— orant kactir?

A4 B) 2 C) 1

Bir iletkenin direnci: R = p.é bagintisi ile bulunur.

R
Ri=p—5 ve R2=p.—2€-2—=> FL=2
nr 4nr 2

YANIT: B

UGUR YAYINLARI

12

formeKiic:

e

Sekildeki devrede tretecin ig
direnci 6nemsizdir.

S anahtan kapatilirsa A, ve A,
ampermetrelerinin Sl¢tigi
akim siddetleri igin ne soyle-

nebilir?
A, A,
A) Arar Degismez
B) Artar Azalir
C) Artar Artar
D) Degismez Azalr
E) Degismez Degismez

Uretecin ig direnci olmadidrigin, anahtar kapatiinca her direng
dogrudan gerilim kaynagina bagh olur. Direnclerin akimi
birbirini etkilemez. A, den gegen akim siddeti artar, A, den
gecen degismez. (ig direng olsaydi, A, artar, A, azalird:.)

YANIT: A

V2 =12V

Sekildeki devre parcasinda direnglerden bazilannin degeri
ile dleli araglanndan bazilannin slgtigi degerler veriimistir.

Buna gére, V,; voltmetresinin oletiigi deger ile R,
direncinin blyikligi asagidakilerden hangisidir?

v, (volt) Ry (Q)
A) .4 2
B) 8 3 -
C) 8 4
D) 10 3 ;
E)y 10 4

v,
Alt koldan gegen akim i, = ﬁg_ = JGE =2A (st koldan 3A lik
3
akim gectigine gére, R, direncinden gegen akim 5A dir.
Vy = 5.2 = 10 volt olur. R, direncinin uglan arasindaki

potansiyel farki V,, = 12V oldugundan R, = 1?2 =4Q

YANIT: E

£0meles

Sekildeki devrede 6zdes tireteglerden her birinin emk si € =8V,i¢
direnci r; = 2Q dur.

Buna gére, R = 8Q luk diren¢ten gegen akim kag
amperdir?

A1 B) 2 C)3 D) 4 E)6

+I —
e €3 =16V

Il
Ep=16V rg=2Q

r2=4Q

Alttaki Greteclerin esdegerinin emk si €y =16V, r3 =2Q dur.

Ustteki tek Uretegle bu fireteg seri baglidir.
€, +E
1t 24 o4
R+n+r, 8+4
YANIT: B
E0meKkiTay
APA Sekildeki direngler 6zdes
olup K ile L noktalan ara-
R sindaki esdeger direng 6Q
dur. -
K R R L
Buna gére, direnglerden her biri kag © dur?
A)3 B)4 c)6 D) 8 E)12

R

Kesikli gizgiler icindeki direncler paralel bagh olup esdegerleri
R/2 dir. Sekiller incelenirse esdefer direncin de R/2 ye esit
olacag gorilir.
L:—: 6Q ise R = 12Q olur.

YANIT: E

uaG

UR YAYINLARI

i3

iy —+ + -
3 4
AMA—
R

Sekildeki elekirik devresinde dreteglerin i¢ direncleri 6nemsiz
ve iy = iy dir.

Buna gére, 1, 2, 3, 4 ireteglerinin elektromotor kuv-
vetleri arasindaki,

L& =¢g
Il E3<€,
. & < g4

ba@mntilarindan hangileri kesinlikie dogrudur?

A) Yalniz |
D)ivell

B) Yalniz i
E)Hiveili

C) Yalniz il

Ureteglerden gegen akimlar esit olduguna gére,
By +Ey=Ey—Ey
O halde €5 < €, Il dogrudur.
YANIT: B

Sekildeki elektrik devresinde S
anahtan agikken volimetre 20
voltu gosteriyor.

V1 = 20V

Uretecin i¢ direnci 3Q olduguna gére, anahtar kapa-
tilirsa kag voltu gbsterir?

A)3 B)5

C) 10 D) 125 E) 20

Anahtar agikken, voltmetrenin gdsterecegi deder (retecin
emk sine egittir. € = 20V. Anahtar kapatiinca gecen akim:

€ 20

R+r 5+3

=25A

Bu durumda voltmetrenin gésterecedi deger:

Vo =4R =€ —4rolur.
V,=25.5=125 volt

YANIT: D




AMAM AL 5 AAA AMAAR
YYYYYYY YYYYYYY YOYYYY

+ —
by

11

€ =24 voit

r=40

Sekildeki devrede £, = 1 amper, iretecin emk si € = 24 volt
ve i¢ direnci r = 4Q dur.

Buna gbre, zdes direnclerden biri kag Q dur?

A2 B) 3 C) 4 D)6 E8 -
- 1A
2A R
1A
1A
A
3A

Ustteki ¢ direncin esdegeri 1,5R, alttaki G¢iniin degeri 3R
dir. Ust koldan 2A, alt koldan 1A lik akim gecer.

Esdegder direng:

114
=—_+-L 4R_=R
s 1R B3R e

Uretecin iki ucu arasindaki gerilim:
V=€-ir=iR = 24-34=3R = R=40Q

YANIT: C

UGUR YAYINLARI

K 4Q d - 3Q -t L
|
£=2A gy =8V £5=30V
ri=1Q rp=20

Sekildeki devre parcasindan 2 amperlik akim gegiyor,

Buna gére, K ile L noktalar arasindaki Vi~ V|_potansiyel
farki kag volttur?

A) 0 B)2 ©)-3 D)4 E)-8

Direnclerle akimin girdigi ug (+) ciktifi ug (-) isaretlidir.
Ureteglerin ig direnglerini yarunda bir direng gibi gosterebiliriz.

K 4 £ .T1=10Q 30 - +f2=2Q,
}-_/\NV\_..NVV\._{[—_MN\_Q
ap * - + - - + -
€4 =8V €, =30V

Vik=24~8-21-23+30-22=V,
V-V, =-2

YANIT: B

14

16Q

Sekildeki direnglerin degerleri Gizerinde belirtiimistir.

Buna gore, K ile L arasindaki esdeger diren§ ka¢ Q dur?

A) 6 B) 8 c) 10 D)12  E)18

Sag alttaki 6Q luk direng
kisa devre oldugundan,

120 12Q
K 16Q L esdeger direng:
AAA °
LI B B
160 Ry, 24 16 16
Rgg = 6Q olur.
YANIT: A

$ekildeki devrede 6zdes
Ureteglerin her birinin emk
si 24V, i¢ direnci 2Q dur.

i

Buna gére, R = 3Q luk direng¢ten gegen akim kag

amperdir?

A) 2 B)3 C) 4 D)5 E) 6

Rir  4+4 YANIT: B

Ayni maddeden yapilmig,
ayni sicakliktaki iki silindirik
iletkenin uzunluklan 3¢, 2¢
ve yancaplan r, 2r dir.

R
Buna gdre, bu iletkenlerin direnclerinin FL oran

kagtir? 2
3
Al B2 03 D4 E)6
K 40
Dort direng sekildeki gibi
180 sq  baglanmigtir,
e AN
L 30

Buna gbre, K ile L arasindaki esdeger direng kag Q
dur?

A6 B) 8 C)10  D)12 E) 20

s Ry
Sekildeki devre pargasinda S anahtan kapali iken K ile L

arasindaki egdeger direnc 7Q, S anahtar acik iken 15Q
dur.

Buna gbre, Ry ve Ry direngleri kacar Q dur?

A) 4 3
B) 6 9
C) 6 4
D) 12 6
E) 12 9
AN
Ry 10Q
ol lg ™
V = 36 volt A=2A 20Q

Sekildeki devre pargasindan akim gecerken V gerilim-
Glgeri 36 voltu, A akimdligeri 2 amperi gésteriyor.

Buna gbre, Ry direnci kag Q dur?

A)3 B) 6 C)9 D)15 E)18

UGUR YAYINLARI

15

N

6Q
Bes direng sekil
K deki gibi baglan
120 40 migtir,
12Q 20
b
2Q

Buna gbre, K ile L. arasindaki egdeger direng kag Q dur?

A) 10 B)8 C) 6 D)5 E) 4

AAkim (A)
Bir direngten gegen
akim siddeti zamanag
bagl olarak grafikteki
gibi degisiyor.

o

10 20 Zaman(s)

Buna gore, direncten 20 saniyede gegen yiik kag
coulomb dur?

A)20 B35 )55 D)70 E) 90

4 Gerilim(V)
X Bir X direnci ile X ve Y nin
60 baglanmasi ile olusan
egsdeger XY direncinin geri-
XY lim-akim grafikleri sekilde
20 verilmistir.
5 Akim(A)

Buna gore, Y direnci kag Q dur?

A) 6 B)9 C) 12 D) 30 E) 45
iy R, Sekildeki devre par-
¢asindan gegen
R, akim siddetleri ara-
4 sinda ép < 45 iligkisi
i Ry vardir.
Buna gore,
Lig>ip
. Ry >Ry
. Ry <Ry

yargilarindan hangileri kesinlikle dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalmz Il C) Yalmz Ili

D) Ivell E) lve lil




10.

11.

Sekildeki devre pargasinda X direnci ile kag nu-
marah direng¢ paralel baghdir?

A1 B)2 C)3 D) 4 E)5

v

12A Sekildeki devre par-
K—b X
7a  ¢asinda K den giren
12 amperlik akim L
den gikiyor.

aA

Buna gbre, A akimélgerinden hangi yonde ve kag
amperlik akim gegiyor? ‘

A+l B+2 C-1 D)-2 E) -3

AAA

40
Sekildeki devre pargasinda 6Q luk direncten 1 amperlik
akim geciyor.

Buna gére, R, direncinden gegen akim giddeti kag
amperdir?

A)3 B) 4 C)6 D)9 E) 12

UGUR YAYINLARI

10

12, X
M Sekildeki K ile L ara-
sindaki esdeger direng
AAAA 9Q dur.
K L 3Q
AMAA
an

A)i8  B)12 09 D) 9 E)3
13. V4 =35 volt
@
Ry 0w
D
‘ 40 l 30 ]
@
Va =20 volt

Sekildeki devre parcasinda volimetrelerin gbs-
terdigi degerlere gore, Ry direnci ka¢ Q dur?

A1 B) 2 C) 3 D) 5 E) 6

Sekildeki devre par-
¢asina K den giren
akim L den cikiyor.

L

Buna gore, sekilde g&sterilen akimlardan hangisi
en blyiktir?

A) iy Bli;, Clg  D)gy E)

1-E 2-C 3-D 4-B 5-C 6-C 7-A 8-D
9-E 10-B 11-E 12-A 13-C 14-D

1. Ozdes direnclerle kurulan asagidaki devre parcalannin

uglart i¢ direnci énemsiz 6zdes lireteglere baglaniyor.

Asagidaki seceneklerin hangisinde devreden
¢ekilen akim en biiyiik olur?

=
L K-
C) D) L
i AV
K

4

s
M

¢ direngleri 6nemsiz Ozdes Ureteglerle kurulan gekildeki

devrelerde K, L ve M dreteclerinden gegen akimlar K
i ve iy dir.

Buna gédre, 4, 4 ve iy arasindaki iligki nedir?

D)ix=éy <4
E)ic<i <iy

i¢ direncir, emk s1 € olan
6zdes pillerle_kurulan
-sekildeki devrede am-
permetrede okunan de-
ger ¢, voltmetrede oku-
nan deger V dir.

K anahtar agildiginda ; ve V igin ne sﬁyleﬁebilir?

é V'
A) Degismez Degismez
B) Artar Artar
C) Artar Azalr
D) Azalir Artar
E) Azalir Azalir

UGUR YAYINLARI

- -y

2

7.

40 20
M Sekildeki devre par-
40 ¢asinda voltmet-
rede digiilen deger
£1=12Viry =20 ka¢ volttur?
=N
\_:,F‘_/
81 = 12V.I’1 =2Q
A)3 B)5 Cc)9 D) 12 E) 21

R
AAA.
A, .
-li -
1t
r
Sekil 1 Sekil 2

Sekil 1 dekidevrede A; ampermetresinde 6lgtilen deger  dir.

Buna gore, Sekil 2 deki devrede A, ampermetre-
sinde dlgiilen deder kag ¢ dir?

A)-;— B) 1 C)% D)2 B3
4Q
®
20
3Q

Sekildeki elektrik devresinde ampermetrede okunan
deger 2A dir.

Buna gére i¢ direnci Gnemsiz pilin emk s1 kag volttur?

A) 12 B) 18 C) 24 D) 36 E) 48

V2 = 24V V1 = 4V
Sekildeki devrede ¢
akimi kag amperdir?
(Ureteglerin i¢ direngleri
Onemsizdir.)

3
A)S B) 4 C)3 D)2 E) £




Sekildeki devre pargasinda A; ampermetresinde oku-
nan deger <, A, ampermetresinde okunan deger ¢, dir.

£

Buna gbre, 1. orani kagtir?
\ t,
2

2 4 5
C)g D) & B 7

1
2

A1 B)

Igdiregleri 5nemsiz, potan-
siyel farklan € olan dzdes

kuruldugunda ampermet-
reden 6A lik akim gegiyor.

Buna gore, € kag volttur?

A) 16 B) 20 C)24 D)28 E)32
10. A Akim (A)
Direngleri Ry ve Ry olan
4 Xve Y direnglerinin seri
3 ’ ve paralel baglanmasi
o /! durumda akim potan-
1 siyel farki degisim gra-
A= . fikleri gekildeki gibi ol
0" VAVIVAV o e Maktadr.
fark (V)

. R
Buna gére, ?x_ orani kagtir?
Y

A)2 B)3 C)4 D)6 E)8

11.

Sekildeki devrede A4 ve A, ampermetrelerinde okunan
degderler esittir.

Buna gore,
1. Ry direnci Ry direncinden bilyiiktir.
Il. A; ampermetresinde okunan deger A, amper-
metresindekinden biiyiiktdr.
lil. Direnglerin uglan arasindaki potansiyel farklar esittir.

yargilarindan hangileri yanlistir?

A) Yalniz |
D) live I

B)lvell C)lvelll
E)l,llvelll

g pil ile sekildeki devre '

UGUR YAYINLARI

40

K ve L noktalan
arasinda olusturul-
mus sekildeki dev-
rede 9Q luk direng-

, ten 2A lik akim

2A 90 gegiyor.

Buna gdére, A ampermetresi ve V voltmeresinde

dlciilen degerler nedir?

A (amper) V(volt)
A) 2,5 18
B) 3 12
C) 2,5 12
D) 4 15
E) 3 15
13. 60
1 Sekildeki devrede i¢
AAA direnci énemsiz, emk
s1 72 volt olan n tane
40 6zdes pil paralel olarak
72V baglandiklarinda am-
- per metrede okunan
— —@ deger 2A dir.
T2V
i ntane Buna gore n kagtir?
.';--
1F
72V
A) 36 B) 18 C) 12 D)6 E)4

14.

Sekildeki devrede K - L arasmdaki/esdeéer direng
ka¢ R dir?

7 5 1
A5 B3 05 D2 By

i-B 2-E B3-E 4-E 5-B 6-D 7-A 8-D
9-D 10-B 11-A 12-C 13-B 14-C

2.

4
Sekildeki silindir bigimli iletkenin T°C deki direnci R dir.

Bu iletken eritilip uzunlugu 2 katina ¢ikariirsa, T°C
taki direnci ka¢ R olur?

A Y2 B2 C)2/2 D)4 E)s8

Sekildeki Uretegler 6z-
des olup her birinin elekt-

romotor kuvveti €4 = 6
volt, i¢ direnci ry = 2Q dur.

)~ +‘- +[ -

K -
- +I - +l-

Buna gdre, K ile L noktalar arasindaki esdeger

tretecin £ elektromotor kuvveti ve r i¢ direnci
asagidakilerden hangisidir?

E(volt) )
A) 6 8
B) 12 5
C) 12 8
D) 24 4
E) 24 5
R R
A
" R R R
K L

Ozdes direnglerden olusmus sekildeki devre par-
casinda K ile L. arasindaki esdeger direng 8Q dur.

Buna gore, R ka¢ Q dur?
A2 B) 4 C)6

D) 12 E) 24

Z(R)

$ekildeki devrede dretecin i¢ direnci 6nemsizdir.

S anahtan kapatilirsa X ve Y direnglerinin uglan
arasindaki gerilimler igin ne sdylenebilir?

Vx Vy
A) Artar Azalr
B) Azalr Artar
C) Degismez Azalr
D) Degigsmez Artar
E}) Arar Degismez

UGUR YAYINLARI

-

o

R
N
A
+—.
+ . L Y
X . -1t
K 'z

Sekildeki devrede X, Y, Z reteglerinin i¢ direngleri
Onemsiz, K anahtan kapal L agikken ampermetreden
gegen akim i dir.

K anahtari agilip L kapatilinca akim siddeti
degismiyorsa;

I. Z nin emk si X inkinden biyaktir.
Il. Z nin emk si Y ninkinden buyuktir,
lll. Akimin yond degismistir.

yargtlarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz |
D) ltvelll

B) Yalniz 1I C)lvelll
E)I, ltvelll

X, Y iletkenlerinin Gzer-
lerinden geg¢en akim
siddetine bagh olarak
uglan arasindaki potan-
siyel farki grafikteki gibi
degisiyor.
0 >
X ile Y nin seri veya parale! baglanmasi ile elde
edilecek esdeger iletkenin grafigi sekildeki kesikli
cizgilerden hangileri olur?
Xile Y seri X ile Y paralel
A) 1 2
B) 1 3
C) 2 3
D) 3 1
E) 3 2
Ry $ekildeki devrede dre-
g oYYV tecin i¢ direnci Gnemsiz
S anahtan agikken
’V%N\ akimbdlger 10 amperi
X gdsteriyor.
MW
60
A
;-
36 volt

$ anahtari kapatilinca, akimdlger 14 amperi gos-
teriyorsa, Ry direnci kag Q dur?
D) 12

Ay 4 B)6 C)9 E) 18




10.

Sekildeki devre parga-

e sinda K ile L arasindaki
esdeger direng ka¢ ohm
dur?

20 120
5Q
L
A7 . B8 c)9 D) 12 E) 16
1 40 o
30
20 4, 60

-

1,

|

£

Sekildeki devrede kollardan gegen iy, iy, /3 akim
siddetleri arasindaki iligki nedir?

A iy =ig<iy B)éy<in<ig C)éy<iég<iy
D)éy=in<ig E)ig<iéy<iép
A v

4Q
P
]
it

£ =20V

r=1Q

Sekildeki devrede akiméigerin i¢ direnci dnemsiz,
gerilimélgerinki cok biyuktar.

Buna gbre, araglarin gésterdigi degerler asagi-
dakilerden hangisidir?

A (amper) V (volt)
A) 4 0
B) 4 20
C) 4 16
D) 0 16
E) 0 20 -

Sekildeki devreden akim
gegerken Kile L noktalari
arasindaki potansiyel
farki, Vi - V| kag volt
olur?

82=10V 4
f2=20
A)30 B2 C)14 D10 E)2

UGUR YAYINLARI

12. ‘f———
. ’ Siirgili | — 0k

reosta

Sekildeki devrede Uretecin i¢ direnci 6nemsizdir.

Reostanin stirglisii ok yoniinde gekilirse V,, V,
gerilimdlgerleri ile A akimdlgerinden hangilerinin
gosterdigi deger degismez?

A) Yalniz A B) Yalniz V, C) Yalniz V,
D)AveV, E)AveV,
13. m $ekildeki devrede volt-
metrenin 6l¢tigt deger
24 volttur.
g -
40 ] I Buna gore, i¢ direnci
€ Snemsiz Gretecin elekt-
AAA romotor kuvveti kag¢
\@sy volttur?
V=24 volt
A) 24 B) 30 C) 36 D) 40 E) 48
14. \i Sekildeki devrede volt-
metrenin gosterdigi
3Q potansiyel farki kag
volttur?
60 40
20
+ -
|
it
€ =30 volt
r=20
A)9 B) 12 C) 15 D) 18 E) 24
Sekildeki devre

parcgasinda R di-
rencinden gegen
akimin yoénii ve
siddeti nedir?

Akimin yonii Akimin siddeti
A) + i
B) + 2;
C) + 3
D) - i
E) - 2

i-D 2-B 3-C 4-A 5-E 6-D 7-C 8-A
9-A 10-E 11-B 12-C 13-E 14-D 15-B i

1.

Direnci 129 olan bir iletkenden 1 dakikada 240
coulombluk yik gegiyor.

Buna gore, akim siddeti ve direncin uglari arasin-
daki gerilim nedir?

Akim (amper) Gerilim (volt)
A) 240 20
B) 20 2880
C) 20 6
D) 4 3
E) 4 48
Sekildeki K — L nok-
4Q 20 tajar arasindaki eg-
deger diren¢ kag Q
K dur?
240 r
30
L
A) 16 B) 12 Cc)8 D) 6 E)4

Sekildeki devre pargasinda V, gerilimdigeri 18 volty,
A; akimdlgeri 2 amperi gosteriyor.

Buna gdre, R, direnci ka¢ Q dur?

A)3 B) 4 C) 6 D) 9

i alam et
Lo 4e o

Sekildeki K — L noktalan arasindaki reteglerden her
birinin elekiromotor kuvveti €; =30V, ig direnci r; = 3;
L - M arasindaki Ureteglerden her birinin elektro-
motor kuvveti €, = 8V, ig direnci rp = 2Q dur.

Buna gdre, K — M arasindaki egdeger lretecin
elektromotor kuvveti kag volt ve i¢ direnci kag Q
dur?

Ee$ r

A) 22
B) 22
c) 12
D) 6
E) 6

cn.bo:o:-b[_g

UGUR YAYINLARI

Vv, =36V
Sekildeki devre pargasinda V, voltmetresi 48 volt, V,
voltmetresi 36 volt de§er gdsteriyor.

Buna gore, R, direnci kag Q dur?

A)3 B)4

C) 6 D) 8

E) 16

Sekildeki devre 6zdes direngler ve ig direnci dnemsiz
bir tretegle kurulmustur.

S anahtan kapatilirsa, A; ve A, akim Slgerlerinin
gosterdigi akimlar igin ne sdylenebilir?

A )
A) Degismez  Degismez
B) Degismez  Azalr
C) Artar Azalir
D) Artar Degismez
E) Azalr Artar
120 Sekildeki devrede 129 luk
> YAVAVAN .
2n direngten gegen akim
siddeti 2A ve Uretecin ig
€=? direnci 1Q dur.
=
20 l | Buna gore, liretecin
r=1Q elektromotor kuvveti
kac volttur?
A
6Q
A) 18 B) 24 C) 36 D) 42 E) 48
8Q
—
S Sekildeki devrede
+ 3 anahtan agikken
v 120% ampermetreden
- 6Q 4Q gecen akim siddeti
@ 3A dir.

S anahtan kapatilirsa 8Q luk direncin uglan ara-
sindaki potansiyel farki kag volt olur?

A) 16 B) 24 C) 32 D) 40 E) 48




10.

11.

Sekildeki devre dzdes
lrete¢ ve 6zdes di-
renglerle kurulmustur.

Hangi anahtarlar agilirsa, higbir koldan akim gecmez?

A) Yalniz X B) Yalniz Y C) Yalmz Z
D)Xyadaz E}YyadaZ
AGerilim Ry direnci lle Ry ve -
Ry nin esdegerinin
Reg

3v gerilim — akim grafigi

sekildeki gibidir.
2V
/
ot
0 2 - —
¢ 2 Akim
Buna gére,
I. Ry ile Ry seri baglanmustrr,
Il Ry = 2.Ry ir.
Il Ry direncinin uglan arasindaki gerilim 6V oldugunda
Uzerinden gegen akim 2¢ dir.
yargilarindan hangileri dogrudur?
A} Yalniz | B) Yalniz I} C) Yalmz Il
D)lvell E) 1L Hivelli
——AAA

$§ki‘!deki devreden gegen akimin en kiigitk ve en
biiylik olmasi durumunda anahtariardan hangileri
kesinlikle kapahdir?

Akim en kiigiik  Akim en bliyik
A) Yalniz 1 ived
B) 3ved 1,2ve 3
C) 2veq 2ve3
D)y 1,23 2ve 4
E) Yalniz 1 1,2ve 4

UGUR YAYINLARI

o0

12 AMAA
X Ozdes X, Y, Z direngleri
ve i¢ direngleri nemsiz
4 o iki Gretegle sekildeki
1 '}—_ devre kurulmustur.
3e €
—-——N\Y/\/\-.__J\/\é\/\__

X, Y, Z direnglerinden gegen iy, 4y, £, akim siddetleri
arasindaki iliski nedir? :

B) iy <éy <éy
D) ix =g <iy
E) by <éy <iy

A) by <iy<iy
C) iz <dy=ix

13.

Ayni maddeden ya-
pilmis, boyutlan se-
kilde verilen silindir
bigimli d¢ direng, bir
retece paralel bag-
lanmisgtir,

Direnglerden gecen akim siddetleri arasindaki iligki
nedir?

A)ip<iy<iy B) iy <ip<iy

C)ig<ip<iy D)éy=iép<iy
E)iy=ég<iy
14.
AN AN
R R
22/ i A
PR e of
{t {t —
&y € €4 €
r or r r
Sekil 1 Sekil 2

i¢ direngleri esit, emk leri €y, &, olan dretegler ve R
direnci ile kurulmus devrelerden 2¢ ve ¢ akimlan gegiyor.

Buna gore, :—1 orani kactir?

2
1 1 1
A3 B)2 C) > D) 3 E) 3
15. _
2R R
RSN Y, V, ¥, V—
‘ 4R ’
AN
3R

Sekildeki devre pargasinda R direncinin uglan arasindaki
potansiye! farki V dir.

‘Buna gére, 4R biiyiklikteki direncin uclari ara-
sindaki potansiyel farki kag V dir?

A) 3 B) 4 C)6 D)8  E)12

1-E 2-D 3-A 4-A 5-B 6-C 7-D 8-E
9-C 10-D 11-B 12-E 13-A 14-D 15-D

O so; 1 <O

Sekildeki iletkenin tarall kesitinden 1 dakikada 6.10%¢
tane SOZ2 iyonu ile 1,2.10%0 tane H* iyonu, sekildeki
yonlerde gegiyor.

Buna goére, iletkenden ge¢en akim siddeti kag
amperdir? (1.e.y. = 1,6.1071C)

A)0,16 B)0,32

“r

> AMAA VAVAV.V W T —"
3% Rz Ry

C)048 D)064 E)08

Sekildeki devre pargasinda bazi akim giddetleri veril-
mistir.

Buna gdre, direncler arasindaki,

‘. RX = RY
IIl. Ry < Ry
lI. Ry <Ry
iligkilerinden hangileri kesinlikle dogrudur?
A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalmz i
D)tvell E) lvelll
6Q
K AN
6Q
18Q 6Q
L

Sekildeki K ~ L noktalar! arasindaki egdeger direng
ka¢ Q dur?

A)3 B)6 C)9 D) 12 Eya4
Sekildeki devrede S anah-
tan agikken voltmetre 30V,
kapaliyken de 12 volt gbste-
riyor.

V=30V

Buna gbre, iiretecin i¢ direnci kag Q dur?

A1 B) 2 C)3 D) 4 E)6

UGUR YAYINLARI

o

+ +

[ il
i i
Sekildeki direngler ve Gretegler 6zdestir.

Buna gore, ka¢ numarall direngten akim gecmez?

A) 1 B) 2 C)3 D) 4 E)5
6. 2Q
20 20 30
> AMAA ML 5 MAA L,
6A X Y

$ekildeki devre pargasinda X ile Y noktalari
arasindaki potansiyel farki kag volttur?

A)12 B)18 C)22 D)30 E)54
7. 30 R
'3
20 8Q

e
[l
Sekildeki devrede ampermetreden akim gegmiyor.

Buna gbre, Ry direnci kag Q dur?

A)8 B) 12

C) 16

D) 20

Sekildeki devrede voltmetre kag volt gdsterir?

A)24 B)18 C)12 D)6 E)0




10.

11.

12.

6Q 6Q

g -
24V

Sekildeki devrede ampermetreden gegen akim
siddeti ka¢ amperdir?

A)2 B) 3 C) 4 D)8 E)8

s 2A

Ka4n 30 50
o—p—NWA ] v}—-——-<—oL
8V 6A 6
30

Sekildeki devre parcasinda kollardan gegen akimlar ve
yoni gosterilmistir.

Buna gore, Vi ~ V| potansiyel farki kag volttur?
(Ureteglerin i¢ direncleri énemsizdir.)

A)12  B)6 C) o D)-6 E)-12
“E
£ = 50V Ry=s50

AV
Ry=10Q] Ry=5Q

bt
L
gL

Sekildeki devrede dreteglerin i¢ direngleri dnemsiz, emk
si €, olan dretegten akim gegmiyor.

Buna gbre, € kag volttur?

A)50 B)25 C)20 D)15 E)10

Ry = 6Q s

+ R2 =4Q —t

V; =30V V, = 8V]
A

Sekildeki devrede dreteclerin i¢ direngleri 6nemsizdir.

=t
i

$ anahtan agikken ampermetreden gegen akim {15

kapaliyken £, olduguna gdre, bunlar kagar amper-
dir?

2 £y
A 2 o
B) 2 1
C) 3 0
D) 3 3
E) 3 2

UGUR YAYINLARI

oA

$ekildeki devrede uzun
bir siire bekiendikten
sonra K anahtan agilip
L anahtar kapatiinca R
direncinden q kadar yik
gegciyor.

Uretecin emk si €, ic direnci r, kondansatérin si-
gasi C olduguna gdre, bir ydnde gegen q yiik miktari
asa@idakilerden hangilerinin degigiminden etkilenir?

A) Yalniz R B) Yalniz C C) Yalniz €
D)Cve € E}C,E Rver
14. C = 50pF

&1

$ekildeki devrede 50pF sigall kondansator yiiksiz
durumda iken S anahtan kapatiliyor.

Kondansatoriin yiikii 250uC oldugu anda devre-
den gecen akim giddeti kag amperdir?
(Uretecin i¢ direnci énemsizdir.)

A5 B) 3 C)2 D) 1 E) 0,2
15. Aj=2A
R 2R
AVATAVAN P
£ R
Ay
Vi=30V V,

Sekildeki 6zdes ampermetrelerden birincisi Ay = 2A,
Ozdes voltmetrelerden birincisi V; = 30V gdsteriyor.

Buna gore, R direnci kag Q dur?

A10  B)15 €20 D)30 E)60

16. =
- £k = 50V Ry =40
*i = AN
Ry =30 o Sekildeki devrede
e Ureteglerin i direng-
f=2A gL =12V leri Gnemsizdir.
> WAAA
;'2 =7 R3 =3Q

Buna gére, ¢, akimi kag amperdir?

A)3 B) 4 C)6 D)8 E)9

2-E 3-B 4-A 5-A 6-C

1-D 7-B 8-D
9-C 10-E 11-B 12-E 13-D 14-B 15-C 16-C

l¢ direngleri énemsiz ku-
tuplar arasindaki potan-
|, siyelfarki V olan Uretegler
-~ ve her biri 2R bly{klikte
dort direng sekildeki gibi
baglanmigtir.

Buna gdre, K direncinin uglari arasindaki potan-
siyel farki kag V dir?

A ul B 2 C 2 D 1 E 2
) 5 ) 5 ) 3 ) 2 ) 3
y vl Sekildeki devrede (retecin
Siirgii oo . _—
-------- ic direnci dnemsizdir.
A/
ANV
A
R«‘ o -
\
Reostanin siirglisi kesikli ok yoniinde ¢ekilirse,
ampermetre ve voltmetrenin gosterdigi degerler igin
ne sdylenebilir?
Ampermetre Voltmetre
A) Degismez Degismez
B) Artar Artar
C) Artar Degismez
D) Azalr Artar
E) Azalr Azalir

Ry=? Rp=60  Sekildeki devrede R,

— VWA M- direncinden gegen akim
A3A siddeti 3A ve dretecin i¢
Ry direnci 6nemsizdir.
M
-
It
il
€ =24 voit
r=0

Buna gore, R, ka¢ ohm luk bir direngtir?

A)2 B) 3 C) 4 D)8  E)16

UGUR YAYINLARI

Sekildeki devrede anah-
tar acikken i¢ direnci 4Q
olan dretecin uglan ara-
sindaki gerilim 40V tur,

g, -
I I’=4Q|
Vi=40V

Anahtar kapatilirsa, tiretecin uglar arasindaki geri-
limdeki azalma kag¢ volt olur?

A) 4 B) 8 C)10 D12 E 16
60 20
m
12Q 2Q
. -
3ov

$ekildeki devrede ampermetreden hangi yénde ve
kag amperlik akim geger?
A) (51

B) () 2 C) () 4

D) () o

E)(+) 2

- +[ - ~4~I
- +' - +I
Sekildeki devrede dzdes Ureteclerin i¢ direngleri
Onemsiz, her birinin elektromotor kuvveti 12 volttur.

Buna gdre, ana koldan gegen ¢ akimi ka¢ amperdir?

A)12  B)S C)6 D)4  B)1

Sekildeki devre pargasinda ¢4 < £, ve V4 < V, dir.

Buna gore, asagidakilerden hangisi kesinlikle dog-
rudur?

A)R, <Ry
D)R; <Ry

B)R; > R, C) Ry >Ry




8. 30 120

T TVy=42v gﬁﬂ ll_ TVy=a2v

Sekildeki devrede {ireteglerin i¢ direngleri dnemsizdir.

Buna gore, 6Q luk direngten gecen akim kag
amperdir? ,

A) 3 B) 4 05 D)7 B9

9.
Sekildeki devrede
ureteglerin i¢ direng-
leri 8nemsiz, amper-
metre sifin gésteriyor.
Buna gére, €, kag volttur?
A)3 B)6 C)9 D) 12 E) 18
10.

Se{(ildeki devrede V gerilim é&lgerinin gbsterdigi
dederle C = 504F sigali kondansatériin yiikii nedir?

V(volt)  q(uc)
A o0 800
B) 4 800
C) 16 400
D) 16 2400
E) 24 1200

UGUR YAYINLARI

ne

Sekildeki devrede (re-
tecin i¢ direnci 6nemsiz
olup ampermetreden
gegen akim siddeti,
yalniz 8, anahtan kapah
iken ¢, yalniz S, anah-

tari kapall iken ¢, dir.

Buna gére, —LL orani kagtir?
£,
2
6 4 3
Ay B3 0

e D-‘s- E)2
5 Dg B

12.

Ea=2 volt

4 -
6Q ' l
€4=20 volt Tj 40 _l.c

Sekildeki devrede tireteglerin ic direncleri dnemsizdir.

Kondansatér dolu iken kutuplan arasindaki potan-
siyel farki kag volt olur?

A0 B4 C6 D)8 E) 10
13. e o—p o—
- £=1m >

- Sekildeki borudaki elektronlar v = 104 m/s hizla hareket
ed%or. Borunun 1 meiresindeki hareketli elekiron sayist
102 dir, o

Buna gére, borudan gecen akim siddeti kag
miliamperdir? (e = 1,6.10-19C)

A)16 B)32 (05 D) 8 E) 16

1-B 2-C 3-A 4E 5A 6B 7-D 8-C
9-D 10-A 11-D 12-C 13-A

3R
Sekildeki devre parcasinda K ile L noktalan arasindaki
potansiyel farki 6 voltiur.

Buna gdre, L ile N noktalari arasindaki potansiyel
farki kag volttur?

A) 18 B) 24 C) 30 D) 48 E) 60
R
MW Sekildeki devrede 6zdes
v Ureteglerin emkleri €, i¢
+ - direngleri r dir.
l..._
A E,r
-
o Iy
S L
gr

S anahtar kapatilirsa, akimélcerin ve gerilimdlgerin
gbsterdigi degerler igin ne soylenebilir?

Akimdlcer Gerilimdlcer
A) Azalir Artar
B)  Azalr Degismez
C) Degismez Artar
D) Degismez Azalir
E) Artar Artar
’V\)(W Sekildeki devrede di-

rengler dzdestir.

Buna gére, hangi direngten akim gecmez?

A) X B)Y C)z Dyu E)T

R R .
ey AMAA
-y Oy
A & o AMAA_
2R L™ 2R
@A
. -
— v

Sekildeki devrede K ve L anahtarlan agikken algl
araglannin gdsterdikleri degerler ¢, Vy ve V, dir.

K ve L anahtan kapatilirsa, bu degerlerden hangileri
artar? (Uretecin i¢ direnci 6nemsizdir.)

A) Yalmiz
D)éive vy

B) Yalniz V, C) Yalniz v,
E)iveV,

s

UGUR YAYINLAR!

Ry Ry s” R,

[ S—
Vo

Sekildeki devrede S anahtan agikken kollardan gegen
akim siddetleri iy, i, é4 tiir.

S anahtar kapatilirsa bu akimlardan hangileri azalir?

A) Yalrz £, B) Yalniz £, C) Yalniz g
D)y veiy E}ipveig

Ozdes direnglerden
olugmus sekildeki
devrede A ve A,
ampermetrelerinden
gegen akimlar ¢, ve

iy dir.

1
1

i
Buna gére, 21— orani kagtir?
2

3 2 1 1
A) 7 B)g C - D)g B) 4

Sekildeki devrede S anah-
tart agtkken voltmetrenin
gosterdigi deger 40 volt,
kapalt iken 10 volt oluyor.

Uretecin i¢ direnci 2Q olduguna gére, R, direnci
kag Q dur?

A17  B)13  ©)9 D)7  E)4

iQ 6Q2
K o /AAAA MAA
]

Sekildeki K ile L noktalar! arasindaki esdeger direnc
ka¢ Q dur?

A1 B) 2 C) 3 D)4 E)5




+
i
1

€

Sekildeki devrede ampermetreden gegen akim 6
amperdir. ’

1

Buna gdre, voltmetrenin gésterdigi deder kag

volttur?
A) 6 B)9 C) 12 D) 24 E) 36
10. 20 4Q
Sekildeki devrede
voltmetre kac¢ voltu
gosterir?
80 40
+ -
° 36V
A4 B) 6 C) 12 D) 18 E) 36
11. 1C|
S Sekildeki devrede tiretecin i¢
direnci énemsizdir.
NV
K 30
o I
~T g=20v %’-ﬂ
L

Kondansatér dolduktan sonra K ve L anahtarlar
ayni anda agilirsa, voltmetre kag volt gdsterir?

A4 B) 8 C)12 D) 20 E) 32
12. R=70 " Sekildeki .
AAA Sekildeki devrede volt
metrelerin gbsterecegi
"
€1=10V  £,=30V degerlerin —L oram
kagtir? 2
1 2
A) — B) — — — -
) ) C) D) > B 3

UGUR YAYINLARI

14.

15.

Sekildeki elektrik devre-

T sinde kondansat6riin sijast
40uF tir.
M.
R1 = 29
Ry =30
___*1 -
€ =30 volt
r=10

Buna gbre, kondansattrde depolanan potansiyel
enerji kag mikrojoulediir?

A) 1000 B)2000 C)4000 D) 8000 E) 16000

Y(C)
AN 11

Sekildeki devrede X, Y kondansatérerinin sigalan C,
Gretecin emk si €, i¢ direnci r dir.

Buna gbre,

I. X kondansatériiniin yiikii sifirdir.
II. Y nin yikia C.€ dur.

lll. Uretecin uclan arasindaki potansiyel farki € den
kughktar,

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz |
D)lvell

B) Yalniz Il C) Yalmz Il
E)l,ftvelll

Sekildeki devrede Greteglerin emk ve ig direngleri; €; = 30V,
€y =20V, 1y =2Q,1,=0dr.

Buna gbre, 4Q luk direngten gegen akim siddeti
ka¢ amperdir? ‘

A) 5 B) 4 C)3 D)25 E)1

g

1-D 2-A 3-A 4-E 5-C 6-C 7-B 8-E
9-D 10-C 11-B 12-D 13-B 14-D 15-A

Elektrik akimi bir direngten gegerken 1st ve 1sik yayilir.
Elektrik motorundan gecen elektrik akimi hareket enerjisi ve
181, iletken ¢ozeltilerden gegerken de kimyasal enerji olusturur.

Akimin Isi Etkisi

Bir g yiki K noktasindan L noktasina giderken
W = Vi, .q kadar elektrik enerji degisimi oldugunu
gordik. ,
K¢ R L
fggeene \f reeneh
Uzerinden ¢ akimi gegen R direncinin t saniyede gev-

resine yaydidi 1s1 ve I1sik enerjisi, (q = £.t oldugundan):

2
w:;ﬂ.n.t=v.¢'.t=yﬁ—.t

bagintilan ile bulunur. Burada,

W = joule birimi ile yayilan eneriji,

£ = amper birimi ile alum siddeti

V = volt birimi ile potansiyel fark,

R = ohm birimi ile direng,

t = saniye birimi ile zamandir.

Direncin giici (akimin giicl) watt birimi ile,

p=W_2. gy, V2
t R

bagmtilan ile bulunur.

Elektromotor kuvveti € olan bir dreteg ¢ siddette akim
veriyorsa, Uretecin iginde ve disinda olusan toplam enerji,

T W=g.£.t di.
Uretecin Grettigi glig ise
Pareteg =€-6 = £ 2R+ £ 2r dir.
Uretecin i¢ direnci 6nemsiz ise bu gli¢ dis devrede
harcanir.
FR R
(2R+42r R4r

Uretecin verimi =

220 voltluk gerilimle galisan bir elektrik sobasinin glicii 1100
wattir.

Buna gdre sobanin;

a) Uretecten gektigi akim siddeti kag amperdir?
b) Direnci kag Q dur?

a) Giig: P=V.{ oldugundan

= P _100 .,
V220
Y 220°
b) Gig: P=—-=R= = 44

UGUR YAYINLARI

MF}V\ Sekildeki gibi paralel bag-
lanmis R, 2R direnclerinden
: | akim gegerken giiglerinin
i
AMAA —PJ- orani kag olur?
2R Py

2
P= -\é- dir. Paralel bagh direnglerin gerilimleri esittir.
2 2
\ Vv P,
P R P B s T2 e T
TR ©T2TRTE,
Lambalar

Bir lambadan az da olsa akim gegerse lamba yanar. Yani
1sik verir.

Ozdes lambalann parlaklilig, 15tk siddeti ya da 1gik aks,
gligleri ile dogru orantilidir. Buna gére, 6zdes lambatardan
hangisinden daha gok akim gegiyorsa, ya da hangisinin uglan
arasindaki potansiyel fark: biiylikse, onun giicii biiyiik olur.
Lambanin direnci R, Gzerinden gegen akim £, uglan
arasindaki gerilim V ise, glic

2
P=42R= _\r/f = V. bagintlanndan biri ile bulunabilir.

ford
Y z

food)
N
X

oo
o/
T

o

Sekildeki devre 6zdes X, Y, Z, T lambalan ile kurulmustur.

Bu lambalarin stk siddetleri arasindaki iligki nedir?

Y ve Z lambalanndan esit akim gectidi icin g1k siddetleri

Iy = I, dir. Y den gegen akim £ ise, T den gegen 2¢, X ten
gegen ise 3¢ dir. Ginkd Y nin oldugu kolda 2, T nin oldugu
kolda 1 direng vardr.

O halde, Iy = I < Iy < Iy olur.

Bir Pilin Omrii

Pil, akimdlator gibi araclar kimyasal enerjiyi elektrik
enerjisine déndastardr.

Bir pilin yapisindaki kimyasal olaylara giren maddeler
bitince, pil akim vermez olur. Bir pilin boyutlanna gore vere-
bilecegdi yik degisir.

Yik, g = £.t dir.

Eger pilden ¢ok akim alinirsa, ¢abuk tiikenir.




X Y 4
6ood Good,
-/ —/ —/
N
+ - o Ay -
N N l
17 1
Y
1 I L]
Sekil L, i, Hl teki i¢ direngleri dnemsiz piller 6zdestir.

(5zde$ X, Y, Z lambalarinin 11k verme siireleri siras ile
iy, ty, t; arasindaki iliski nedir?

Her pilin elektromotor kuvveti € olsun. Sekil 1, I, Il te pillerin
esdeger elektromotor kuvvetleri €, 2€ ve € dir. Lambalann
da direnglerine R dersek, lambalardan gegen akim siddetleri
. £ . - g
b=, =2, fom
15 R %2 3= R
Sekil | de lambalardan gegen akim 1A ise Sekil Il ve lll te
sirasl ile 2A ve 1A dir.

Sekil Il de her pilden gegen akim 2A dir. Sekil |l te ise iki pil
toplam 1A akim verdiginden her pil 0,5A akim verir.

Boylece Sekil Il deki piller gabuk tiikenir. Sekil lll te ise piller
az akim verdiginden, lambanin 1sik verme stresi uzun olur.

Buna gére; ty < ty <t dir.

Diyot

Elektrik alarmini yalniz bir yon-
de gegiren araglardir. Sekil-
deki devrede D, diyodu aki-
mi gegirir, Klambasi yanar. D,
diyodu akimi gegirmez, L
lambas! yanmaz.

D, X D, Y
—i@—@ oy -
N\
D, 2z T
+I—-

Sekildeki Dy, Dy, Dy akimi bir yénde (ok yoniinde) gegiren
araclardir.

Buna gore X, Y, Z, T lambalarindan hangileri yanar?

D, ve D diyotlan akimi gegirmez. Bu nedenle Y ve Z lam-
balan 11k vermez. D, den gegen akim dnce X ten sonra T
den gecer. X ve T igtk verir.

UGUR YAYINLARI

nr

Elektroliz

Bir ¢ozeltiden elektrik akimi gegirilirse, meydana gelen
olaya elektroliz denir. Elektroliz bir bilesikten elementleri elde
etme, kaplamacilik, metalleri saflastirma gibi olaylarda
kullanthr. '

bir madde kanstinlarak ilet-
| ken hale getirilen sulu ¢ozel-
tiden elektrik akim: gegirilirse,
(+) kutupta O, gazi, ()
kutupta H, gazi toplanir.

O, H, An su elektrik akimini ge-
ﬁ f girmez. igerisine H,SO, gibi

Toplanan H, nin hacmi O, nin 2 katidir. Tiplerde topla-
nan O, nin de kitlesi H, nin 8 katidir.

Ag Cu
O )
Al oSO\
- T T
1 G2
./
Cu

Bir elektroliz kabinin katodunda toplanan madde miktan,
kaptan gegen yiikle dogru orantilidir. Sekilde Al kabindan 3
mol elekiron gegerken Ag kabindan 1 mol, alttaki Cu
kabindan 2 mol elektron geger. Al¥3, Cu*2, Ag* iyonlar
elektron alarak katotlarda serbest hale geger. Agiga cikan
atom sayilan ny = 1, Ny =1, ng=0,5,n, =1 mol olur.

Not: Elektroliz kaplannin zit emk lan, tretecin emk sina
gore kiiglk oldugundan genellikle gdzoniine alinmaz.

iOrmek6s

Sekildekiler direngleri esit, suyun elektrolizini yaparak hid-
rojen gazi toplayan hidrojen kaplaridr.

Belli bir siirede Y kabinda 10 cm? hidrojen gazi birikmigse
aymi siirede X kabinda biriken hidrojen kag cm3 tiir?

Y kabindan gegen akim 1 amper ise, T den 2A, X ten 3A
siddette akim geger. Bir elekiroliz kabinda agiga ¢lkan madde
miktarlan, kaptan gegen yiikle, yiik ise akim siddeti ile dogru
orantilidir. Bu nedenle 1A lik akim gegen Y kabinda 10 ¢cm3
hidrojen toplanmigsa, X ten 3A lik akim gectiginden X te
30 cm3 hidrojen toplanr.

Direngleri esit su elektroliz kaplan sekildeki gibi baglanmistir.

Belli bir siirede X tiipiinde 10 cm? gaz toplannus ise, Y
ve Z tiiplerinde hangi gazdan kagar cm?® toplanir?

X tdpiinde (+) kutba bagh elektrottan ¢ikan oksijen gazi
toplanir. Y ve Z tipinin oldugu kaplardan gegen akimlar,
X ten gegenin yansidir. Y tipinde 5 cm® oksijen, 10 cm3
hidrojen olmak zere toplam 15 cm® gaz kangimi toplanir.
Z tdpinde ise Y deki kadar yani 10 cm?3 hidrojen toplanir.

iki Nokta Arasindaki Potansiyel Fark

Bir devrede herhangi iki nokta

K R=5Q +—l L arasindaki potansiyel farki
£=3A £=12V bulunurken énce direnclerin
r=20 akimin girdigi ucuna (+), gkt
ucuna (-} isareti verilir.
Gankii akim (+) ugtan (-) uca dogrudur. Uretecin i¢ direnci,
tretecin yaninda, bir direnc gibi gésterilebilir.
K .50 _+- 20 _L
{:2 3A R g=12v ¢

i’k ve son noktalann topraga gore potansiyelleri Vi ve V|
olsun.

Vg —AV =V, olacagindan, K den L. ye dogru gidilirken, bir
aracin hangi ucundan digan gtkillyorsa, o ucun isareti, aracin
uclan arasindaki potansiyel farkinin éniine yazilir.

Yukandaki sekilde;
Vg-85-12-82=V| = V-V =33V
X R=80 -ty Yandaki sekildev o
;s Vg =28+30-23=V.
¢=2A g=30v % Y
r=3Q VX - VY = -8V

+ - + -

<~ =

t gr t gr
Sekil | Sekil I

Sekil 1 deki gibi akim veren bir pilin uglan arasindaki
potansiyel farki V, = € — £.r dir.

Sekil Il deki gibi kendisine akim gelen bir pilin uglan
arasindaki potansiyel farki:

Vyo=€ +£.rdi

UGUR YAYINLARI

Elektrik Motoru

Elektrik enerjisini hareket enerjisine déntistiiren araclara
motor denir. Her motorun & zit emk si ve r’ i¢ direnci olmak
Gzere iki byaklaga vardur,

r

|
1t
£,f
(b)
Bir motor, akim veren Gretece zit bagh bir pil gibi davranir.
Bu nedenle Sekil a ve b deki devreler birbirine benzer.
Donerek bir yiikii ¢eken motor devresindeki akim

- €8

T R4ar+r

Donmesi engellenmis, hareket enerjisi retemeyen bir
motor devresindeki akim;

bagmtisi ile bulunur,

£ o .
2= Rirer ba@intisi ile bulunur.
K |@' K
i

er

Bir motor, Gretece zit bagh bir pil gibi davrandigindan
uglan arasindaki potansiyel farki:

Vinotor = € + £.1 diir.
Motorun mekanik gic
(Motordan alinan giig) = £'.¢
Motorun isil giici = £2.1

Motora verilen giic = €'.¢ + £2.1'
g€ ¢
8.4. +1’2- r Vmotor

Dénen bir motorun verimi =

Motor

Sekildeki devrede moto-
run verimi nedir?

1
E= 100V

; e-g
Motordan gegen akim: £ = e
© 1 gegen & R+r+r
5+5+20 30

Motorun uglan arasindaki potansiyel farki:

Vinotor = £+ £ .I' =40 + 20.2 = 80V

8I

motor

Verim = = f_?_ = verim %50 dir.




Géziimlii Ornekler

Ozdes direnglerden olusmus sekildeki devre parcasinda X
direncinin gtici P dir.

Buna gbre, Y ve Z direncinin giicleri nedir?

Y nin giicii Z nin glcii
A) 2P 3P
B) 2P 4P
C) 4P 5P
D) 4P 9P
E) 8P 16P

X ten gegen akim £ ise, Y den gegen 2£ ve Z den gecen de
3¢ dir.
Py=£2.R,Py=4.£2 R P,=9.42.R

YANIT: D

e AAAA AAAA

4y -

‘] =¥

£ =50V
r=2Q0

Sekildeki devrede Ry = 5Q luk direncin giicti 125 watt tir.

Buna gére, R, direnci kag¢ © dur?

A)3 B) 4 ce D) 7 E) 12

5Q Iuk direncin giicti 125W ise, bu direncten gegen akimi
bulalim:
P=£2 R=125=42 5=4/=5A
Devreden 5 amperlik akim gegcmesi i¢in toplam direncin 10Q
olmasi gerekir.
Ry +R2+r=1OQ=>5+R2+2=10.Q
R, =30
YANIT: A

UGUR YAYINLARI
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v Ze
Py
(v
A
1 o i T
L —
_ Tz
Sekil 1 Sekil 2 Sekil 3

Sekil 1, 2, 3 teki devreler 6zdes lambalar ve ic direncleri
Gnemsiz 6zdes Greteglerle kurulmustur.

Buna gore,

I. Xlambasinin parlakiigt Y ninkine esittir.
Il Y lambasinin 15tk verme siresi en biyiiktiir.
tll. Z lambasinin parlakiig Y ninkinden kiigtktir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz |

B) Yalmz Il C) Yalmiz Il

D)lvell E) llvelll

Ureteglerin elektromotor kuvvetleri V, lambalann direngleri
R olsun:

Lambalardan gegen akimlar:

AV Vo, a2y
—, by = itz = —— din,
= YT R iy dir

Ly =
X R

O halde lambalarin parlakliklari:

Py < Py <P olur. | ve lll yanhstrr. Y lambasindan gecen akim
en az, dstelik bu akim paralel bagl iki pilden geliyor. Her pil
bu akimin yansini veriyor. Bu nedenle 2. sekildeki piller

diferlerine gbre daha uzun siire akim verir. I dogrudur.

YANIT: B

Sekildeki devrede motor
doniiyorken, K ile L nok-
talart arasindaki Vi - V|
potansiyel farki kag¢ volt-
tur?

Devreden gegen akim siddeti

e-¢ 60

b e e

R,+R,+r+r' 30
Simdi Vi -V, yi bulalim:
K - +@~ L Vg-210-20-25=V
2A 100 . Vg = V| = 50 volit
£=20V
r'=5Q
YANIT: A

Sekildeki kaplarda suyun elektrolizi yapilmaktadir. X tipiinde
36 cm?, Y tipiinde 24 cm3 gaz toplanmistir.,

Buna gore,

I. Z tipinde 12 cm?® gaz toplanmistir.
Il. Y tipiinde hidrojen toplanmistir.
. K ucu dretecin (-) kutbuna baglanmigtir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalmiz I
D) lve llI

C)lvell
E)f, livelll

Kaplardan gegen akim esit olduguna gére, sol taraftaki
elektrotiarda 24 cm® gaz agija gikmistir. O halde hidrojen
24 cm?, oksijen 12 cm3 olarak agiga gikar. Hidrojenin agiga

¢iktigi elektrot (-) kutba bagldir. 1, I, 1l dogrudur.
YANIT: E
Ag Cu
AN
N B AN
; E“) 2 3 »
‘3 Mk
N
Ag

Sekildeki kaplarda Al, Ag ve Cu tuzlaninin elektrolizi yapil-
maktadir.

Kaplarin egdeger direngleri esit olduguna gére, hangi
kaplarda agida ¢ikan metal atomu sayilar birbirine
esittir? (Al = +3; Ag = +1; Cu = +2 degerlidir.)

A)1ile 2
D)2ile 4

B)tile3 C)lie4

E).3ile4 -~

A8 £ 3e~ 5 Al

Agt +e - Ag

Cu*2 + 2¢~— Cu

1. kaptan 3 mo! e gegerse, 2. ve 3. kaplardan birer mol,
4. den 2 mol elekiron geger. O halde 1. kapta 1 mol Al,
2. kapta 1 mol Ag, 3. kapta 0,5 mol Cu, 4. kapta 2 mol Ag
agiga cikar. 1. ve 2. kaplarda agida gikan atom sayilan esit

olur.
YANIT: A

UGUR YAYINLARI
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&i&\\}i&\i&i NONANN AN

m, 2¢ 2m, ¢

Sekildeki 1s1 sifalan 6nemsiz ve yalitiimig kaplardaki svilann
kitleleri sirastyla m, 2m ve swilann dzisilan 2¢, ¢ dir.

Devreden bir siire akim gegirilirse, sivilarin sicaklik-

larindaki artirma miktarlarinin -jiti oran kag olur?
2

1
4

A) B) T’} C)2 D) 4 E) 8

Istticilann verdigi isilar:

Wy=£2 2R .t;W,y=42 R.t=Q,=2.Q,
Oy=m.2c.At; Qp=2m.c. At

Swilann st sifalan 2me oldugundan sicaklik artigt ile tsi dogru

orantill olur. Atl.:
At,
YANIT: C

Sekildeki devrede akimi bir
ybnde geciren diyotlar ve 6z-
des lambalar kullandrmgtir.

Y

-
e(® ®-®~

j< Ureteg ters gevrilerek kutup-
oD ¥ lan yer degistirirse kag¢ nu-
\4/ marali lambanin parlakhd:
degismez?
uf
v
A)1 B) 2 C)s3 D) 4 E)5

1 ve 2 numaral lamba 1gik vermiyor. Uretecin kutuplar
degdisse de vermez. 4 ve 5 numarali lambalar igik veriyor.
Uretecin kutuplan degisince vermez. 3. lambanin diyotlan zit
yonde ve paralel baglh oldugundan, sirekli isik verir.

YANIT: C




o e G
-/ ./
5

®

+ =
1

v
Sekildeki 6zdes lambalardan hangisinin parlakhd en
fazladir?

A1 B)2 C)3 D) 4 E)5

4 numarali lambanin uclan Uretecin kutuplarina bagh
oldugundan bu lamba en parlaktir. Diger lambalar birbiri ile
kangik bagh oldugundan, uglan arasindaki potansiyel farklan
V den azdr.

YANIT: D
YN
KA Sekildeki devrede motorun
4 imi 9 ;
5A verimi % 50 dir.
SV, Y, V, UEROS———
{ R Buna gore, motorun zit emk
p8A iy = st ve i¢ direnci nedir?
l :
€ =100V
r=5Q

€' (volt) r'Q)

A) 60 20
B) 60 10
C) 40 5
D) 30 5
E) 30 10

Uretecin uglan arasindaki potansiyel farki ile motorun uglan
arasinda potansiyel farki egittir.

Viotor =Vpii =€ =£ . 1=€+4 .1
Vinotor = 100 — 8 . 5 = 60 volt

Vinotor =€ +£.r =60=30+3.r
r'=10Q
YANIT: E

UGUR YAYINLARI
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X Sekildeki devrede S anah-
tan agikken 6zdes lam-
balar sk veriyor.

@ S anahtan kapatilirsa,
z hangi lambalar séner?
£od,
./
u

A) Yalniz X B) Yalniz U

D) X ile U

CYveZ
E}Y,ZveU

S anahtan kapatilirsa U lambasinin iki ucu diiz bir tele bagh
duruma gelir. Yani kisa devre olur ve séner.
YANIT: B

Sekildeki devrede S anahtan kapallyken 6zdes lambalarnn
parlakiikian egittir.

S anahtari acilirsa X, Y, Z lambalarinin parlakhiklari i¢in
ne soylenebilir?

Xin Y nin Z nin
parlakhig: parlakhigi parlakhigi
A) Azalr Azalir Artar
B) Arar Artar Azalr
C) Degismez Degismez Artar
D) Artar Artar Degismez
E) Azalr Azalir Degismez
R .V, TV, W—
X Z
R L MM
Y . TP r.
AV 2V
rrmmmeraccaneennenn Y 3
A
3

Anahtar kapaliyken her lambanin uglan arasindaki potan-
siyel farki —\-/— dir.

2
Anahtar agilinca X ile Y nin uglan arasindaki potansiyel farki

\ L2V
3 olur ve azalir. Z ninki ise 3 olur ve artar.

YANIT: A

VWV
R=100Q Sekildeki 10 Q luk direng 20
voltluk gerilim kaynagina
baglanmigtir.
+ —
20V
Direncin giicii ka¢g wattir?
A)S B) 10 C) 20 D) 40 E) 80

Direnci R, uglan arasindaki potansiyel farki V, lizerinden
gecen akim £ olan bir iletkenin giicd,

2
P=£2R= V" -v. bagntlanndan biri ile bulunur.
R

2
pz_v_z?,p=_429=4ow
R 10
YANIT: D
X
X Y z @ Z
£o0d_£00d  Food Good
NS -/
food,
-/
Y
+ - -
\' Vv
Sekil 1 Sekil 2

Ozdes X, Y, Z lambalan Sekil 1 deki gibi i¢ direnci 6nemsiz
bir iretece bagh iken Sekil 2 deki duruma getiriliyor.

Buna gore,

I. Xile Y nin parlakhklan azalmistir.
Il. Z nin paraklig: artrugtir.
lil. Xile Y nin parlakiiklan degismemistir.

yargilarindan hangileri dogrudur? o [

A) Yalniz |

B) Yaniz lI
D)lvell

C) Yalniz 1l
E)livelli

Her lambanin direnci R ise, Sekil 1 ve 2 de esdeger direncler:

3
Ry=38R ve Ry= -Z—Rdir.

O halde Sekil 1 de ana koldan gegen akim £ ise Sekil 2 de 2¢
dir. Sekil 2 de X ve Y den gegen akimlar £ olur. Béylece X ile
Y nin parlakif deGismez, Z ninki artar. If ve Ill dodrudur.

YANIT: E

UGUR YAYINLARI
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I it R, 209 luk direnci olan bir Giti
AV ile bir R, direnci bir
P, =75W Gretece seri baglanmig-
R, =200 tir. Utiinin ve R, diren-
cinin glcleri sira
Py =500W S0OW ve row oy
. - ir.
v

Buna gdre, lretecin uglari arasindaki potansiyel farki
ka¢ volttur?

A) 100

By115 C)140 D)175 E)220

P=¢2R=500=£220=¢=5A

tlntn uglan arasindaki gerilim:

V, =£.R, = 100 volt

R, direncinden de ayni akim gegtiginden

P2=VZ.L‘=> V2=“7‘é§'=15 volt

Uretecin uglan arasindaki gerilim:
V=V, +V,=115volt
YANIT: B

iomekeiel

=

2m, 2¢ m, ¢y

Ist sifalan dnemsiz X, Y kaplarindaki sivilar seri bagh R, 2R
direngleri tarafindan isttilirken sivilann sicakliklan esit mik-
tarda artiyor.

X teki sivinin kiitlesi 2m, ozisis1 2¢, Y deki sivinin kiitlesi

m olduguna gore, ozisist kag ¢ dir?
(Buharlagma ve gevreye 1si kaybi dnemsizdir.)

A)2 B) 4 C) 8 D)12  E)16

Direnclerden t siirede yayilan ist swvilars isiir.
£2.R.t = m.c.At bagintisini kullanahm.

Xigin:
£2R.t = 2m.2c.At
Y icin:
£22R.t = m.cy.At
¢y = 8¢ bulunur.
YANIT: C




&
iy
T ¢

Sekildeki devrede S anahtari kapali iken 1sik vermeyen,
acilinca 151k veren lamba hangisidir?

A) X B)Y C)Z Dyu E)T

yC%} Anahtar kapali iken Y lambasi kisa
devre durumunda oldugundan isik
e vermez. Anahtar agilinca verir.

YANIT: B

& =120V
r=5Q

Sekildeld devrede motor calisiyorken verimi % kac olur?

A) 10 B)20 C)40 D)50 E)75

Devreden gegen akim:
e-€ 80
R+r+r 20
Motorun uglan arasindaki potansiyel farki:

Vinotor = €' +£ . ' = 40 + 4.10 = 80 volt

40
=——=%50
80

YANIT: D

UGUR YAYINLARI
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Sekildeki kaplarda suyun elektrolizi yapilirken X tipinde
20 cm?, Y tilpiinde 30 cm® gaz toplanmistrr.

Buna gdre,

I. X te ioplanan gaz hidrojendir.
II. Y de toplanan gazin 15 cm?3 {1 oksijendir.
lll. Kucu dretecin (+) kutbuna baglidir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz |
D) lvell

B) Yalmiz Il C) Yainiz il

E)lvelll

Su elekiroliz edilirken V hacimde oksijen gazi agija gikarsa,
2V hacimde hidrojen gazi acifa gikar. Y tlptindeki 30 cm3
gazin 20 cm?® @ hidrojen, 10 cm3 i oksijendir. Il yanhistir.
X tilpiinde 20 cm?® gaz toplandidina gére bu hidrojendir. | dog-
rudur. Hidrojen gazi Gretecin (-) kutbuna bagh elektrotta
(katotta) toplanir. lll yanlistir,

YANIT: A

Al B

4

-®

ekildeki kaplann esdeger direngleri esit olup Ag*, Cu*2,
AI*3 tuzlannin elektrolizi yapiimaktadir.

Buna gobre, hangi kaplarda toplanan metal atomlar
sayilar aynidir?

A)tile2

B)1ile3
D)2ile 4 E)3ile 4

C)lile 4

Ust koldan 1 mol elekiron gegerse, alt koldan 2, ana koldan
3 mol elekiron geger. O halde 1. kapta 1 mol, 2. kapta 0,5 mal,
3. kapta 2 mol ve 4. kapta 1 mol metal atomu agifa gikar. 1. ve
4. kaplarda egit sayida Ag ve Al atomlan agida cikar.
YANIT: C

focd)

(-
X
,ﬁl
D?.

+ -

lV
Sekildeki devrede Dy, D, akimi bir yonde (ok yoniinde)
gegiren (bu yondeki direnci dnemsiz olan) diyotlar, X, Y, Z
de 6zdeg lambalardir.

Buna gore, hangi lambalar 151k vermez?

A) Yalniz X
D) XileY

B) Yalniz Y
E)XileZ

C) Yalmz Z

D, diyodu X lambasinin kisa devre olmasini saglar. X yan-
maz. D, diyodu akimi gegirmeyecek bigimde bagl oldugun-
dan, Y lambasi da yanmaz. Yalniz Z yanar.

YANIT: D

X(R) Y(2R)

VWY
Z(3R)

Sekildeki devre pargasinda X, Y, Z nin direngleri R, 2R, 3R
olup, X ile U direncinden yayilan isi enerjileri esittir.

Buna gore, U nun direnci ka¢ R dir?

. 1 I
A - B O D) 2 E) 4

Ust koldaki toplam direng 3R, alt koldaki de 3R olduguna
gdre, X ten gegen £ ise, U dan gegen 2¢ dir.
Py =£2R ve Py=4{2Ry

{2R=442R; =Ry = _*2.

YANIT: A

UGUR YAYINLARI
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fOmek23

&'=20V,r'=5Q

Sekildeki devrede motor ¢alisiyorken V, ve V, voltmet-

V.
relerinin gésterdigi degerierin —VJ- aoram kacgtir?

2
A B o2 p+ po
1
j=_E-€ 380 _,n
R+r+rt 18
Vy =€ +£r' =20+ 10 = 30 volt
V, =€ —£.r =50~ 10 = 40 volt
M. 3
v, 4
YANIT: B
X Yo z U
14 £ ooy oo,
N\

NS

Sekildeki devreler i¢ direncleri dnemsiz 6zdes Gretegler ve
Ozdes lambalarla kurulmustur.

Buna gére, parlaklifi en biiyiik olan lamba ile, isik ver-
me siiresi en biiyiik olan lamba hangileridir?

En parlak lamba  En uzun siire yanan lamba

A) X Z
B) Y z
) Y U
D) z Y
E) z U

Lambalann uglan arasindaki gerilimler,
v o
Vg=V,Vy=V,Vz=2V, Yy =7 di.
O halde Z en parlaktir.
Pillerin verdigi akimlar sirasiyla £, 2£, 2¢, *_ olduguna gore,

U nun 1gik verme siresi en blylktdr.
YANIT: E




— A AMA__

X(R) Y(2R)

Direngleri sirasiyla R, 2R, R olan X, Y, Z iletkenleri bir
Uretece sekildeki gibi baglanmistr.

Bu iletkenlerin harcadigi giigler arasindaki iligki
nedir?

R=10Q
AWV Sekildeki iiretecin Grettigi
glic ka¢ watttir?
T
l T
£ =30V
r=50Q
A)B0  B)40 C)30 D)15 E)10

Sekil 1

Sekil 2
Sekil 1 ve 2 deki X, Y, Z lambalan 6zdegtir.

X lambasinin giicii her iki devrede de esit oldu-
guna gore, i¢ direngleri dnemsiz iireteglerin emk

larinin ..Yl_ orant kactir?
Va

A)% B)-;— C) 1 D)2 E)3

UGUR YAYINLARI
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&

Sekildekiler direngleri esit su elektroliz kaplandir.

X tiipiinde 20 ¢m? gaz toplandidi bir siirede Y
tiplinde ka¢ cm3 gaz toplanir?
B) 40 C) 60

D)80  E)120

Sekildeki devrede
motor doniiyorken
devreden gegen akim
siddeti kag amperdir?

A)2 B)25 ©)3 D) 4 E)8
b
P ® ®
@ L
N 5,
(% M
|1
v

Sekildeki devre dzdes lambalar ve akimi ok ybninde
gegiren Dy, D, diyotlan ile kurulmustur.

Buna gdre, 151k veren lamba sayisi kac tanedir?

Ay 1 B2~ C)3 D) 4 E)s

/

) direnci r olan retecin
P s R
r T- c sonra, S anahtan 1 ko-

s Sekildeki emk s €, i¢
kutuplanna bagh C sigal
kondansator dolduktan

T numdan 2 Kkonumuna

i getiriliyor.

R direncinden yayilan eneriji asagidakilerden
hangisinin degisiminden etkilenir?

A) Yalniz €
D)EveC

B) Yalniz C C) Yalniz R
E)E, rveR

8 +y - +] - i¢ direngleri dnemsiz,
351 (].;2 emk leri €,, €,, €5 olan
L li¢ dreteg ve L lambasi
ile sekildeki devre
* kurulmusgtur. Sy anah-
-‘l’ €3 tart agiip S, anahtan
— 4 kapatilinca, lamba ayn
84 S, parlakiikta yaniyor.
Buna gore,
'. 81 = 83
Il Her iki durumda da lambadan gegen akim ayni
y&ndedir.
.g <&,

yargilarindan hangileri dogru olabilir?

A) Yalniz | B) Yalnmz Il C)lvel
D) ltve lll E)L Hvelll
9. - G
P ./
ford,
-/
@ fod  Food  food
N
0D 6o food
SN

Ozdes lambalardan olusmus sekildeki devrede kag
tane lamba ayni parlaklikia yanar?

A2 B) 3 C)5 D) 6 E)8
10. g, r=50
vy
K
3A
> AV
R
AsA
[ R
a0v

$ekildeki devrede motorun i¢ direnci r' = 5Q olur.
Buna gére, motorun zit emk si kag voltiur?

A) 40 B) 30 C) 20 D) 15 E) 10

UGUR YAYINLARI
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€

I P\ =

&y )
oo
/2

Sekildeki devrede lambalar dzdes olup X ile Y ayni
parlaklikta yaniyor,

Buna gore,

l. Z nin parlakiig en biyiiktr.
. 81 > 82
L€y > €4

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz |
D) ltve lil

B) Yalniz Il C)tvel
E) 1L lve Il

12,

&

o
Il
L

[t | ekt Pt
¥ 1 ]l

Sekil 1 Sekil 2 Sekil 3

i¢ direngleri Gnemsiz Ozdes piller ve 6zdes lambalarla
kurulmus sekildeki devrelerde lambalann 151k verme
streleri sirasyla ty, 1,, t4 tir.

Bu siireler arasindaki iligki nedir?

Aty <ty <ty Bty <ty=ty Clty<ty <ty
Ditg<ty<ty Etg<ty =ty

13.

Sekildeki devrede S anah-
tan agikken stk veren famba

£ sayist ny, kapaliyken de n,
—/

focd
-/
@ dir.

+

oy | Koo
7/ -/

Buna gére, ™ oram kagtir?
n
2

A) 1 B)—g-

1-C 2-A 3-D 4-E 5-D 6-E 7-D 8-C
9-E 10-B 11-E 12-E 13-A

[
RLL
| -

3 2
C)T D) 3




2

Sekildeki X ve Y direnglerinin t siirede olusturdugu ist
enerjileri 4W ve W dur.

R
Buna gdre, X ile Y nin direnglerinin E-)S- orani kachir?
. Y
1
A) 16 B) 4 C)2 D) — E)Té—
Ry
VWAV Sekildeki direnglerde t

Ry strede agiga ¢tkan 1si

e AAA e enerjleri arasindaki iliski
¢ Wy < Wy < W5 dir.
VWV
Rz

Buna gore, direnglerin bilyiiklikleri arasindaki ilig-
ki nedir?
C)Rz <Ry <Ry

E) Rz <Ry <Ry

B) Ry <Ry <Ry
D) Ry <Ry <R,

y@ . Sekildeki devre 6zdes
&XR - ) lambalarla kurulmustur.
N Z fod Buna gére, hangi lam-
P D banin parlakhigt en
——— 63— biyiiar?
£o0d
r

A) X B)Y C)z D)U E)yT

&
NY ' ®
ot
- ®
s *ll,

X

Sekildeki devrede acik olan anahtarlardan hangileri
kapatilirsa tlim lambalar 151k verir?

A)XileY
D)ZieU

B)YieZ C)YileU
E)X,YveU

UGUR YAYINLARI

+i;—

Sekildeki devrede Dy, D,, Dy akimi ok yéniinde ge-
ciren diyotlar, X, Y, Z, U lambalardir.

Buna gdre, 151k veren lambalar hangileridir?

A)XileU B)YieZ C)YieU
D)Zile U E)X,ZveU
6. R=8Q
VWV
Sekildeki devrede 8Q luk
direncin giicii ka¢ watt tir?
-
‘ {
£=20V
r=20
A)8 B) 16 C) 32 D) 64 E) 80
7.
Sekildeki devrede mo-
tor calisiyorken uglar
arasindaki potansiyel
farki kag volt olur?
A) 10 B) 20 C) 25 D) 30 E) 40
8. L

/

Suyun elektrolizinin yapildigi, esdeder direngleri esit
sekildeki kaplarda, X tipiinde 20 cmd, Y de 10 cm3 gaz
toplanmustir.

Buna gore,

I. K ucu dretecin + kutbuna baghdr.
IL Y tiipinde oksijen toplanmistir.
I, Z tipinde foplanan gaz kangiminin hacmi 60 cm?3 tiir,

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz |
D)ivelll

B) Yalniz Il C)lvell
E) llvelll

fod
' %
P
I
® & e ®
oo
s 7
Sekildeki devre 6zdes lambalarla kurulmustur.
S anahtari agik iken 1g1k veren lamba sayisi Ny, kapah
N
iken N, olduguna gére, T\I—‘— orani kagtir?
2
4 5 7 5
— — c1 D) — E) —
Ny B2z O )5 B <
10. food), /,_@_
N e
@ )
fo) food
+ —
v

Sekildeki devrede S anahtar kapatilirsa baslangigta
1s1k veren lambalardan kag¢ tanesinin parlakhig
artar?

A)1 B) 2 C)3 D) 4 E)5

Sekildeki devrede, motor
caligtyorken dretecin
verdigi akim £, motorun
calismasi engellenince
3¢ dir.

€=120V,r

Buna gbre, motorun zit emk si kag volttur?

A) 30 B) 40 C) 80 D) 90 E) 100
12. X(R) 6R
Sekildeki devrede di-
renci R olan X iletke-
ninin giict Py, diren-
Y(2R) R ¢i 2R olan Y iletkeninin
+ - glicii Py dir.
l ¥
. Py
Buna gore, —* orani kagtir?
Py
9 2 1
A2 B) = C) 1 D) — E) —
) ) O )5 B

UGUR YAYINLARI

A4

13.

14.

15.

Disey kesiti sekildeki gibi
olan diizenekte diizgiin ke-
sitli boruya kapatimis gaz
dengede dururken X ve Y
lambalarn 1gik veriyor.

Gaz isitilarak basinci agik hava basincina esit
duruma getirilirse, X ile Y nin parlakhkian igin ne
soylenebilir?

X Y
A) Artar Azalir
B) Artar Degismez
C) Azalr Degismez
D) Azalir Azalir
E) Degismez Azalir
Y
X 600\ X Y Z
fo | oo, o)
1 N N
z
+ s t s
A 2V
Sekil 1 Sekil 2

Ozdes X, Y, Z lambalannin uglan arasindaki gerilim Sekil
1de V, Sekil 2 de 2V dir.

Buna gore, her iki devrede aym parlaklikta isik veren
lambalar hangileridir?

A) Yalmiz X B) XileY C)XieZ
D)YieZ EYX,YveZ
L
*l,‘ @ Sekildeki devrede i¢ direng-
leri 6nemsiz liretegler 6zdes
olup 1, 2, 3 numaral anahiar-
_/.,_.___|" }___"' | lar teker teker kapatiinca L
1 lambasinin parlaklid: sirastyla
R P4, Py, P4 oluyor.
/ °"tl +|'”"' 12 g
2 =
Buna gbre, parlakliklar ara-
A sindaki iligki nedir?
3

A}P; <Py <Py
C)Py=Py<Py
E)Pg<Py <Py

B) P3 <Py <Py
D)Py<Pg<Py

4

i-B 2-C 3-D 4-B 5-A 6-C 7-D 8-E
9-D 10-D 11-C 12-B 13-A 14-A 15-C




Sekildeki devrede 20pF sigali kondansatériin

enerjisi kag mikrojoule diir?

A)450  B) 900 C) 1800 D) 4500 E) 9000

Sekildeki devrede S
anahtari kapatilirsa,
hangi lambalarin par-
lakliklar degismez?

(Uretecin i¢ direnci
Onemsizdir.)
A) Yainiz X B) Yalniz Y C) Yalniz Z
D) Xile Z E)YieZz
.-__?__ s ——
L
K (m, ¢}

L (2.{;1, 2c)/;

Sekildeki K, L kaplanndaki sivilann kiitleleri sirasiyla m,

2m; 6zisilan ¢, 2¢ ve bu kaplardaki sivitan 1sitan direngler
R, 2R dir.

Bir siire akim gegirilirse kaplardaki sivilarin sicak-

liklarindaki artma miktariarinin }%(— orani kag olur?
Al

(Isiin yalniz sivilara gectigi ve buhalﬂa§mamn olmadigt
varsayiliyor.)

A)16  B)8 C)4 D)2 B

UGUR YAYINLARI

AD

*®

Sekildeki devrede K - L
arasindaki potansiyel fark
25 volttur.

Buna gére, €, iretecin emk si kag volttur?

A) 10 B) 15 C) 20 D) 25 E) 30
X=R Y =2R
U=R
——
‘ £
VWY
Z=9R

Sekildeki devre pargasinda X, Y, Z, U direnglerinin
degerleri sirasiyla R, 2R, 9R, R dir.

Hangi iki direncin giicii birbirine esittir?

A)XileY B) Xile Z C)XileR
D)YieU E)Zile U
X 6o
./

—H = P
oo Good
Y Z\/

Sekildeki dreteclerin emk leri esit igﬁ direngleri 6nem-
sizdir.

Buna gére, 6zdes lambalarin parlakhklart arasin-
daki iligki nedir?

A)Py=Py=P, B) Py <Py < P,
—_C)PZ<PY<PX D)PX<PY=PZ
E)Px=Py <Py,

—H

X R Y

il
1

—
Sekildeki 6zdes Ureteclerin emk leri €, ig direngleri r dir.

Ureteglerin kutuplari arasindaki Vyx: Vy; V5 potan-
siyel farklari arasindaki iliski nedir?

E) Vy = Vy <V

10.

Sekildeki devrede Ry = 10Q luk direng 1 dakikada 600
kalorilik enerji yayiyor.

Buna gére, R, direnci kag Q dur?
(1 cal = 4 joule, r = 0)

A) S B) 10 C) 15 D) 20 E) 30

_—@__@__ Sekildeki gibi baglanmig mo-
X Y torlann zit emk leri ve verim-
leri esittir.
“+

| N
1t

Buna gore, motorlarin;
L. Uglan arasindaki potansiyel farklan egittir.
I l¢ direncleri esittir.

lll. Harcadiklan toplam giigler esittir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz |
D)lvelll

B) Yalniz I C) Yalnmz 1l
E)L tve lll

Sekildeki kaplarda suyun elektrolizi yapiliyor. Bir t
stiresinde X tiipiinde 60 cm3, Y tiiptinde 32 cm® gaz
toplaniyor.

Ayni siirede Z tipiinde toplanan gazin hacmi kag
cm? olur?

A)2 B) 4 C)6 D)8  E)es

UGUR YAYINLARI

12.

13.

Sekildeki devrede lambalar 6zdestir.

S anahtari kapatilirsa, hangi lambalarin 1sik sid-
detleri artar?

A} Yalniz X B) Yalniz Y C) Yalmz Z
D) XileY E)XileZ
X nn Y Z

Sekildekiler direngleri 6zdes su elektroliz kaplandir. Bir
t stiresinde X tiiptinde 20 cm® gaz toplannustir.

Y tiipiinde biriken gazin hacmini ve oksijen ya da
hidrojen olup olmadigim bilmek igin Z, T, U tiip-
lerinden hangilerinde biriken gazin hacmini bilmek
yeterlidir?

A) Yalniz Z B) Yalniz T
C) Yalmz U D)ZyadaT
E)ZyadalU
Y
Cu*? @
. S—

le o

Sekildeki X, Y, Z, U kaplan direngleri esit, metal tuzlarnin
elekiroliz edildigi kaplardir. Bir t siiresi iginde X kabinda

n mol Cu atomu agifa ¢ikarken, U kabinda —2— mol
metal atomu agida ¢ikmustir.

Buna gore, U kabinda hangi metal atomlart aciga
cikmis olabilir? (Cu = +2; Al = +3; Ag = +1 degerlidir.)

A) Yalniz Cu
D) Cuyada Ag

B) Yalniz Al C) Yalniz Ag
E) Al ya da Ag

C

1-E 2-A 3-B 4-C 5-B 6-E 7-E 8-A
9-E 10-D 11-D 12-E 13-A




Sekildeki direncin tizerinden 1 da-

R kikada 300 coulomb yiik gegince,
i cevreye 1500 joule lik 181 enerjisi
yayiliyor.

Buna gdre, direng kac Q dur?

A1 . B2 C)5 D)10 E)24

lamba K Sekildeki devrede lamba
_@_:l - 15k vermiyor.
Buna gére, K iretecinin
i 2
A oR emk si kag¢ volttur?
. -
24V
A)2 B) 4 C)8 D) 16 E) 20
C(2q) 2C(q)
I :Z:]
VWV
‘ Ry Ry

Sekildeki devre pargasinda direnglerden akim geger-
ken C ve 2C sigall kondansatdrlerin yikleri sirasiyla 2q
ve q oluyor.

- . P
Buna gdre, direnglerin gliclerinin F‘— orani kactir?

1
A) —
)2

B) 1 C)2 D) 4

Z
Ist sigalan 6nemsiz X, Y, Z kaplanindaki direnglerden bir

stire akim gegince, kaplardaki sivilarin sicakliklan esit
miktarda arhyor.

Buharlagsma ve ¢evreye 1st kaybi 6nemsiz oldugu-
na gbre, kaplardaki sularin kiitleleri my, my, my
arasindaki iliski nedir?

A) my <y < my By my<my<m,
Cymy <my <my D) my <my =my

E) my <my <my

UGUR YAYINLARI

A A

i

_@_ Sekildeki devrede motorun
verimi % 40 tir.
A3A -
Buna gore, motorun i¢ di-
\NQN renci kag Q dur?
A5A
+ -
30v
A)2 B) 4 c)6 D) 9 E) 12
c X Sekildeki devrede kon-
— dansatdr dolduktan sonra
S anahtan agiliyor.
‘/\O’\’ Anahtar acildiktan he-
s 7 men sonra hangi direng-
[T R lerden akim geger?
e
k
A) Yalniz X B) Yalniz Y C) Yalmz Z
D) XieY E)XieZ
D,
Pl
food) £ood, 6000,
./ -/ _/
X Y Z
@
D, 0
+ —

Sekildeki devrede D4 ve D, akimi bir yonde gegiren, ok
yonindeki direnci énemsiz diyotlar, X, Y, Z, U lam-
balardir.

Buna gdre, hangi lambalar 1sik verir?

A) Yalniz X B) Yalniz Z C)XieZ
D) Yile U- E)X,YveZ
Gerilim (V) Bir dretecten gekilen akima
. 4 bagh olarak kutuplan ara-
0 sindaki gerilim grafikteki gibi
degisiyor.
0

10 Akim(A)

Bu dretecin kutuplar arasmna 6Q luk bir direng bag-
lanirsa, bu direncin giict kag watt olur?

A)120 B)96 C)60 D)36 E)24

6o

./
Yoo,

e =

S anahtari kapal olsaydi,

Sekildeki devre dzdeg lam-
balar ve i¢ direngleri dnem-
siz 6zdes Ureteglerle ku-
rulmustur.

|. X lambasinin parlakh@ artardi.
II. Y lambasmnin parlakiig: azalirdi.
ill. X lambasinin 151k verme stiresi uzardi.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz |
D)lvell

B) Yalniz Il C) Yalniz Ill
E)L, lvell

10. A(BA)

R
VWA

VWV

12Q 6Q
&

V(18 V)
1
ll
g,r=20

4

Sekildeki devrede ampermetreden gegen akim siddeti
6 amper; voltmetrenin gosterdigi deger 18 volttur.

Buna gobre, i¢ direnci 2Q olan Gretecin emk si kag
volttur?
A) 12 B) 18 C) 24

D)30 E)36

Sekildeki S anahtar kapali
iken tiim lambalar yaniyor,
anahtar agiinca tiim lam-
balar sdniyor.

11.__:_{; @ —F;__

+ - Buna godre, hangi liretecin

- emk si en biiyiiktiir?
e

YAYINLARI

UGUR
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y e

m =6 kg

Sekildeki devreden 4 amperlik akim gegerken, motor
6 kg katleli cismi 2 m/s sabit hizla yukan gekiyor.

g = 10 m/s? olduguna gére, motorun zit emk si kag

volttur?
A) 15 B) 20 C)24 D) 30 E) 45
13. X(r) Y(2r) Z(4r)
VWV VWAV VWY
- e M
l ¥ l ¥ l ¥
g,2r €,2r g, 2r
Sekil 1 Sekil 2 Sekil 3

Sekil 1, 2, 3 teki Uretegler Gzdes ve i¢ direncleri 2r dir.

Buna gore, direngleri r, 2r, 4r olan X, Y, Z iletkenle-
rinde t siirede agiga cikan 1st enerjileri arasindaki

iliski nedir?
A) Wy =Wy < Wy B) Wy < Wy < Wy,
C) Wy < Wy < Wy D) Wy < W5 < Wy
14- GQ
VWV
. A
T30V aQ
c
Jol
S

Sekildeki devrede kondansatér yikstz tken S anah-
tan kapatiliyor, Bu anda ampermetreden gegen akimin

ilk siddeti £; oluyor. Kondansatdr dolduktan sonra 8
anahtan agiliyor. Bu anda ampermetreden gegen aki-
min ilk siddeti £, oluyor.

Buna gbre, £, ve £, kagar amperdir?

1 2
A) 3 3
B) 3 5
c) 4 3
D) 5 1
E) 5 3

1-A 2-B 3-D 4-A 5C 6D 7-C 8-8)
9-E 10-D 11-A 12-D 13-A 14-E




1. oo S
./ 3
X 1 ™ 2
£o0d,
-/
o P C?
I T
Sekildeki devrede lambalar 6zdestir. S anahtannin ucu
sirasiyla 1, 2, 3 noktalanndayken X lambasinin parlakhgi
Py, Py, P4 oluyor.
Bu parlakiiklar arasindaki iliski nedir?
A)Pi<Py=Pq4 B)Py<Py<Py
C)P3<P2<P1 D)Py=P3 <Py
E) Py <Py <Py
2. @ X
-/
a4t
Good\
® &
S P
"[ ¥
Sekildeki devrede X, Y, Z, U anahtarlan kapaliyken tim
lambalar stk veriyor.
Hangi anahtar agilirsa yine tiim lambalar 151k verir?
A) X B)Y C)Z D)yU EyT
3. .

Sekildeki devrede S anahtari kapatilirsa, kac¢ tane
lambanin stk siddeti azahr?

Ay 1 B)2 C)3 D) 4 E)5

UGUR YAYINLARI
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Sekildekiler esdeger direncleri esit Ag*, Cu*2, AI+3
tuzlannin elektrolizinin yapildi§i kaplardir.

Bu kaplarda agiga ¢ikan Ag, Cu, Al atomlarinin
sayilar ny, n,, ng arasindaki iligki nedir?

A)ny<ng<ny B)ny=ny<ng
C)ng<ny=n, Dyng<ny<ny

E)ny<n;<ng

Sekildeki devrede lambalar
Ozdes, emk leri esit Greteg-
lerin ig direngleri Gnemsizdir.

s .
__"'_ly_@j° s

S anahtar kapatilirsa, X ve Y lambalarinin par-
lakliklar! i¢in ne sdylenebilir?

X in parlaklig: Y nin parlakhg
A) Azalr Artar
B) Artar Artar
C) Artar Degismez
D)  Arar Azalir
E) Degismez Degismez

- Sekildekiler, esdeger direngleri esit, su elektroliz kap-
landir.

Bir t siiresinde X kabinda 100 ¢m3 hidrojen gazi
toplandidina gdre, Y kabinda kag cm3 hidrojen
toplanmigtir?

A) 20 B) 30

C)40 D)50 E)60

7. 120 voltluk bir fretece baglanan bir elekirik motoru
dénerken devresinden 4 amper, dénmesi engellenince
6 amper akim gegiyor.

Buna gdre, motorun zit elektromotor kuvveti kag

volttur?
A) 15 B) 30 C) 40 D) 60 E) 80
8. il [ MAA. N
! R=100 K
€y =30V g'=20V
ry= 50 r=100
ot i
l T
K 82 =50V L
1'2=5Q

Sekildeki devrede motor doniiyorken K ile L
arasindaki Vi — V; potansiyel farki kag voit olur?

A) 15 B) 20 C) 30 D) 40 E) -60
9. C=250F R, =400
M -
R, =200 R, =200 c
<
-d
=
- i =
i S
£=120V =
r=0 >
Sekildeki devrede Uretecin i¢ direnci Gnemsiz, devre- o
den sabit bir akim gegiyor. S
G

$ anahtari acildiktan hemen sonra Ry = 20Q luk >
direngten gegen akimin ilk degeri ka¢ amper olur?

A) 4 B)3 C)25 D) 2 E)1
10. 8', r
N Sekildeki devrede ig
N direnci dnemsiz iretecin
2, emk si V, motorun zit emk
AN si €', i¢ direnci r' dir.
R
Af
ll el T
I I
\'

Devreden gegen £, £, akimlan ile €' bilindigine
gore,

I. R direncinden gegen akim
l1. Motorun i¢ direnci r'
lil. Motorun verimi

bidyukliklerinden hangileri bulunabilir?

A) Yalniz |
D) llveill

B) Yalniz Il C) Yalnz ill
E)Lllvelii

47

11,

-W— Elekiromotor kuvveti 38V, ic
= direnci 4Q olan bir Uretecin
uclan arasina 16Q luk bir
4o direng baglanmistrr.
11
£=36V
r=4Q

Buna gbre, tretecin verimi % kagtir?

A)100 B)80 C)60 D)40 E)25

12. 20 100

Sekildeki devrede volt-
metre 30 voltu goste-
riyor.

Buna gére, R; direnci
kag Q dur? (Uretecin i¢
direnci dnemsizdir.)

60V
A1 B) 3 C) 4 D)6 E)s8

-L £

:r 2

]

@

Y

+]

Sekildeki dizenekte, bir ucu sabit birbirine yapigtirimis
K, L metal ¢ifti, 6zdeg lambalar ve emk leri €4, €, olan

Gretegler kullanimistir. Ortamin sicakhig artinca X ile Z
lambasi yaniyor.

Buna gore,
I. L metalinin genlesme katsayisi K ninkinden bii-
yiktar.
II. Ureteglerin elekiromotor kuvvetleri esittir.
Ili. Ortamin sicaklig azalirsa X ile Y lambasi yanabilir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell
D)lvelll E) llvelll
14. M -
R=100 ROT
€'=50V
r'=20Q
+] -
200V

$ekildeki devrede motorun 1sil giiciiniin mekanik
giictine orani kagtir? (r = 0)

2
A2 B)— Ot D)

1
3 B3

{

1-A 2-D 3-B 4-A 5-D 6-C 7-C 8-D
9-E 10-A 11-B 12-C 13-D 14-A




Sekildeki devrede
motor m =1 kg Ik kiit-
leyi 1,2 m/s sabit hiz
bayaklagua ile yik-
seltmektedir.

Motor(€")

Buna godre, motorun zit emk si1 kag volttur?
(g = 10m/s2 dir.)

A)3 B) 6 C)8 D) 12 E) 15

Sekildeki elektrik dev-
resinde motor galisirken
ampermetrenin gos-
terdigi deger 24, motorun
calismas! engellendi-
ginde ise 3; dir.

£=30V
&—F

i
r=30
Buna gore, motorun zit emk si kag volttur?

A) 4 B) 6 C)s D) 10 E) 12

Sekildeki elektrik
devresinde motorun
mekanik glici kag¢

r'=2Q

i=3A

wattir?
E2=51V. g4=9V
+{ :- -! }+
rz =40 l'1 =10
A) 24 B) 32 C) 36 D) 42 E) 48
&
Yo
‘Qr?‘ Sekildeki devrede
A, ‘motorun ve lretecin
verimleri % 50 dir.
€

L S

Buna gére, Gretecin i¢ direncinin (r), motorun ig

. . r o
direncine (r') oram - asadidakilerden hangisidir?
r
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40 . g=12V

VW L | M N
r=20 r=3Q

K

Sekildeki devre pargasinda L — M nokialar arasindaki
potansiyel fark 16 volttur,

Buna gdre, K — N noktalari arasindaki potansiyel
fark kag volttur?

A) 54

B) 49

C)48 D)3 E)32

Suyun eletrolizinin yapil-
digr sekildeki elektroliz
diizeneginde K tiipinde
10 cm3 M tipiinde ise
60 cm? gaz birikiyor.

Buna gbre, L tiipiinde kag cm3 gaz birikir?

A)90 B)80 C)70 D)0  E)50

Sekildeki devrede
lambalar &zdestir.

K anahtari agilirsa
lambalarin parlak-
liklart Py, Py ve P,

@X
é@N

*ii icin ne soylene-
fod bilir?
~y
Py Py Pz

A) Degismez Azalir Artar
B) Azalr Degismez Degismez
C) Azalir Degismez Artar
D) Artar Degismez Artar
E) Artar Artar Artar

P .

& Ozdes X, Y ve Zlambalari

v ile olusturulmus devrede
lambalarin uglan ara-

sindaki potansiyel farklar
Yx= Vy ve Vz ; i]zer_le—
N, rinden gegen akimlar ise
ix, by Ve iz dir.

Ureteglerin i¢ direncleri 6nemsiz olduguna gére,

l. VY = VZ > VX dir.
Il iz > iy > iy dir.
1. X ve Y lambalarindan gegen akimlar zit yonladur.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B)lvell C)lvell
D) Il ve lii E) 1, 1l ve lil
Ozdes dretec ve
z X Y dzdes lambalarla ku-
® ® rulan devre sekildeki
gibidir.
g S
1} ]
Buna gore;

L. X lambasi yanmaz.
Il. X ve Y nin dizerinden gegen akimlar arasinda iy = ¢y
iliskisi vardir.
L. Y ve Z nin parlakiiklan esittir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz |

B) Yalniz [l
D)ylvell

C) Yalmz il
E) llve lli

Sekildeki elektrik devre-
sinde ampermetre 5 am-
peri gdsteriyor.

Buna gdre, motorun uglari arasindaki potansiyel
farke kag volttur?

A)30 B)35 C)3 D)40 E)45
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Sekildeki devrede am-
permetrede okunan de-
ger motor doniiyorken ¢,
motorun dénmesi engel-
lendiginde ise 3 dir.

Buna gore, -—gl- kactir?
€

A) B) 1

4
2

12 Elektrik motoru

C)

D) 3 E) 4

nf e

Sekildeki devrede iire-
tegler 6zdes olup i¢
direnclerir, emk lan € dir.
K anahtarn agikken mo-
tordan gecen akim¢, (re-
tecin uglan arasindaki
potansiyel farki da V dir.

K anahtan kapatilirsa ; ve V i¢in ne sdylenebilir?

‘

\

A)  Dedgismez
B) Arar
C) Azalr
D) Arar
E) Azalr
13.

A) 10

B) 12

Degismez
Azalir
Azalir
Artar
Artar

Direng dederleri ve
akim blyiklikleri veri-
len sekildeki devrede
motorun zit emk s1 €'
dir.

Buna gdre, €' kac
volttur?

C)16 D)20 FE)24

Sekildeki devrede volt-
metre 18 volt'u goster-

14. _.@__]
€
i
L

r=20
60
AMAA

mektedir.

Buna gore iiretecin

r=20
Kot

emk st kag volttur?

KA
g'=14V

A)20  B)24

C)28 D) 32 E) 36

2-D 3-C

1-B 4.D 5-B 6-D 7-C 8-A
9-E 10-A 11-C 12-D 13-B 14-C




Miknatis: Demir, nikel, kobalt ve bunlann alagimlanndan
yapiimig cisimleri ¢ekebilen, dogal ya da yapay cisimlere
miknatis denir,

Mlknatls gesitleri
Sekil | Sekil il

Gubuk bigimindeki bir miknatis ortasindan bir iple asilirsa,
kuzey-giiney dogrultusunu alir. Kuzeye bakan ucuna N
kutbu, giineye bakan ucuna da S kutbu denir. Miknatisin
kutuplarinda gekme etkisi en biiyiik, ortasinda ise en
kagtktir.

Ayniigaretli kutuplar birbirini iter, zit isaretli (N — S) kutuplar
birbirini ¢eker.
F F
N Poerenset S

< P
>

d

iki miknatis kutbu arasindaki gekme ya da itme kuvve-
tini veren baginti:
k.p,.py

F=
d2

Burada

Kk = sabit (107)

p = miknatisin kutup siddeti, (ampermetre)
d = kutuplar arasindaki uzakiik (metre) dir.

Manyetik Alan

Bir miknatisin gevresindeki, itme ya da ¢ekme etkisini
gosterdigi bolgeye, miknatisin manyetik alani denir. Manyetik
alan gbzle goriilmez.

Bir mknatisin izerine konulmus bir karton (ya da cam)
levha {izerine demir tozlan dokiilirse, parcaciklar sekilde
goriilen gizgiler izerinde siralanir. Bu gizgilere manyetik alan
cizgileri (kuvvet gizgileri) denir.

Manyetik alan cizgilerinin yontinin miknatisin N kutbun-
dan ¢ikip S kutbuna dogru oldugu kabul edilir.

UGUR YAYINLARI
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Ozdes Gi¢ miknatis yan yana iken manyetik alan
cizgilerinin bazilan sekildeki gibi olur.

Bir miknatisin bir noktaya ko-
nulmus, kutup siddeti 1 birim
(ampermetre), isareti N olan
miknatis kutbuna uyguladigi
kuvvete manyetik alan siddeti
denir ve E,) ile gbsterilir.

Diinyarmizin ¢evresinde de man-
yetik alan vardir. Dinya, icinde
biydk bir miknatis varmis gibi
davranir. Dinyanin manyetik
alan ¢izgileri, gliney kutbundan
cikar, kuzey kutbuna dogru
gider.

Bir cubuk miknatis pargalara
aynlirsa, her parga bir mknatis
s||n gibi davranir.

Isitma, darbeler, zit manyetik alanda tutma gibi etkiler
miknatisi zayiflatir. Manyetik alana birakilan demir pargasi
etki yolu ile kutuplanir. Celik ise sirekli miknatislanir.

Dinyanin manyetik alan cizgileri, cografi boylamlara
paralel olmayip arasinda sapma acisi denilen ve her yerde
farkh deger alan bir agi vardir. Ayrica yerin manyetik alan
vektorl ekvator civannda yatay, kuzey yanm kirede ucu
yere dogru egiktir. Edilme agisi kutuplara dogru artar.

AW
TS

Ozdes X, Y, Z gubuk miknatisiar yatay diizlemde tutularak
tzerlerine karton levha konuyor. Levha {izerine demir tozlan
dokildiglnde, tozlann dizilisi sekildeki gibi oluyor.

1 numarah kutup N olduguna gore, 2, 3, 4 numarah ku-
tuplarin igareti nedir?

Demir tozlari manyetik alan gizgileri boyunca dizilir. Man-
yetik alan gizgileri bir miknatisin N kutbundan digerinin S
kutbuna dogrudur. Tki kutup zit isaretli ise manyetik alan
cizgileri birlesir. Ayni isaretli ise birbirini iter. Buna gére
1 numaral kutup N ise, 2 S dir. 2 numaral kutup S ise 3 N dir.
Bu durumda 4 numaral kutup da N olmalidir.

yatay diiziem

Ozdes K, L, M miknatistan siirtiinmesiz yatay dizlemde
sekildeki konumda tutuluyor. L miknatisi serbest birakil-
diginda, ok ydniinde kayarak K ye yaklagiyor.

Buna gbre 1 ve 4 numarah kutuplarin isareti ne olabilir?

1 numaral kutup N oldugunu varsayalim. 2 nin igareti S, 3
tnki{ N dir. 3 ile 4 birbirini ittiginden 4 Gnk{ de N olmalidir.
Eger 1 numaral kutup S ise, 2 nin isareti N, 3 nkil S ve 4
nkd de S dir.

O halde 1 ve 4 kutuplannin isaretleri

a4
I. N N
S S
olabilir.
Manyetik Aki

"N

> Bir manyetik alan igine ko-
nulan bir ylizeyden gecen
manyetik alan gizgileri sa-
yisina manyetik aki denir.
> b Sekildeki ylizeyden gegen
B . manyetik aki:

v

0 =B.S.cosa bagntsi ile bulunur. Burada
{ — weber (Wb) birimi ile aki

S — m? birimi ile yiizey

n e
By newto ( ), (_Wﬂ) ya da tesla birimi ile
amper.metre m'' g2

manyetik alan siddetidir.

Manyetlk Gegirgenlik e

Bir yerdeki manyetik alan slddetl ortamin cinsine ve
manyetik alani olusturan miknatisin kutup siddetine (veya
akim siddetine) baghdir. Sekildeki gibi demir i¢inde manyetik
alan ¢izgileri sik, alan siddetlidir.

Miknatis

UGUR YAYINLARI
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Bir ortamdaki manyetik alan siddeti
B =p . H bagintisi ile bulunur.

Burada p ortama bagh manyetik gegirgenlik katsayisi, olup
weber
birimi ——————— dir. H ye miknatislayici alan denir.
amper.metre
amper
metre

Birimi dir.

wb
.. - —7
Bosgluk igin — pg=4.7.10 Am

Demir igin — pge = 7000 . gy

Demir manyetik alan ¢gizgilerini ¢eker, bizmut iter.

W

Demir gibi manyetik gegirgenligi boslugunkinden ¢ok biyGk
maddelere ferromanyetik, bizmut gibi manyetik gecirgenligi
boslugunkinden biraz kig¢ilk maddelere diyamanyetik,
manyetik gecirgenligi boslugunkinden c¢ok az biiylik olan
maddelere de paramanyetik madde denir. Maddelerin
manyetik gegirgenliginin boslugun manyetik gecirgenligine
oranina, bagil manyetik gegirgenlik denir. Nikelin manyetik
gecirgenligi boslugunkinin yaklastk 500 kati oldugundan
Hbagi =+0kel — 500 yazilir.
Ho

Akimin Magnetik Etkisi

Bakir bir tel miknatis ya
da pusulay: etkilemez.
Ancak {izerinden elektrik
akimt gegirilen bakir tel
cevresinde manyetik alan
olusturur.

1. Diiz bir telin manyetik alani:

Diiz bir telin gevresindeki manyetik alan . sag el kural ile
bulunur: Bag parmak akim ydniini gosterecek bigimde tel
sag elin icine alinirsa dért parmagin gosterdigi yon, manyetik
alan ¢izgilerinin ydniddr.

Uzerinde ¢ (amper) siddete akim gegen ¢ok uzun bir diiz
telden d (metre) kadar uzaktaki manyetik alan siddeti:

P )
B=2.K —;— bagintisi ile

bulunur. (K = 107 N/A?)

Sekildeki X noktasinda man-

Y X )
Q- =l @ yetik alan sayfa diizlemine dik
B B igeri yonll (&), Y noktasinda

digan yonla (@) dir.

Diiz bir telin dogrultusu {izerindeki P noktasinda B = 0 dir.




Y Sayfa diizleminde, Gizerle-
ol rinden esit gsiddette akim
Rl "‘;’P gegen X, Y tellerinin sekil-
¢4 iad deki P ve R noktalarinda
i olusturdugu bileske man-
| g ol bies
i ) Bp
2d yetik alanlarin —— orani
2 54 °R nedir? Br

P noktasinda her telin manyetik alan siddeti ve yona:

Bpx =2-K-—— @ Bpy=2.K.~,
PX o © Bev 3 ®

P deki bilegke alan, Y telinin alani daha bliytik oldugundan:.

Bp =Bpy ~Bpg =2 K - -,
p =Bpy ~Bpx 2 ®
R noktasinda her telin manyetik alan siddeti ve yon(:

¢ A
Bey =2.K. -2, By =2.K.-2,
RX 2 ® By 2d ®

R deki bileske alan:

B =2'K'i1
R 3 ®

2. Bir Cemberin Manyetik Alani

N Uzerinde ¢ siddette akim
gegen, r yaricapl ¢ember
bigimii bir tel gevresinde ve
icindeki her noktada man-
yetik alan olugturur.

Cemberin merkezindeki manyetik alan B=2n.K.. % bagin-
tistile bulunur. Merkezdeki manyetik alarin yonindi iki sekilde

bulabiliriz.

1. yol:

Gemberin kiiglik bir parcasini diiz tel pargasi gibi diistinmek.

UGUR YAYINLARI

Dért parmak akim yonini
gosterecek bigimde, gem-
ber sag el icine alinirsa, yana
acilan bas parmak, manyetik
alarun yénini gosterir.

(il. sag el kurah)

> ®B - %_B_) .....
(a) )

Cember Sekil (a) ve (b) deki gibi tam gember dedilse,
merkezdeki manyetik alan:

B=2.n.K. -;- -n bagintist ile bulunur.

Burada n ¢emberin sanm sayisi olup Sekil (a) igin -;- ve

1
(b) icin 3 tar.

Sekildeki zit yonld 44, iy
siddette akim tasiyan 2r, 3r
yaricaph aym dizlemdeki
cemberlerin ortak merkez-
lerinde bileske manyetik alan
sifirdir.

Buna gore, —H— orani kaghr?
2

Kiiglik gemberin manyetik alani ve yoni:

Bi=2. .K._f1_,
L 2r ©

Biiyik ¢emberin manyetik alant ve yonii:
By=2.7.K-2,®
3r

- - . & 2
Bi+ B2 =0 ve By =B, dir. O halde Py
‘2

Bir boru cevresine, esit aralikh yay halkalan olugturacak
bicimde tel sanlarak bobin (solenoid) elde edilir. Bobin bir
miknatis gibi, hem c¢evresinde, hem de boru iginde
manyetik alan olusturur. il. sag el kurall ile; dort parmak
akim ydniinde olacak bigimde bobin sag el igine alinirsa,
yana acilan bag parmak manyetik alan gizgilerinin digan
¢ikh ucu gosterir. Bobinin icinde manyetik alan ¢izgileri
paralel olup alan siddeti:

.0
B=4.n.K. wE bagintist ile bulunur.

Burada ¢ = akim, n = sanm sayist, ¢ = sanmlann oldugu
boru boyudur.

Simit bigimli bir boru gev-
resine sanimig bobin toroid
adini alir. Toroid, solonoidin
bikilmis bi¢imidir. Man-
yetik alan siddeti ayni bagintt
ile bulunur.

Akimi Tagiyan Tele Etkiyen Kuvvet

Uzerinden akirn gegen bir
tel bir manyetik alan igin-
de ise (tel alan ¢gizgilerine
-~ paralel degilse), tele bir
kuvvet etki eder. Bu kuv-
vetin yonti Ill. sad el kurali
ile su sekilde bulunur.
Sag elin agik ve paralel
tutulan dért parmad man-
yetik alan yoniinde, yana

®8 £ ® acgllan bag parmak akim

— yoniinde tutulursa, avug

i ¢ i icinden dik olarak cikilan

[ @ @ | vektor, kuvvetin yoniin-
: dedir.
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Kuvvetin bayaklaga

B' Ka::i:nl_
Y .
F=B .{.
— =8
a4 N_N_Am
'X& A.m

bagintist ile bulunur.

Sekildeki KL teli manyetik alan ¢izgilerine paralel oldugu
igin, bu tele kuvvet etki etmez. Uzunlugu ¢ olan XY teline
etkiyen kuvvetin biyikliga:

F=B.¢.¢.sing olup yond (Q) dir.

Sayfa diizlemine dik B
Ay manyetik alani igindeki 2¢

E M boydaki KL teline etkiyen
{h,; B kuvvet +y yodnlinde F
i T biyikitktedir.
K 26 L X

Buna gore, ¢ boydaki LM
teline etkiyen kuvvetin
yonii ve biliyiikltigi ne-
dir?

Sag elin bas parmag akim yéniinde, avug i¢i kuvvet ydniinde
tutulursa, dort parmak sayfa diizlemine dik ve iceri dogru
olur. O halde manyetik alanin yonit @ olmalidir. Ayni kural
LM teline uygulanirsa, bu tele etkiyen kuvvetin —x yéniinde
olacag: bulunur.

Fu=B.i.2=FveFy=B.2% . ¢(=F

Demek ki LM parcasina etkiyen kuvvet —x ydninde F
biyukldktedir.

5. Akim Tastyan Tellerin Birbirine Etkisi

Ayni yénde akim tasiyan paralel

iki tel birbirini ceker, zit yénde

®8, &8 akim tastyan iki tel birbirini iter.

L o ] Tellerden gegen akimlar £y, 45,

Fay  Fy2 teller aralifi d ise tellerden birinin

i 4 ¢ boydaki pargasina digerinin
g uyguladi§i kuvvet

<t
<t

F=By.4 - =2.K. ‘1;2 - ¢ olur.

6. Hareketli iyonlara Etkiyen Kuvvet

Bir iyonun hareketi elektrik
akirmin olugturur. Bu neden-
VK@’ le (+) ya da () yikid iyon-
F .

o lar manyetik alanda (alan

én}-b" o gizgilerine paralel olmamak
gvi vV / kosulu ile) hareket ederken
® E»F ® bir kuvvetin etkisinde kalir.
jyonlara etkiyen kuvvet:
mO-q

F=B.v.qg bagntsi ile
bulunur.




Bir iyona etki eden kuvvetin yona 1. sag el kurali ile il)l

sekilde bulunur. Agik olan sag elin dort parmagi B
yoniinde, (+) ykld iyonun hareket yonG (akim yoni
sayihr) yana agilan bas parmak yoniinde tutulunca avug
iginden gikilan dikme kuvvetin yonin{ gosterir. iyon
{(-) yikii ise hareket yoninin tersi akim yoni olarak

alinir,

-
B;

- /3

iyonun hareket yénii man-
yetik alan gizgileri ile o agist
yapiyorsa, hizin gizgilere dik
bilegeni alinarak kuvvet bulu-
nur.

Yandaki sekilde:
F=B.v.q.sinadr.

Gok genis bir manyetik
alanda v hizi ile harekete
gegen bir iyon, manyetik
kuvvet sirekli hiza dik ol-
dugundan, gember bigimli
yériinge izler. Merkezcil
kuvvet, manyetik kuvvete
esittir. Yangap:

-
(v ile —B) birbirine dik defilse, yoriinge spiral olur.)

lyonun periyodu:

2.n.r 2.1 m

V= =T=

T B.q

Gorildigi gibi periyot hiza bagh degildir.

Bir iyon 6nce V potansiyel farki altinda hizlandinlir, sonra

5
B manyetik alarina dik girerse, yoriinge yangapk:

®B ®
m
..... P avanas ......E.....-..‘
q S
o
ri
S v aapoanesd .®" ®
Vl .
V.qz=—m.vZ s v= 2.V.q
m
_m.v m [2.V.qg 1 /2.V.m
= = ==
B.q B.q m B q

YINLARI
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iyonun kinetik enerjisi E ise yoriinge yangapt:

1 2 2.E
Ez—m.V =v=s |—
2 m

.v_m !—=>r~"

Bq B.gl m

Bir iyon birbirine dik bir manyetik (g) bir elektrik (E)
alanin ikisine birden dik hareket ederken, hig sapmi-
yorsa, elektrik ve manyetik kuvvetler esit blydklikte ve
zit ydnde olmalidir.

— -
V®BV vE vy ® v

5
v

>

P>

ay
Ay~

E.gq=B.v.q=E=B.v

Sekilde manyetik kuvvet (+) yakli levhaya dogru, elektrik
kuvveti ise (-) yakia levhaya dogrudur.

OF, ®©
xi 4 .
@ <D
<. z
Qh O
Qv

»Yleerigin isareti sirasiyla (+), (=), (+) olan X, Y, Ziyonlan (®

yonid B manyetik alanina dik olarak giriyor.

Manyetik alanda, iyonlardan hangilerinin donme yénii
dogru gosterilmistir?

(+) yikla iyonun hareket yond ile .(-) yukid iyonun hareket
yoniniin tersi, akim ydnadar. lil. sag el kurall uygulanirsa X,
Z iyonlarinin saat ibreleri yoniinde, Y iyonunun saat ibrelerine
ters ydne sapacagd anlasihir. Buna gbre X in dénme yonii
yanhs, Y ve Z nin dénme yoni dogru ¢izilmistir.

T\
X Y 4
[ o 1] 3 o ]
L7 SRR Pri [heeeerenrenna IS
d d
w_
yatay diizlem

Ozdes X, Y, Z miknatislan yatay bir diizleme sekildeki gibi
tutturulmustur. Y miknatist serbest birakilinca ok y6niinde
dénmeye baglyor.

Buna gdre, miknatisiarin 1, 2, 3 numarah kutuplarmin
isareti,

IR
Il

durumlarindan hangilerindeki gibi olabilir?

A) Yalniz |
D)lve lll

B) Yalniz I
E)itvelll

C) Yalmz tll

1 kutbu 2 yi itmis, 3 ise 2 yi ¢ekmistir. O halde 1 ile 2 nin
isareti ayri, 2 ile 3 Un igareti zithr. Buna gdre | olabilir.
YANIT: A

Siirtinmesiz yatay diizlemde duvarlara dayali boyutlan egit
K, L miknatislan sekildeki gibi dengede duruyor.

Buna gore,

1. Miknatislann 1 ve 2 kutuplan zit isaretlidir.
l. Duvarlara etki eden basinglar P1 = P2
ill. Miknatislar dzdestir. -~

yargilarindan hangileri kesinlikle dogrudur?

A) Yalniz |
D)lvell

B) Yalniz I C) Yalmz il
E)lve lil

Miknatislar birbirini itiyor. O halde 1 ve 2 nin igareti ayrdir.
| yanlistir. Miknatislar etki-tepki prensibine gdre birbirini esit
biyiiklikte kuvvetle iter. P, = P, dir. I dogrudur. Miknatislann
dzdes olup olmadidi befirsizdir. [l gtphelidir.

YANIT: B

YAYINLARI
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EOmeR3E

Ayni dizlemdeki K, L
K L tellerinden sekilde géste-
rilen yénlerde esit siddet-
te akimlar akiyor.

4

Buna gére X, Y, Z noktalarinda tellerin manyetik alan-
larinin bileskesi hangi yonlerdedir?

(®: Sayfa diizlemine dik disa dogru, ®: Sayfa dizlemine
dik ige dogru)

X Y z
A ® O O
B ® ® ®
c)y © ® ©
DD ® ® ®
Ey ® @& ©®

Sag el kuralina gore, X noktasinda K telinin manyetik alan
®, L telininki ®ydndedir. Ancak bu nokta X teline yakin
oldugundan bileske manyetik alan yanii ® olur. Y noktasinda
her iki telin manyetik alani ® yéndedir. Z noktasinda K telinin
manyetik alani ®, L ninki @ yéndedir. Ancak L teli bu noktaya
daha yakin oldugundan bileske manyetik alan ®© yéndedir.

YANIT: C
— ; Ayni diizlemdeki, sonsuz
3 ir uzun diiz telden sekildeki

ybnde 3¢, r yarnigaph ¢cem-
bersel telden £ akimlan ge-
giyor. Dz telin gemberin
merkezini olusturdugu man-
yetik alan B biytkliktedir.

Buna gdre, ¢ember merkezinde iki telin manyetik
alanlarimin bileskesi ka¢ B bilylikliiktedir?
(r = 3 alinacak.)

O nokiasinda diiz telin manyetik alam ® yénde:
A
Btel = 2K."é’l:- = B
Ayni yerde gemberin manyetik alani ®yénde:
Beember = 2.t =68 biyiikliikte olur. Bileske alan 5B, yonii
r .

© dur.
YANIT: E




Ayni dizlemdeki birbirine paralel
K, L, M tellerinden sekilde
gbsterilen yon ve siddette akimlar

gegiyor.
(A

d

a

v

Her tele, diger ikisinin uyguladidi kuvvetlerin bileskesi
hangi yondedir?

P A Fu
A) — <«+— <
B) <— <t —
C) <— — i
D)y —» —> <
E) < —

Ayni yonde akim tagiyan teller birbirini geker. Zit yonde akim
taslyan teller birbirini iter. K telini L ceker, M iter. Ancak M nin

akimi L ninkinin 3 kat oldugundan bilegke kuvvet <— yonde
olur. L yi K geker M iter. Yine bileske kuvvet «— ydndedir. M
telini K ve L iter. Bilegske kuvvet —» yondedir.
YANIT: B
L
o
2 A
“? 5 ;—b T s
F ;
\/
K (")

Sayfa diizlemine dik bir manyetik alanin bulundugu dértgenle

sinirh bdlgedeki, Gzerinden £, akimi gegen KL teline bu
—

manyetik alandan dolayt F; kuvveti etki ediyor.

Buna gore,

I. Manyetik alanin yénii ®dir.
1I. Uzerinden £, akimi gegen PS teline etki eden kuvvet ()
y&ndedir.

lll. Manyetik alanin yon ®drr. -
yargilarindan hangileri. dogrudur?

A) Yalmzl
D)ytvell

B) Yalniz Il C) Yalmz it

E) llve lll

3. sag el kuralina gore, bas parmak akim ydniinde, avug igi
kuvvet yoninde tutulursa, dort parmak manyetik alan yénund
gosterir. O halde bunu KL teline uygularsak, manyetik alan
yoninin ® oldugunu buluruz. | dogrudur. PS teline ve etki
eden kuvvet ise (-) yonde olur. Ii dogrudur. Ill yanlistir.
YANIT: D

YINLARI

UGUR YA

Katlesi m, yiikii +q olan P4 par-

B
DRl cacigt v hgr ile sayfa diiz-
lemine dik B manyetik alanina
W dik olarak girince, sekildeki gibi
vi é 127 r yangapl, yanm ¢ember cize-
P1+uq"’ rek manyetik alandan ¢ikiyor.
vA
mt-Zq
Py
Buna gore,

I. Manyetik alanin yoni @dir.
1. Aymi manyetik alana dik olarak giren P, pargacigi 2
yoniinde sapar.
lll. P, nin gizdifi cember yangapi -;— olur.

yargilarindan hangileri yanhstir?

A) Yalniz |

B) Yalniz Il
D)ivell

C) Yalniz Ill
E) lve lll

(+) yukia P, pargacii saat ibrelerine ters yonde déndi-
giine gére, manyetik alan ®yéndedir. | yanhigtir. (-) yikid
pargacik zit yonde (saat ibreleri; 2 yéniinde) sapar.

Il do@rudur.

m.v
r= -B—q- oldugundan P, nin gizecedi ¢emberin yarncapi —;T
olur. 1§ dogrudur.

YANIT: A

FOrnckis

Sekil 1

Sekil 2

-Sekil 1 deki solenoidde: gegen akim ¢, sanm sayist n, uzuniuk
£ iken, igindeki manyetik alan siddeti B biiytkliktedir.

Buna gore, Sekil 2 deki solenoid icindeki manyetik alan

siddeti kag B bilyiikliiktedir? :

A) ';‘ B) 1 C)2 D) 4 E)8

Bir solenoidin igindeki manyetik alan:
B= 4.1t.K.i‘;- bagintisi ile bulunur.
Bu nedenle Sekil 2 deki solenoidin igindeki manyetik alan 2B

biyikliktedir.
YANIT: C

56

DR
ZOrnek 9Ty

Sirtiinmesiz yatay dizlem Gzerindeki 6zdes X, Y, Z mik-
natislari orta noktalan gevresinde serbestge donebilecek
sekilde givilenmistir.

Sekildeki konumdan serbest birakilan miknatislardan
hangileri ok yoniinde donmeye baglar?

A) Yalniz X
D) XileZ

B) Yalniz Y C) Yalniz Z
E)YieZ

X ve Y miknatusinin Z ye yakin kutuplanna, Z nin yakin
kutuplannin uyguladigi kuvvetler sekilde gdsterilmigtir. X ve
Y nin diger kutuplarna etki eden kuvvetler daha kiglktdr.
Boylece yalniz Y ok ydniinde dénmeye baglar.

YANIT: B
ok
1 [ 2 3 [] 4]
> Y o aaes e r4
d

Siirtinmesiz yatay diizlemdeki 6zdes (¢ miknatistan X ile Z
sabit tutulurken serbest birakilan Y ok yoniinde harekete
geciyor. e o

X in S kutbu sekilde gosterildigine gore, Y ve Z nin §
kutuplari hangileridir?

A)1ve3d By1ve4 C)2ve3
D)2ve4 E)1,3ve 4
Y miknatisint X itmig, Z ¢ekmistir.
Ohalde1=N,2=8,3=N,4=S8dir.
YANIT: D

NLARI

UGUR YAYI
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X Y Paralel, sonsuz uzunluktaki X,
. K Y tellerinden sirasiyla 3i ve i
PRI a""“L akimlan gegerken K nokta-

) ) sindaki bileske manyetik alanin
aif it bityakligi B oluyor.

Buna gébre, L noktasindaki bilegke manyetik alan ka¢ B .
biyiikliiktedir?

1
A)-—2—-

B)% C) 1 D)—g— E) 2

K de, X in manyetik alant @ , Y ninki (o) yondedir.

4ki
=B
d d d d

YANIT: C

DR
s Ornek:

Sekildeki r yanigapli gemberden i
akimi gegerken, merkezinde tek
bagina olusturdugu manyetik alan
B biiytikliikte oluyor.

Ayni dizlemdeki 2r yarigaph ¢cemberden gegen akim
siddeti ne olursa, ortak merkezdeki bilegke manyetik
alan 2B biiyiikliikte olur?

i .
A) — yada 2i
)2 Vi
C)iyada3i

B) é ya da 4i
D) 2i ya da 4i
E) 3i ya da 6i

iki cemberden ayn: ydnde akim gegsin. Blydk gemberin
manyetik alani, kiiglik gemberinkine esit olmaldir.

2K .i i
2 =—2-l-(-l'—=>i2=2i olur.
2r r

Eger akimlar zit yonde ise, bliylk gemberin manyetik alani
2B biiytiklikte olursa bileske alan yine B bayaklikte olur.

2 i ' )
2 _p i 4
2r r

YANIT: D




Ayni dizlemde birbirine paralel X,
Y, Z tellerinden gekilde yon ve
biydklagi verilen akimlar gegi-
yor.

Her tele, diger ikisinin uygu-
ladig1 kuvvetlerin bilegkesi

A
A
\

d d hangi yoéndedir?
Fx | Fy F;
Ay 0 - -
B) « - —>
C) - - —>
D) — - «
E) - - -

X telini Y teli iter. Z geker. Z den gegen akim Y ninkinin 2 kat
oldugundan X e etki eden bileske kuvvet sifir olur. Y telini
hem X hem de Z iter. Z nin akimi daha bilyiik oldugundan, Y
ye etkiyen bileske kuvvet < yondedir. Z yi de Y teli iter X teli
ceker. Bileske kuvvet — yénde olur.

YANIT: A

Sayfg_} dizlemine
dik B manyetik
Yf'"‘) alanina, dik olarak
giren X ve Y iyon-
lan gekildeki gibi r
ve 2r yarigapl cem-
berler giziyor.

<A

iyonlanin kiitle ve hizlan esit biiylikliikte, X in yiikii +g
olduguna gére,

I. Manyetik alanin yon(, sayfa diizleminden disa ((®) dog-
rudur.

. Y nin yika -2q dur.
Il lyonlann manyetik alanda kalma stireleri esittir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz |
D)lvell

B) Yaimz I C) Yalmiz Il
E)ivelll

+q yikli X iyonunu, manyetik alana girer girmez, asagi dogru
bir kuvvet etki etmistir. Sag el kurali uygulanirsa, manyetik
alan yéninin ((®) oldugu bulunur. | dogrudur.

m.v

m.
i =Y _rove fy = =2r olduguna gore
B.q -Gy

fy =——g- olmaldr. il yanhstr.

iyonlann hizlan esit, manyetik alanda izledikleri ydriingeler
esit uzunlukta oldu§undan, sireler esittir. 11l dogrudur.

YANIT: E

UGUR YAYINLARI
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SOmEkits:

Dazgiin, tirdes bir tel-
den yapilmis iki cem-
berin yancaplan r ve 2r;
uclan arasindaki potan-
siyel farklan 2V ve V dir.

Buna gdre, ¢cemberlerin merkezlerinde olusan manye-
. B
tik alan siddetlerinin EL orant kactir?
2

A1 B) 2 C)4 D) 8 E) 16

1. gemberin direnci R ise 2. ninki 2R oldugundan akim

. o2V oV C
siddetleri i " vel, 2R olur. iy = di, dir.
27k . 4i 27k . i B
Bj=———2 veB, = 2 o5 —Ll=38
r 2r B,
YANIT: D
)Eteli )zteli
'3 ; o ®
Z teli Y teli Z teli Y teli
Sekil 1 Sekil 2

Yatay bir diizlem {zerine konulmus bir pusula Sekil 1 deki
gibi dengede iken, diizleme dik X, Y, Z tellerinden akim
gegmiyor.

Pusulanin Sekil 2 deki konumu almas: igin,

l. Xtelinden () yonde,
Il. Y tefinden @ yonde,
-lll. Z telinden Q) yonde

akim gegirilmesi‘isiemlerinden hangileri tek basina
yaptimalidir?

((®: sayfa dizleminden disa, (9 sayfa dizleminden ice)

A) Yalniz | B) Yalniz Il
D)lyadall

C) Yalmiz Il
E)ltyadalll

X ten () ydnde akim gegerse, pusulanin oldugu bélgede
manyetik alan kuzeyden giineye dogru olacagindan pusula
sapmaz. Y ya da Z den () yonde akim gegirilirse, pusulanin
oldugu bélgede, yerin ve telin manyetik alanlannin bileskesi
pusulayr bu sekilde saptirabilir.

YANIT: E

Akim tagiyan X, Y, Z telleri kiitle
merkezi O noktast olan bir eske-
nar G¢genin kdselerine sekildeki
gibi dik olarak yerlestirilmistir.
Tellerin esit uzunluktaki parcala-
rina diger iki telin uyguladif

- = —
bilegken kuvvet Fy,Fy,F, dir.

- o d . .
Fy veF, sekilde verildigine gbre,

1. Tellerden gegen akimlann yénii aynidir.
Il. Xile Y den gecen akimlann siddeti aynidir.
Ill. X ten gegen akimin siddeti Z ninkinden buyaktdr.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il

D)lvell

C) Yalmz i
E)LIL

Ayni yonde akim tastyan teller birbirini geker. 1. dogrudur.
Z ye etki eden bileske kuvvet, agiortay dogrultusunda
oldugundan iy = £y dir. ll. dodrudur. X e Y nin uyguladigi

.

kuvvet Z ninkinden bilyiik oldudu igin F, agiortay dogrultu-
sunda degildir. lll. dogrudur.

YANIT: E

> Eleg[)drik yikli Gg pargaciktan

Xo-> 7% X, B manyetik alan ¢gizgilerine

B Ty i 7 paralel, Y ¢izgilere dik ve sayfa

> diizlemi iginde, Z ise sayfa

0y

> duzlemine dik olarak atiliyor.

Bu parcaciklardan hangilerine manyetik kuvvet etki
etmez?

A) Yalniz X

B) YalnizY
D) XileY

C) Yalniz Z
E)YieZ

Bir pargacigin hareket dogrultusu manyetik alan ¢izgilerine
paralel ise, bu parcaciga manyetik kuvvet etki etmez, X e
kuvvet etki etmez, Y ve Z ye etki eder.

YANIT: A

UGUR YAYINLARI

[>3e]

Sayfa dizlemindeki X, Y|
tellerinden akim gecerken K
noktasinda X ve Y tellerinin
X manyetik alanlannin bilegkesi
sayfa diazleminden disa

dogru, L de ise sifirdir.

n

Y

Buna gbre, 1, 2, 3, 3, 4 notalarindan hangilerinde bileske

manyetik alan sayfa diizleminden igeri & dogrudur?
(Kesikli gizgiler esit aralikhdir.)

A) Yalniz 1

B) Yalniz 2
D)ytve2

C) Yalniz 3
E)ived

K deki alan ®, L deki sifir olduguna gére, Y den gegen akim
agadi ({) yonde, X ten gegen sola dogru (<) veiy=2. X
olmalidir. 1 ve 2 noktalannda Y nin olusturdugu manyetik
alan @ yonde oldugundan, bileske alanda & yénde olur.

YANIT: D

jOmeK208

Sekildeki r yancaph X gembe-
rinden ¢ akimi gegerken merke
zinde olusturdugu manyetik

-
alan B oluyor. 3r yancapl Y,
telinden de akim gegirilince

)
merkezdeki bileske alan —-2B

oluyor.
Buna gbre, Y telinden gegen akimin giddeti kag ¢ dir?

A) 18 B)9 C)6 D)3 E) Y

Y telinin tek bagina merkezde olusturdugu manyetik alar
-3B olmald. Bir gemberin merkezinde olugturdugu alar

i ile dogru orantilidir. O halde Y den gegen akim X inkiile z1
T

ybnde ve 9i biydkliktedir.
YANIT: E




Sirtinmesiz yatay diiz-

= S lemde, birbirine esit uzak-
- hkta iplerle bagl iki mik-
s natis sekildeki gibi den-
1M S gede dururken S, ipindeki
gerilme T bayiklikte
| e— e
L
Buna gére,

I. L miknatisinin X ucu S kutbudur.

.S, ipindeki gerilme kuvveti de T bly(kitktedir,
. Miknatistar Ozdegtir.

vargilarindan hangileri kesinlikle dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz i

D)lvell

C) Yalmz Hl
E)llvelil

Iplerle birbirine bagl K, L,
M miknatisian sekildeki gibi
dengede duruyor.

K miknatisi ters gevrile-
rek Sekil Hl deki gibi asi-
lirsa, 84, S,, S, iplerin-
deki gerilmelerden han-
gileri degismez?

Sekil 1 Sekil 2
A) Yainiz 8, B) Yalniz S, C) Yalniz §,
D) s, ve S, E)S;ve S,

3.
L
KT [—T—
s g

Strttinmesiz yatay diizlemdeki K, M miknatislan sabit
tutulurken L serbest birakilinca hareketsiz kahyor.

Buna gére,

L. L miknatisimin X ucunun isareti N dir.
Il. M miknatiss L yi gekiyor.
. M miknatisinin kutup siddeti K ninkinden blyktar,

yargilarindan hangileri kesinlikle dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz It

D) Iveli

C) Yalmz Hi
E)llvelll

UGUR YAYINLARI
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Ozdes K, L miknatslan strtinmesiz yatay dizlemde
sekildeki gibi dengede dururken S, ipindeki gerilme
kuvveti T, S, ipindeki 2T biyiiklikte oluyor.

Buna gare,
l. 84 ipindeki gerilme kuvveti T biiytikliktedir.
II. Miknatislar birbirini itiyor.
Hl. 8y ve 83 ipleri kesilirse, miknatislarin dengesi
bozulmaz.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalmiz | B) Yalniz i C) Yalmz ili
D) tve lll E) I, tve lll
Agrrliklanimin blyikliaga G
S |ip olan ézdes K, L miknatislan
sekildeki gibi dengede duru-
K yor.

Buna gore,

I. Sipindeki gerilme kuvvetinin biyGkligii G den azdr.
Hl. 8 ipinin boyu biraz artinlirsa, L miknatisina etki eden
kaldirma kuvveti artar.
HiL. S ipinin boyu biraz kisaltilirsa kabin tabanindaki sivi
basinct degismez.

yargilarindan hangileri yanhstir?

A) Yalniz | B) Yalniz 1l

D) 1ve it

C) Yalmz Il
E)llvelll

Sirtinmesiz yatay diiz-
lemde, merkezlerinden
gegen sirtlinmesiz ek-
sen gevresinde dbne-
bilen dzdes K, L, M mik-
natislan sekildeki ko-
numdan serbest bira-
Kiliyor.

yatay diiziem

Buna gdre, hangi miknatislar sekildeki konumda
dengede kalr?

A) Yainiz K B) Yalmz L.
D)Kvel

C) Yalniz M
EYK,LveM

Sonsuz uzunlukta, para-

K L
lel K, L tellerinden zit yénde
£, 2¢ blyuklikte akimlar
Ti lz; gegiyor.

d d d d

Buna gére, gekildeki noktalardan hangilerinde
bileske manyetik alan, sayfa diizlemine dik ve disa

dogru ((®) dur?

A) Yalniz X B) Yalniz Z
D)yXveU

C) XveY
E)YveU

[

Ayni diizlemdeki, yalitlmis sonsuz uzun X, Y tellerinden

sirasiyla £, 34 alamlan gegiyor. Yalniz X telinin K nok-
g

tasinda olusturdugu manyetik alan B dir.

Buna gére, L noktasinda tellerin manyetik alan-

..)
larinin bileskesi kag B dir?

1 1 2 3
A) 3 B) > C) 3 D) vy E) —1
X r ig="?
Z
2
Y
—

Ayni diizlemdeki sonsuz uzunluktaki yaltimis X, Y telleri
ile r yangaplt Z gemberi sekildeki gibi yerlestirilince, O
noktasinda bileske manyetik alan sifir oluyor.

Y den ¢, Z den 2; siddette ve gekilde gésterilen
ybnde akimlar gectigine gore, X telinden gegen
akim giddeti kag ¢ dir? (r = 3 alinacak)

A) 12

B)14  ©C)15

UGUR YAYINLARI

10. oy Sfyfa dizlemine dik
B manyetik alani igin

L deki KL teli sayfa diiz.

Y leminde olup uzunlugu ¢

telden gegen akim siddet|

KAS £ ve telile manyetik alanir

sinin arasindaki agl 8 dir.

Tele etki eden manyetik kuvvetin blylkligi asag:
dakilerden hangilerinin degisiminden etkilenmez?

A) Yalniz B B) Yalniz £ C) Yalniz ¢
D) Yalniz 6 E)f{yada®
11.

m [T

a v g2
< e v.q
....... ' Lo

-

E manyetik alanina dik olarak esit biiyiikitikte hizlarlal
giren, yiklerinin biyikiiga esit iki iyon sekildeki
gemberleri ¢iziyor.

Buna gére iyonlarin,

|. Yiklerinin isareti zittir.
m
1I. Katleleri orani r—nl =2 dir.

lIl. Merkezcil kuvvetleri esit biyikliiktedir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz ill
D)ylvell E)lvelll
12. Uzerlerinden sirasiyla 4y,
L M ¢y giddette akimlar gegen
A uzun diiz tel ile kare bicimii
¢1T tel sekildeki gibi ayni diiz-
diy i2d  lemdedir.
K N ¢
[ - . .2.8 ...... B

Diiz telin manyetik alanindan dolayi, karenin KL
—

kenarina F kuvveti etki etti§ine gére, MN kena-

rina etki eden kuvvet nedir?

—

D) -_Z_ E) -F

1-B 2-A 3-C 4-E 5-C 6-E 7-D 8-B
9-B 10-D 11-E 12-C ;




<t . .
<t <3

d d

P>

Strtiinmesiz yatay diizlem Gzerindeki X ve Z miknatislan
sabit tutulurken, Y miknatisi sekildeki konumdan serbest
birakilinca dengede duruyor.

Buna éére,
I. X ile Z miknatislar 6zdestir.
i1 ve 2 numarall kutuplann isareti zitur.
l1l. 1 numaral kutup N ise 3 numaral kutup S dir.

yargilarindan hangileri kesinlikle dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalmiz It

D)ivell

C) Yalniz Il
E)lvelll

Sekil 1

Sekil 2 Sekil 3

Sekil 1, 2, 3 teki K miknatislan stirtiinmesiz yatay diiz-
leme yapistinlmig, L miknatislan ise orta noktalanndan
donebilecek sekilde givilenmistir.

Sekildeki konumlardan serbest birakilirsa hangi se-
kildeki L. miknatisi dengede duramaz?

A) Yalniz 1 B) Yalniz 2

D)1ve3

C) Yalniz 3
E)2ves3

iplere asili K ve L mikna-
tislan Sekil 1 deki konum-
da dengede dururken, L
1 miknatisi ters cevrilerek
Sekil 2 deki konuma getiri-
lince, 8, ipindeki gerilme

| 2 artiyor.
L LH -
2 -
Sekil 1 Sekil 2
Buna gdre,

. 8, ipindeki gerilme degdismemigtir.
1.1 ve 2 numarall kutuplar zit isaretlidir.
Il K ve L miknatislannin kiitleleri esittir.

yargilanindan hangileri kesinlikle dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz I

D)fvell

C) Yalniz I
E)l, Hvell

UGUR YAYINLARI

(23]

o

$ekildeki sonsuz uzun-
luktaki X telinden ¢ akimi
gecerken K noktasin-
daki manyetik alan sid-

-
i? deti B oluyor.

1
A4 B)2 -2 D -+ F s
91 2i
Sekil 1

Sekil 2

Sekil 1 deki r yangaplt gemberden 2i akimi gegerken
merkezdeki manyetik alan E oluyor.

Buna gore, Sekil 2 deki 2r yarigaph ¢emberden i
akimi gecerken, merkezindeki manyetik alan kag
E’ olur?

A) 1 B 1 C) il D) i E) n
) 2 4 8 16
3 Sayfa dlzlemine dik X ve

Y tellerinden esit siddette
ve dizlemden disan dog-
™ ru akimlar gegiriliyor.

Buna gore, sekildeki T

‘f!.-"" d noktasinda bileske man-
yetik alan hangi yén-
dedir?

@.d ..............
X (i) Y (i)
A1 B) 2 C)3 D)4 E)S5

Sekildeki sonsuz

uzunluktaki diiz telden i
akimi gegerken, cem-
berin merkezinde olus-
t—l_J)l'duQU manyetik alan

B oluyor.

Buna gdre, cemberden sekildeki yonde 2i akimi
gegirilirse, merkezdeki bileske manyetik alan kag
—3

B olur? (x=3)

A)-13 B)-11 C)-7 D)-5 E)-3

10.

Ozdes K, L miknatislan iki iple sekildeki
gibi dengede tutulurken iplerdeki
K= gerilmeler 6T ve 2T biyiikliikte oluyor.

Buna goére, miknatislarin birbirine
uyguladidi manyetik kuvvet kac T
blyiikliktedir?

L bod
A) 1 B) 2 C)3 D) 4 E)6
Y
7 Ayni dizlemde, bir-
birine dik X ve Y tel-
3 K lerinden elekirik aki-

mi gegerken, sekil-

X deki K noktasinda
3 bileske manyetik ala-

nin bayiklaga B dir.
4 5
Buna gore, bagka hangi noktada bileske manyetik
alanin biiyiikligi kesinlikle B dir?
A)1 B) 2 C)3 D) 4 E)5
® K v 1L ®
B St e
‘." “. 'v‘
5 s
S e Q 1
{ T
T i
S E= il
® ...... B ®

Sayfa dizlemine dik ve igeri dogru E’ manyetik alan
iginde, birbirine dogru v, 2v biyiiklikteki hizlar ile
harekete gecirilen yUkit K, L pargaciklan sekildeki
gembersel yoriingeleri izliyor.

Pargaciklarin kiitleleri esit olduguna gére, yikleri-

nin -Z—K— oram kachir?

L

B2 O-2 D-1 8-

UGUR YAYINLARI
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11.

12

13.

O

0 ddd ) N 3 O . )
LA ]
54 5,
Sekildeki bobinlerin sanmlan zit yondedir.

Buna gore,

L. Yalniz 84 anahtarn kapatilirsa miknatis 1 yéniinde
harekete geger.

I Yalniz S, anahtan kapatilirsa, miknatis 2 yéniinde
harekete gecger.

. 8, ve 8, birlikte kapatilirsa, miknatis dengede kalrr.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz lI C) Yalmz [l
D)lvelll E) lve lil
i Paralel uzun iki telden
X Y Z ayni yonde i, 4i siddete

elektrik akimlan gegiri-
liyor.

|

H
i

I

Tellerle ayni dizlemdeki, sekildeki X, Y, Z nokta-
larinda bileske manyetik alan siddetleri arasindaki
iliski nedir? (Noktalar esit araliklidir.)

A)By <By<B;
C) Bz <By <By

B) By =By <B,

Ki B
R Iy
k . + G D)
Ll
...... el g ®3
I
PRI St

Sayfa diizleminde dik E manyetik alan bélgesine K
noktasinda giren bir elektron, r yarigapll ¢embersel
yoriingeyi izliyor.

Buna gore, lizerinden sekilde gosterilen ydnlerde

iy, Iy, I3 akimlan gegen tel pargalarindan hangile-
—

rine B alanindan dolay: bir kuvvet etki etmez?

A) Yalmz 1
D)1ve3

B) Yalniz 2 C) Yalniz 3
E)2ve3

C

1-E 2-C 3-A 4-D 5-C 6-A 7-B 8-A
9-C 10-E 11-A 12-E 13-C




5 Uzerinden ¢ sifi)dette akim

F gecenKLteli B manyetik
alanina dik olarak yerles-
() —i—> (+) tirildiginde, tele F—; kuvveti

etki ediyor.

4

Buna gdre, manyetik alanin ve akimin yonleri;

Manyetik alanin y6nii Akimin yoni
1. - +
1. ® +

Nl ® -

durumlarindan hangilerindeki gibi olabilir?

A) Yalniz | B) Yalmz Il C) Yalniz lll
D) lyadalll Eyliyadalll
®8 Ons
XO—E ........... . 2;4, ..... [.' ‘2"‘"9
"'4'..'. -“-
,....."r 1 ".". '-_. ....... ﬂ——e v
b ] -

Yikleri, hizlarinin biyukltgi ve kiitleleri egit olan X, Y
iyonlan aym manyetik alana dik olarak girince gekildeki
gibi gembersel ydringeler izliyor.

Buna gdre, iyonlarin manyetik alanda kalma siire-
P |
lerinin —tl‘- orani kagtir?
Y

i
2

$ekildeki yanm gember ve r yangapl tam ¢ember ayni
diizlemde, oriak merkezlerinde bilegske manyetik alan
sifirdir.

r yarigaph ¢cemberden gecen akim siddeti ¢ oldu-

guna gbre, yarim gemberden gegen akim siddeti
kag ¢ dir? (Yerin manyetik alani Gnemsizdir.)

A)-;— B) 2 C)4 D) 8 E) 16

UGUR YAYINLARI
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4. B e T e e i s e e i a0 e s 4
E

1 K

Kitlesi m, yikii q olan bir pargablk, sekildeki elektrik
alarina dik olarak girdi§inde sapmadan yoluna devam
ediyor.

Buna gdre, K, L levhalarn arasinda hangi yonde bir
manyetik alan bulunmaktadir?
(Yercekimi dnemsizdir.)

A) K den L ye dogru

B) L den K ye dogru

C) Sayfa diizlemine dik iceri (®) dogru
D) Sayfa diizlemine dik disan (®) dogru
E) v hizina zit yénde

5. L = Kitlesi m, yiikii —q olan bir
L2 B -
® iyon v biiyliklikte hizla, B
manyetik alanina K nokta-
tpesaranes B
r sindan giriyor, L. noktasin-
B dan g¢ikiyor.
V%

iyonun K den L ye gelme siiresi asafidakilerden
hangisine esittir?

m 2nm q.m
A e— [ .
) Bq B) 54 0 —§
Bqg B
D) ) S
q
6: Ayni diizlemde, birbirine pa-
T" TZL Co li ralel ve esit aralikll sonsuz
d d uzun X, Y, Z tellerinden se-

kildeki yonlerde £, 2¢, £ akimlan
V4 gegiyor. Her telin £ uzunluk-
taki pargasina diger iki telin
uyguladifi manyetik kuvvet-
lerin bileskesi Fy, Fy, F5
biydkluktedir.

Bu kuvvetler arasindaki iliski nedir?

A)Fy=Fy=F, B) Fy <Fy <F,

C)Fy<Fy<Fy D)Fy<Fy<Fy
E)Fy=F;<Fy

Yatay dizlemdeki bir pu-
sula gekildeki gibi den-
gede duruyor. Ortadaki,
; ! sayfa dizlemine dik tel-
Ks 3 em | den, disa dogru ¢ akimi
: ' H
H ! el gecmeye baslarsa, K, L,
i ! M noktalarinda telin ve
_______ yerin manyetik alanlannin
""" t bileskesinin biyikligi
By, By, By, oluyor.

Yatay diizlem

Bu alanlar arasindaki iliski nedir?

A) Bg =By =By, B) By =By < B,
C) B, < By =By, D) By, < By < By
E) Bx < By < By
8. > N " > Uzerinden ¢ akimi ge-
. P . gen KLM dik Gicgeni,
/ B manyetik alanina
...... o : > sekildeki gibi yerlesti-
K[/ g rilmistir.

L >

B alanindan dolay, iiggenin KL, LM, MK kenar-
larina etki eden manyetik kuvvetlerin biiyiiklikleri
Fgrs FLms Fyk olduguna gore, bunlar arasindaki
iligki nedir?

A) Fy = Fry < Fyk B) Fip < Fiy < Fuk
C) Fr. = Fu < Fm D) Fiu < Fry = Fuk

9. B <
-3
Fq
....... o
R '
éq
L ¥(1)

Sayfa diizlemine dik bir__) manyetik alandaki KL telinden
<1 akimi gegerken, tele Fy manyetik kuvveti etki-ediyor.

Buna gore,

I. Manyetik alan sayfa dizleminden diga (®) dogru-
dur.
ll. -q yiikld iyon manyetik alanda (1) yéniinde sapar.
HIl. Manyetik alanda iyona etkiyen kuvvet Bvg biiytik-
liktedir,

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalmz |
D) live lli

B) Yalniz i C)lvell
E)L Hvelll

UGUR YAYINLARI
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10.

Sekildeki bobinlerden elekirik akimi gegerken miknatis
dengede duruyor.

Buna gore,

1. Birinci dretecin K ucu (+), L ucu () kutuptur.
Il. KL arasindaki potansiye! farki artinflirsa miknatis 2
yoniinde harekete geger.
lll. S anahtan agilirsa miknatis 1 yéninde harekete
geger.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalmz |
D)tvell

B) Yalniz il C) Yalniz lif

E)lvelll

11. Elektrik yiklerinin biyukiiga ve kinetik enerjileri esit X,
Y iyonlari ayn manyetik alana dik olarak girdiklerinde
Ry =1, Ry = 2r yanigaph cembersel yoriingeler izliyor.

Buna gore, iyonlarin kiitlelerinin —:‘ﬁ(—oram kactir?
Y

A)2 By 2 C 1 D a E L

) )v2 05 D ) 76

Sirtlinmesiz yatay dizlemde, 6zdes g miknatistan X
ile Z sabit tutulurken, Y sekildeki konumdan serbest
birakiliyor.

Y kag¢ d kadar yol alinca hizi en biiylik olur?

A)% B) 1 C) D) 2 E)3

]

1-E 2-B 3-C 4-C 5-A 6-D 7-E 8-D
9-E 10-B 11-D 12-B




K L
I 11

Siirtlinmesiz

m
an

PETFTEFTTI7TTZRT?

Siirtinmeli

Sekildeki yatay diziemin bir bélimi stirtinmesiz, mik-
natislann disey duvarlara uyguladi§i kuvvetlerin bi-
yuklikleri arasindaki iliski Fy > F, dir.

Buna gére,

I. Miknatislarin 1 ve 2 numarah kutuplan ayni isaret-
lidir,
I. L miknatisina etki eden sirtinme kuvveti Fy - F,
bilytikiiktedir,
H. 1 ve 2 numaral kutuplar arasindaki etkilesme kuvveti
F, biyikliktedir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz |
D)lveli

B) Yalniz Il C) Yalniz il
E)Lltvelll

v

w)
~

iy

Y v
\
S TaN

K oenrmnmaensnransns Llm

Sekildeki manyetik alan igindeki telin KL béliminden iy,
LM bélamiinden i, akimi gegerken KL ve LM ye etk
eden manyetik kuvvetler esit bliyiiklikte oluyor,

i
Buna gére, TL orani kagtir?

2

(AL w s v v v 4

" Sekil2

Sekil 1

Sekil 1 deki yarigapi r, sanm sayisi N, boyu ¢ olan
b_gbinden i akimi gegerken merkezindeki manyetik alan
B, oluyor.

Sekil 2 deki bobinde her biiyiikliik 2 kat olduguna
ve sarimlar zit yénde sarildigina gfi{e, merkezin-
deki B, manyetik alan siddeti kag B, dir?

A)——-—;— B)-1 C-2 D)-4 E)-8

UGUR VYAYINLARI
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2]

3 Merkezleri ¢akisik,
diizlemleri birbirine
dik, yaricaplan 3r ve
4r olan iki cemberden
3i ve 4i akimlan geci-
yor.

Yalniz kiigiik cemberin merkezinde olusturdugu
manyetik alanin bliyiikliigii B olduguna gére, bu
noktadaki bilegke alanin biiylikligi kag B dir?

A) 1 B)-g- o) J2 D)% E)2
X {Y z Ayni diizlemde birbirine
paralel X, Y, Z telle-
2i¢ ;T ii rinden sekilde goste-
rilen yon ve siddette
akimlar gegiyor.
2d i d

Bu tellerden hangilerine diger ikisinin uyguladig:
manyetik kuvvetlerin bileskesi sifirdir?

A) Yalniz X B) YalnzY C) Yalniz Z
D) XileY E)YieZ
M

Bir iyon K noktasindan sayfa diizlemine dik 5: manyetik

_alanina giriyor. L noktasinda sayfa diizlemine dik 15;_

alarina gegerek M noktasina geliyor.

iyonun izledigi yoriinge sekildeki gibi olduguna
gébre, !

-3 -3
I. B, veB, zit yonltdur.

- —
. B, in biyikiago B, nin iki katidir.

"Il iyonun K den L ye gelme siiresi, L. den M ye gelme

slresinin 2 katdir.
yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz |
Dytvell

B} Yalniz Il C) Yalmz il
E) 1, ltvelll

Ozdirenci g olan bir ilet-
kenden yapilmig, silindir
bigimli KL telinin iki ucu
arasindaki potansiyel farki
V dir.

® ®

10.

Sayfa diizlemine dik E manyetik alani iginde iken, tele
etkiyen manyetik kuvvet F biy(kliktedir.

Baglanti tellerinin direnci 6nemsiz olduguna gére,
F kuvveti agagidakilerden hangisinin degisimin-
den etkilenmez?

A) Telin uzuniugu B) Potansiyel farki
C) Telin dzdirenci D) Telin kesiti
E} Manyetik alanin bayaklaga

Sekildeki r yarigaph
¢emberden iy, ayni diiz-
lemdeki 2r yaricaph
gember pargasmdan i,
akimi gegerken ortak
merkezde bileske man-
yetik alan sifir oluyor.

R i

Buna gore, —-1— orani kagtir?
i
2

(27

3 1 2 3
A)-Z B Of Dy B

Sekildeki iy akimi tagi-

yan uzun telle i akimi

tastyan bikilmis KLM
K teli ayni diizlemdedir.

IKLI = ILMI olduguna gére biikiilmiis tele etki eden
bilegke manyetik kuvvetin yonii nedir?

A1 B) 2 c) 3 D)4 E)5
- Sekildeki uzun diz tel
7B gembere tedet ve diiz-

lemine diktir. Cem-
berden ok ydniinde 2
amperlik akim geger-
ken, merkezindeki bi-
leske manyetik alan,
diizlemde 45° lik agi

yapiyor.

fizc?

Buna gbre, diiz telden gegen akim kag amper sid-
dettedir? (x = 3)
A)1 B)3

0) 4 D)6  E)9

UGUR YAYINLARI
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13.

Havasiz ve agiriksiz ortamda sekildeki X levhasi
oniinden serbest birakilan bir pargacik V potansiyel farki
altinda hizlandiktan sonra K noktasinda B manyetik
alanina giriyor. Pargacik t siire sonra L noktasinda
manyetik alandan cikiyor.

Pargaci@i hizlandiran V potansiyel farki artinilirsa,
manyetik alandaki yoriinge yaricapi r ve bu alanda
kalma siiresi t igin ne sdylenebilir?

r t
A) Degismez Degismez
B) Degismez Azalir
C) Artar Degismez
D) Artar Azalir
E) Azalr Artar

Sirtiinmesiz e@ik diz-
lemde X, Y miknatisian
gekildeki gibi dengede
dururken, S ipindeki ge-
rilme kuvveti T biyik-
lakte oluyor.

o agtst ve T bilindigine gére,

I. Miknatislann agirhklari toplami
.Y nin agirhgt
IH. Miknatislar arasindaki ¢cekme kuvveti

biiytiklaklerinden hangileri bulunamaz?

A) Yalniz | B) Yalniz i
D)lvell

C) Yalniz Il
E) llve il

K miknatisinin dayandigi
yatay diizleme uygula-
digi kuvvetler Sekil 1, 2
ve 3 te sirasiyla G, 3G,
-(:— biytikliiktedir.

Sekil1  Sekil2

Sekil 3

Buna gore, Sekil 3 te S ipindeki gerilme kuvveti ka¢
G blyikliiktedir?

A)1,5 B)2 C)25 D)3 E)4

C

1-D 2-B 3-C 4-C 5-B B-A
9-A 10-D 11-C 12-E 13-C

7-A 8- D)




Uzerlerinden ayni-yon-
‘I‘-L. T‘. de ¢ giddette akimlar
gegen sonsuz uzun K,

L telleri birbirine para-
leldir. '

Buna gbre, sekildeki X, Y, Z noktalarindaki man-
yetik alanlarin bilyiikliikleri arasindaki iliski nedir?
(Noktalar esit aralikhdir.)

A) By =B, <By B) By =By =B
C)By<By=B; D)B, < By <By
E) By <By<Bz

ﬁ
0, 0, ’/
120

Sekil 2
Sekil 1 deki r yancaplt yarim gemberden £ akimi geger-

— .
ken O, merkezinde manyetik alan B oluyor.

Buna gore, Sekil 2 deki 2; akimi gegen 2r yarigapl

¢ember parcasinin merkezindeki manyetik alan
nedir?

- 3 -
A) B B) -EB

L M N

Siirtinmesiz yatay dlizlemde sekildeki konumda tutulan
X, Y miknatislari aynt anda serbest birakilinca, L
noktasinda garpigtyorlar.

Buna gbre,
I. X miknatisinin katlesi Y ninkinden biyiktar.
Il. Miknatislar carpisirken momentumlannin biyik-1igo
esittir.
. X miknatisinin kutup siddeti Y ninkinden biyaktr.

yargilarindan hangileri kesinlikie dogrudur?

A) Yalniz |
D)lvell

B) Yalniz Il C) Yalnz Il
E} I ve Hll

UGUR YAYINLARI

Sekildeki ikizkenar dik ticgenin

‘@ 3 2 1 kdselerine yerlestirilmis, sayfa
H \ %’ dizilemine dik Ug telden aym
P4 siddette ©®,®,® ybnlerde

akimlar gegiyor.
. 2 .
T SO L SO ®:

Hipoteniisiin ortasindaki P noktasinda li¢ telin
manyetik alanlarinin bilegkesi hangi yéndedir?

A1 B) 2 C)s D) 4 E)5

Ozdes iki miknatis bir diizlem (izerine sekildeki gibi

yerlestirilince, X miknatisinin N kutbuy, Y nin S kutbuna F

biiylklikte kuvvet uyguluyor.

Buna gdre, Y miknatisinin N kutbuna, X in uygu-
ladigi bileske kuvvet kag F biiyiikiiiktedir?

L N N |
N4 B3 O )7 B3

AR

Sonsuz uzun, paralel X, Y tellerinden elektrik akimi
gecerken K noktasinda bileske manyetik alan sifir
oluyor. Y teli Y* konumuna tagininca K deki bilegke alan
sayfa diizlemine dik ve iceri dogru oluyor.

Buna gére,
I. X ten gegen akim asadt ({) ydndedir.

Il Y den gegen akim siddeti X inkinin 2 katidir.
H1. iki tel birbirini gekiyor.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz |
D) live lll

B) Yalniz Il
EyL, livelll

C)lvell

Sekil 1

Sekil 2

Sekil 3

Sekil 1, 2, 3 teki tellerden gosterilen akimlar gegerken,
04, O,, O5 noktalanndaki manyetik alanlar By, By, By
biiylklikie oluyor.

Buna gdre, agagidakilerden hangisi dogrudur?
(m=3)

A)B,=B,=B,
C)By<By =By
E) By < By < B,

B)B;=B3<B,
D) B3 < B, < By

Sayfa diizlemine dik ve

o):4 4 © disan dogru manyetik
alanin alana dogru +
X i o o Vikii Xve-yikd Y, Z
& ., 7  pargaciklan sekildeki
® ® gibi atihyor.
S

Buna gore, pargaciklardan hangilerinin sapma yénii
dogru gosterilmistir?

A) Yalniz X B) Yalniz Y
C) Yalniz Z D) XileY
E)XileZ
- Sayfa diizlemine dik X,

K BLT m Y tellerinden akim geger-
X t r v *  kenKve L noktalanndaki

L . _bileske manyetik alanlar

B, - —

K By ve B_ oluyor.

Buna gore,

I. X ten gegen akimin yénil, sayfa diizleminden igeri
dogrudur.
Il. Xile Y den gegen akimlar esit siddettedir.

-
Ill. M noktasindaki manyetik alan ile By ayni yondedir.

yargilarindan hangileri kesinlikle dogrudur?

A) Yalniz |
D) Ivelll

B) Yalniz I
E)llve lll

C)lvell

UGUR YAYINLARI

10. : Ayni diizlemdeki X, Z son-
H i H suz uzunluktaki diiz telleri

ch =2 I ile Y gemberi gekildeki gibi
yerlestiriimistir. X ile Y den

2, ¢ giddette akimlar sekil-
deki ydnde gegerken cem-
berin merkezinde bilegke
manyetik alan sifir oluyor.

Buna gére, Z telinden gegen akimin yénii ve siddeti
nedir? (x = 3)

A)+4A B)+6A C)+8A D)-5A E)-6A

11.
$ekildeki bobinlerden akim gegerken, eksenlerinin
kesistigi noktada bileske manyetik alan hangi
yonde olur?
A1 B)2 C)3 D) 4 E)5
12, s Sayfa dizlemine dik ve
®8 v _, ® iceri dogru manyetik alan
-y
bolgesinde v hiziile atilan
yikld bir parcacik, peri-
yodu T, yaricap! r olan
cembersel ydringede
® ® dolanmyor.

Pargacigin yalmiz hizinin biiyiikl(iga artirilirsa, T ve
r icin ne sdylenebilir?

T r
A) Degismez Artar
B) Azalir Degismez
C) Artar Azalr
D) Azalir Artar
E) Degismez Azalir

1-A 2-B 3-D 4-B 5-C 6-E 7-C 8-B
g-D 10-C 11-C 12-A




I o " I e
L cismi X miknatist M cismi
X miknatisinin yakinma yerlestirilen pusula sekildeki gibi

yGnelirken, L ve M cisimleri ok yoniinde hareket edi-
yorlar.

Buna gore,

I. X miknatisinin S kutbu K ucudur.
Il. L ve M cisimleri miknatistir.
lIl. M cisminin Y ucu N kutupludur.

yargtlarindan hangileri dogrudur?
(Pusulanin kutuplan S<>N dir.)

A) Yalmz | B) Yalniz Il C)lvell
Dy lvelll E) L, Tvelll
14— —p2
> z
[sIN] [K fomowaf [STN] [t fooomoor:
Sekil 1 Sekil 2

$ekil 1 ve Sekil 2 de srtinmesi 6nemsiz yatay dizlem
Uzerindeki yaylara baglanmis K ve L cisimleri dengededir.
Miknatislar uzaklastinlinca K cismi 2 yoniinde, L cismi
1 ybniinde harekete geciyor.

Buna gére;
1. L cismi miknatistir.
Il. K cismi bakirdir.

lll. Yaylardaki gerilme kuvvetleri esittir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B)lvell C)lvell
D) lve I E)Llivelll
i Sonsuz uzunluktaki ilet-
1 2 ken iki tel birbirlerine

paralel olarak gekildeki

K L M . s . R
balgesi | bolgesi | bolgesi gibi yerlestirilmislerdir.

Manyetik alan biyiikliigi sadece L bdlgesinde sifir
olabildigine gére;

1. Tellerden ayni biyikiikte akim gegmektedir.
ll. Tellerden gecen akimlar zit yonlidiir.
lll. K ve M bélgelerindeki manyetik alanlar birbirine zit
yénlidiir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalmiz |
D) live ill

B) Yalniz Il
E)}I, Hvelll

C)lvell

UGUR YAYINLARI
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A)-;~ B)1 /3 D)2

Sayfa diizlemindeki sonsuz
uzunluktaki X teli ve yanm
gemberlerden gekildeki
yonlerde esit biiylklikteki
akimlar gegmektedir.

X telinin ¢cemberin merkezinde olusturdugu manye-

: —
tik alan B olduguna gbre, aym noktada bileske
manyetik alan nedir? (z = 3 aliniz.)

- — - - -
AAB B -B C)-2B D)-5B E)-7B
4.9 L

K, .49

‘.J LA d

d A - %]
B ¢ ol )
¢

Sekil 1 Sekil 2 Sekil 3

Sekil 1, 2 ve 3 deki yaliimig tellerden sekillerde verilen
yonlerde esit biiytkliklerde akimlar gegmekiedir.

Diiz teller sonsuz uzunlukta olduguna gore, K, L
ve M noktalarindaki bileske manyetik alanlarin
biyiiklikleri By, B,, By, ise asafidaki iligkilerden
hangisi dogrudur? (n = 3 aliniz.)

A) B =By =By,
C) By < By <By

B) By =B <By,
D) Bk < B =By
E) Bx<B <By

’

WK Sayfa diizlemine dik olarak
! yerlestirilen X ve Y telle-
d 607 rinden sirasiyla : ve 2
x id akimlan verilen yénlerde
& gecmektedir.
YR

X telinin K noktasinda olusturdugu manyetik alan
bliyikliigii B olduguna gére, K noktasindaki
bilegke manyetik alan bayiikliigl ka¢ B dir?

E) 2/3

Sekildeki sonsuz uzunluktaki X
1iX telinin birim uzunluguna etki
eden kuvvet sayfa diizlemine
dik ve disan yonde 3 N
3 biiytkliktedir.

Manyetik alan 3 yoniinde 6 tesla olduguna gdre, X
telinden hangi yonde kag amperlik akim gecer?

Yon Alkum siddeti (A)

A) 1 0,5
B) 1 1
c) 1 2
D)y 2 0,5
E)y 2 1
? Sekildeki eskenar lggenin
K kdselerine yerlestirilen K, L ve
vih“ M telleri sayfa diizlemine dik
.GT)’ olup Ozerlerinden akim geciril-
mektedir.
Ag0° 607,
L M
_)
F kuvveti K teline etki eden biileske kuvvet oldu-

guna gore;

I. K ve L den aynI y6nde akim gegmektedir.

Il. M den gegen akim L den gegenden blyiktir,
Hl. L ve M den zit yénde akim gegmektedir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)ylvell
D)lvelll E)yLlivell
Birbirine paralel olarak
1 i yerlestirilmis sonsuz
‘T‘ uzunluktaki G¢ telden
..................... _..akim gegirildigindé Y teli
¥ ) d d dengede kaliyor.
X Z

Z telinden 1 yoniinde ¢ akimi gectigine gore X
telinden hangi yonde kag ¢ lik akim gegmelidir?

ix Yonii
A) 3 1 ybniinde
By 2 1 ydniinde
C) 3 2 ydniinde
D) 2 2 yoniinde
E) ¢ 2 yoninde

UGUR YAYINLARI
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K L M Sonsuz uzunlukia olan K, L,
Miletken telleri gekildeki gibi
birbirlerine paralel tutulmak-
tadir. Tellerden sekille gos-

> terilen yonlerde 4, 4, 4y
siddetinde akimlar gegiri-
liyor.

‘A Adp Yim

d  d

K teline etki eden bilegke kuvvetler —x y&niinde
olduguna gobre;

I. M teline etki eden bileske kuvvet +x ydniindedir.
Il 4y >4 dir.
lil. L teline etki eden bileske kuvvet —x y6niindedir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz il B) lvell C)lvelll

E)L, Hvelll

D) livelll

Sekildeki paralel kenar bigi-
mindeki bélgede sayfa diiz-
lemine dik ve yukan y&nde bir
manyetik alan olusturulmus-
tur. Bu bdlgeye gdénderilen m

H kiitleli v huzl, q yiiklii tanecik r
yarigapl 60° lik bir yay art-
maktadir.

Buna gdre pargacigin manyetik alan bélgesinde
kalma siiresini veren ifade asagidakilerden
hangisidir?

mv m.m 3m.n
A) 6.8 B) 398 ) 2498
myv m.v.r
D) 348 )6.98
L
E L cizgisi ile birbirinden
q aynlmis X ve Y bélge-
V& lerinde B, ve B, bilyik-
8 Ty liklerine sahip manyetik
.................... alanlar olugturulmusgtur.
-
X STy LY
v
V2

X bélgesinden vy hiziyla firlatilmis q yikli tanecik
Y bdlgesini v, hiziyla terk ediyor.

>ty olduguna gore;

I. B, > B, dir.
IL vy > v, dir.
. B, ve By esit bliyikliktedir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalmz I C) tvell

D) Hvelll

B) Yalmz !
E) I, Itvelll

(

i-D 2-A 3-B 4-C 5-D 6-C 7-A 8-E
9-B 10-E 11-B 12-A




indiiksiyon Akimi
©F

icerisinde (+) ve (=) yikia iyonlann bulundugu bir tipi

.—)
ya da metal bir gubugu, sekildeki gibi ® yonde B manyetik
alanina dik olarak hareket ettirelim. iletkendeki (+) yiikld

partikilller L ucuna, () yikla partikiiler K ucuna dogru itilir.
iletkenin uglart arasinda olusan potansiyel farki

(emk) €= B. \{/’ i ba@intist ile bulunur.
Volt Wb m m
s

fletken bir metal levha ise, bir
kenan (+), diger kenan (-) yukli
duruma gelir.

3
B v Hiz tele dik degilse, hizin tele dik
8 bileseni (sekilde vsing) alinarak
V4 indiiksiyon emk si bulunur.
® ® €E=B.v.{.sind

£ boydaki KL metal gubugu, K
ucu gevresinde, manyetik ala-
na dik bir dizlem icinde dén-
dardltrse, iki ucu arasinda olu-
san potansiyel farki, gubugun
orta noktasinin gizgisel hizi v ise:

_B.a.f?

€=B.v.{ olur.

Gubugun frekansi f ise; v=2.n.f.—g olacagindan

8=B.21r.f.-g—.f = E=B.mf.f? buunur.

® ® Seklindeki telin uglan arasin-
¢ 2, daki emk
s < >—‘qu """" 5 €=B.v.{; olur
\'

UGUR YAYINLARI
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£
Cubuk dbnerken K ucundan 7-2:

kadar uzaktaki M noktasini g6z
Oniine alalim:

VKM = VLM dir.
M nin potansiyeli 0 kabul edilebilir.

®B ®
L M
2
® ¢ & >
K N
® O

KLMN tel gergevesi, bir bolimi manyetik alan disinda
kalacak bigimde hareket ettirilirse, iletkenin KL pargasinin
uglaninda indlksiyon emk si olusur. Halka kapal bir devre
olusturdugundan halkadan akim geger. Tel halkanin toplam
direnci R ise, akim:

B.v.¢ olarak bulunur.

€
£ — =
R

Halkada olusacak akimin yonin( su yollarla bulabiliriz.

1.yol: KL telindeki () ytkld elekironlar telle beraber .\jhlZ!
ile yuratildiigtne gore, sag elin bas parmag telin
hareket yoniiniin tersi, dort parmak ® yonde tutulursa,
avug ici L. den K ye dogru bir yon gosterir. O halde
halkadaki elektronlar L den K ye dogru hareket
ediyorsa, akim K den L ye dogru (halkada saat ibreleri
yoniinde) olmalidir.

2. yol: KL telinden bir akim gegerken bu tele, bizim halkaya
uyguladidimiz kuvvete zit yonde ve ayni biyiklitkte
bir kuvvet etki eder. Sag elin dort parmag, ® yénde,
avug ici bizim kuvvete 21t ydnde tutulursa, yana agilan
bag parmak K den L ye bir akim gegecegini gdsterir.
Tele etki eden kuvveti de su badinti ile buluruz:

2 2
“F=Bil=BYEL ) o g BLVL
R. R
3. yol:
®F ®
L M
—
® BtSD v
K N
® ®

Bir halkada olusacak indiksiyon akimi, kendisini
olusturacak nedeni ortadan kaldiracak yéndedir.
KLMN tel halkast manyetik alan digina dogru ge-
kilirken, telden gegen dis manyetik aki (¢) azalir. Halka
azalan manyetik akiyt artirmak ister. Dis manyetik
aki ® ydnde oldugundan, halkadan gecen akim,
halkanin i¢ bélgesinde ® yénde manyetik alan
olusturacak bigimde, K den L ye dogrudur.

Sekildeki gibi bikllmis bir tel O

®?L g ® kogesi gevresinde donerken KO
arasinda olugan indiiksiyon emk si
2/ € oluyor.
K
® 0y ,@ Burla qﬁre, KL ug}an arasindaki
______________________________ 4 indiiksiyon emk si ka¢ € olur?

Bir tel bir ucu cevresinde, bir man-

L yetik alan i¢inde déndur{ltrken, uglan
- arasinda € =B. . f. £2 badintisi ile
5 4e bulunan bir potansiyel farki olusur.

l Sag el kuralina gore K ucu (+), O ucu
l___K (~) olacak sekilde KO arasinda emk
S si € olan bir Grete¢ varmis gibi

dastnebiliriz. OL telinin boyu 2/
oldugundan OL arasinda da, (+) ucu
L. de ve emk si 4€ olan bir Greteg
varmig gibi distntriz. K ile L ara-
sindaki indiiksiyon potansiyel farki 3€
olur.

Bir Bobindeki indiiksiyon emk si:

|

M"—?—Ta

Bir miknatis bir bobine dogru yaklasirken ya da uzak-
lagirken, bobinin uglan arasinda olusan indiksiyon emk si

€= —-%%n bagntisi fle bulunur. (Faraday kanunu)

Burada A¢ (weber birimi ile) bobinin icinden gegen
manyetik akidaki degisme, At (saniye birimi ile) akinin degisim
sfiresi, n bobinin sanm sayisidir. (- isareti akinin degisim
yonii ile € nin it ydnde oldugunu gdsteriyor.) Miknatis bobine
gbre hareketsiz ise, A¢ = 0 olacagindan, bobinde emk
olugsmaz. e T

Yukanda verilen sekildeki gibi eger bobinin uclanna bir
direng, bir ampermetre baglanirsa, miknatis yaklasirken

ampermetreden (+) yonde, miknatis uzaklasirken (-) ydnde
akim geger.

Bobinden gegecek indiksiyon akiminin yéniind su
sekilde buluruz: indiiksiyon akimi kendisini olusturacak
nedeni ortadan kaldiracak yondedir (Lenz kurah). Yani
miknatisin N kutbu bobine yaklagiyorken, bobinden gegen
manyetik alan ¢izgilerinin sayisi artar. Bobin bunlan azalt-
mak icin, miknatisin manyetik alanina zit ynde manyetik
alan olugturacak sekilde bir akim olusturur.

UGUR YAYINLARI
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Sekil incelenirse, ampermetreden gegen akimin (+)
ydnde olacadi anlagilir. Miknatis uzaklagtiniirsa, akim bu kez
(~) ydnde olur.

Bu akim ydniind su sekilde disiinerek de bulabiliriz. Bir
bobin kendisine yaklagan miknatisi iter, kendisinden uzak-
lasan miknatisi geker. Sekildeki gibi bir miknatisin S kutbu
bobine yaklagirken, bobin miknatisi itmeye calisir. Bobin sol
ucu N, sag ucu S kutbu olan bir miknatis gibi davranir. Béylece
ampermetreden gosterilen yonde akim geger.

=

TN

o>
o]
ET

‘£ A
Al Yo
SHEE
\/ /
> ¥ >
S R >
L AMAAL
(= —>{4)
Sekil 1

Sekil 2

Sekil 1 deki kesiti S, sanm sayist n olan bobin, B siddetteki
manyetik alanda t siirede Sekil 2 deki konuma getiriliyor

Bobinde olusan indiiksiyon emk sinin biyiikligl ve R
direncinden gegen akimmn yénii ne olur?

Sekil 1 de bobinden gegen ak:
¢,=B.8
Sekil2de ¢,=B.S.cos6

Ap =B .S (cosb— 1)

indiiksiyon emk si = €= vl
€= B.S.(1~cos0)

.n olur.
t

Bobinden gegen ak: azaliyor. Bobin bunu artirmaya cahsr.
Direngten gegen akim (+) yonde olursa, bobinin olugturacad
manyetik alan, dis manyetik alanla ayn olur.




Ozindiiksiyon Akimi
Bir bobinle gekildeki gibi bir diizenek
kurulduktan sonra S anahtan kapa-
tilirsa gok kisa bir siire neon lambasi
U yanmp séner. Kapall olan anahtar

agilirken neon lambasi yine yanip
sOner. Lambanin yanmasina neden
Neon trete¢ olsaydi, anahtar kapatiinca

jmgas_' siirekli yanmasi gerekirdi. O halde
s'_i i lambanin 1gtk vermesini saglayan
E=1,5volt

bagka bir olaydir.

Anahtar kapatiinca bobinden gegmeye baslayan akim,
bobinin icinden manyetik alan gizgilerinin, dolayisi ile man-
yetik akinin gegmesine yol agar. Bir bobinden gegen manyetik
aki artar ya da azalirsa, bobinde indiksiyon akiminin
olugacagini gérmugtik. Demek ki pilin verdigi akim artar ya
da azalirken indiksiyon akimi olusur. Bu akima
6zindiiksiyon (self indiiksiyon) akimi denir.

Ozindiiksiyon emk si €5, = —L.-IZ-:— bagintis! ile bulunur,

BuraQa L bobinin 6zindiksiyon katsayist olup birimi henry
(H) dir. Ozindiiksiyon katsayisi bobinin sarm sayisina,
kesitine, boyuna, igindeki ortamin cinsine gére degisir.

W.NZ.A
L=

f)zindﬁksiyon akimi Lenz kuralina gére, kendisini
olusturan nedeni ortadan kaldiracak yénde olusur. Yani pilin
verdigi akim artarken, bobinin olusturacagt akim bunu
azalimak igin pil akimina zit yéndedir.

[2
pll pil .
Yoz

Pil akimi azaliyorsa

é&z
Pil akimi artiyorsa

Pilin verdigi akim azalirken, 6zindiksiyon akimi pil akimi
ile aynt yonde olusur. Bu tersligi gostermek lizere formildin
bagina () isareti konulmustur.

Alternatif Akim

Sekildeki KLMN tel gergevesi
manyetik alan ¢izgilerine diktir.
Bu gergeve Z ekseni gevre-
sinde sabit f frekanst ile don-
darilmeye baslanirsa cerge-
vede indlksiyon emk si olugur.

Alari S olan gergeveden gecen manyetik aki zamana bagl
olarak ¢ = B . S . coswt bagintisi ile degisir. N sanmb

cercevede olusan indiiksiyon emk si 8=—~i—?.N oldu-
gundan (% » ® nin zamana gére tiirevidir.)

=-B.8.(-w.sinwt) .N=B.S.N.wsinot olur.

UGUR YAYINLARI

B.S.N.w=¢g,,, iegosterilirse (w=2nf)
€ =& 5 - Sin2nft clur.

£
A

max /
T

max

+E

roj=

-&

O halde bir bobin diizgiin bir manyetik alan icinde ffrekans:
ile donddrtiliirken uglan arasinda zamanla grafikteki gibi
degigen potansiyel! farki olusur. Boyle yonil ve siddeti zamanla
degisen potansiyel farkina altarnetif gerilim, devrenden
gegecek akima da altematif akim denir.

Evierimizde kullandigimiz elektrigin gerilim denkiemi:
V =220.42 .sin100mt volttur.

O halde evimize gelen alternatif gerilimin maksimum
degeri 2202 volt, frekansi f = 50 s~1(= 50 hertz) dir.

Etkin Degerler

R R
VWY VWY
A
+V = ~
v

e

Bir R direnci bir dogru gerilim ya da alternatif gerilim
kayna@ina baglandiginda, ayni siirede her iki devrede esit
miktarda st enerjisi yayildigini kabul edelim, iste bu dogru
gerilimin deGerine altemnatif gerilimin etkin degeri (V) ve dogru
akimin de@erine de altematif akimin etkin degeri denir.

V,
Vp=—MaxX e 4 - fmax g
Y 2
(Bir alternatif akim devresinden gegen yiki bulmak icin
ortalama akim siddeti ile zaman carpilir.

24m gir)
T

Q=iorl Ve for =

Alternatif Akim Devreleri

1) Yalmz R Direngli Devre:

R V,é
VW )
\
m v
0 p-Zaman
V= Vm . sinwt
Sekil 1 Sekil 2

Sekil 1 deki gibi bir R direnci (omik direng), denklemi
V =V, . sint olan altemnatif gerilim kaynagina baglanirsa,

devrenin uglan arasindaki gerilimin ve devreden gegen akimin
zamanla degisim grafikleri Sekil 2 dekine benzer. Akimin

Y
v Vmax .
denklemi £ = A sinot=£__ .sinwt olur.

Grafikten de gorildiigi gibi gerilimle akim birlikie artar,
azalr ve sifir olur. Bu nedenle akim ile gerilim ayni fazdadir
denir.

[0}

g

o > zaman

e
-

R direncinden ist seklinde yayilan glic zamanla sekildeki
gibi degisir. (Gucln frekansi akimin frekansinin iki katidir.)

Harcanan glic:

P=i2 R=V, .£y bagintilanndan biri ile bulunur.

R=50Q

V=200 .42 .sin100xt

Sekildeki alternatif akim devresinde akim denklemi ve
harcanan gii¢ nedir?

bmax = .\_/!."ix_ = EEVE 4\/_2_ amper. Akim denkiemi.

i =44/2.sin1007 olur. 4, = 4A dir.

Harcanan giig: P=¢2 R=V, .4, = P=42.50 = 800 watt
bulunur.

2) Yalniz Selfli (indiiktorli) Devre: = . ...- -

F—>zaman

~

V= Voo - Sinot

Sekil 2

i¢ direnci (R) 6nemsiz, 6zindiiksiyon katsayis! L olan bir
bobin (indiiktdr) Sekil 1 deki gibi bir altemnatif gerilim kaynagina
baglanirsa, gerilim ve akim zamanla Sekil 2 deki gibi degisir.
Bobinden gegen akim, gerilimle ayni fazda dedildir.

UGUR YAYINLARI

Gerilim akimdan zaman olarak %— (aci olarak "

d
P=90°= l{é_ ) lleri fazdadir. Bu faz farkinin nedeni, bobinden
alternatif akim gegerken, bobinde &zindiiksiyon akiminin

olugmasidir,

Bobinin uglanna bagli gerilim denklemi V= Vp, -sinwt ise,
devreden gegen akim denklemi;

£ = dy.sin(ot -.’2‘_) =4, .cosOt

Bir bobinin alternatif akim kaynagina karsi gésterdigi
dirence, bobinin indiiktans: (indiiktif direnci) denir ve X ile
gosterilir.

X =L.o=L2xf olup birim Q dur.

i¢ direnci olmayan bobin enerji harcamaz. Bobin énce
manyetik enerji depo etmek igin devreden enerji alir, sonra
bu enerjiyi devreye geri verir.

Gi¢ denklemi, frekans! alternatif akimin frekansmin iki
kat olan bir siniis fonksiyonudur. Anlik gli¢ sifir olmamasina
ragmen, toplam gti¢ stfirdir.

3) Yalmiz Kondansatérlii Devre:

P>zaman

~

V=V . singt
Sekil 1 Sekil 2

i

Sigast C olan bir kondanstor bir alternatif gerilim
kaynagina baglanirsa, devrenin uclan arasindaki gerilim ve
devreden gecen akim zamanla Sekil 2 deki gibi degisir.
Goriildiiga gibi 6nce akim maksimum olmakta, sonra akim
sifira dogru giderken gerilim maksimum degerini aimaktadr.
Kondansai6riii bir devrede akim geriiminden @ =90° = i;— ileri

fazdadir. Gerilim ve akimin denklemleri;

. . T
V=V, .sinot, é=£, sinfot + -—2-)

Bir kondansatériin alternatif akim kaynagina kars: direnci
X ile gosterilir ve kapasitans (kapasitif direng, kapasitif
reaktans) denir.

1
Xc=Gn " Con

olup birimi Q olur.

Kondansatér de devrede enerji harcamaz. Devreden
dnce enerji alir, bunu potansiyel enerji olarak depo eder,
sonra devreye geri verir. Ortalama glg sifir olur. Glg denk-
lemi frekansi akiminkinin iki kati olan sindis fonksiyonudur.




V=V, . sinwt

Bir omik (saf) direng R, 6zindiiksiyon katsayis! L olan bir
bobin ve sigast C olan bir kondansatér bir alternatif gerilim
kaynagina sekildeki gibi seri baglansin. Omik direngte akim
ile gerilim ayni fazda, indiiktorde gerilim akima gére 90° ileri
fazda, kondansatorde akim 90° ileri fazdadir. Araglar seri bagl
olduundan Ggtiniin akimi ortaktir. O halde £ akimi karsilas-
tirma ekseni olarak segilirse, her aracin iki ucu arasindaki
potansiyel farkinin etkin degeri vekidrlerle sekildeki gibi
gosterilir. Bileske vektdr V,, devreye uygulanan gerilimin
etkin degerini verir.

2 2 2
v, =VR+(VL—VC)

Vi
A

V-V,

L 7c \J
A e

P N y;
Vp "

v

Ve

Akim ile gerilim arasindaki ¢ agisina faz acist denir.
Yukandaki faz diyagramina gére, gerilim akimdan @ kadar
ileri fazdadir. Devreye uyugulanan gerilim denklemi

V=V, -sinut ise akim denklemi
£ =4y, . sin(ot - @) olur.
VRZZ.R, VL=£'XL ve VC=Z.Xcdir.

Araglanin alternatif akimdaki direnglerinin genel adina
empedans denir ve Z ile gdsterilir.

2 2 .
Z=4R +H(X =Xg5)" dir.
z=Jm _Ve
m %
X, = 600
Seribagh araglann direngleri sirasiyla
X~ Xc =300 R=30Q,X =60Q, X;=20Q

Z=50Q "
; olsun. Devrenin empedansi bulu-

nurken (araglann uglanndaki geri-
I »; limler gibi) direngleri vektorlerle
gosterilir ve empedans bulunur.

Z="R2+(XL -Xg)? =500

cosw:%:O,G:np:SB"

UGUR YAYINLARI
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Alternatif akim devresinde yalniz R direnci enerji harcar.
Devrede 1siya doniisen gii¢ watt birimi ile:
2
- . 2 _'rR .
P= Ve.Le -cosg=4.R =g = VR.f,e

bagintlanndan biri ile bulunur. Gli¢ hesabinda kullanilan (cos()
ye gli¢ garpani denir.

R =800 X =30Q X =90Q

B

V=200.Y2 .sin100xt

Sekildeki devrede harcanan gii¢ kag wattir?

AXL: 300 Once empedansi bulalim.
-3
pR= BOQY
\ z=80% +60° =100
\/ 200
/ Z | = ==
Ko ¥ D600 =7 Th T 2R
v cos@ = R 08
Xg=90Q z

Glig: P=V, .4, .cos¢=200.2.0,8 = 320W

(P= é:.R =4.80 = 320W ayni sonug)

Rezonans

Dogru akima kars higbir direng géstermeyen bir bobinin
alternatif akima karsi direnci X, = L . 2xf oldugundan, akimin

frekans artinitirsa X, artar. Dogru akima kargi sonsuz direngli
1

kondansatdriin alt i irenci X, =
nsatoriin altematif akima kargt direnci X Cont

oldugundan, frekans artiniirken X azalr,

Z= JHQ +(L.2ﬂ~~6;—n?)2 bagintisina gore bir alter-
natif akim devresinde frekans sifirdan baglayarak artinlirsa,

Once Z azalir. Belli bir frekansta X =XcveZenaz (Z=R)

olur.

PN

Z en kigiik degeri olan R ye esit olunca akim en biyik
degerine ulagir. Bu olaya (X, = X olmasina) rezonans, bu
andaki frekansa da rezonans frekans: denir. Devreye
uygulanan gerilimin frekansi artinlirsa, Z yeniden artar, akim
azalr.

Rezonans frekansi:

L2nf= dir.

1 1
I
C.2nf = 2,1[_,’ L.C

Transformatér (Trafo)

Alternatif akimlanin potansiyel farkini dastirmek ya da
yikseltmek icin kullanlan araglardir.

Demir gekirdek
: D i
~V, 4—h Ny N, ~V,
\.V_/ \.V_J
primer sekonder

Sekildeki Ny sanml primer (birincil) bobinin uglarna Vy
alternatif gerilimi uygulandiginda, N, sanmi sekonder (ikincil)
bobinin uglannda V,, alternatif gerilimi olusur. Transformatér
indiiksiyon olayi ile gerilimi degistirir.

Verimi % 100 olan bir transformatérde primer ve sekon-
der devrelerdeki etkin gerilim, etkin akim siddeti sirasi ile

Vi, Vo, éy, 4y ise

M NS
Vo Ny 4

bagintisi gegerlidir.

Verimi % 80 olan bir transformatGrie giris glictiniin % 80 i
cikis giicline esittir.

0,8 .V1 .5'1 = V2 .{r2

Bir elektrik santralinde elde edilen aiternatif akim kulla-
nildigi yere kadar taginirken yolda hat kaybina ugrar. Bunu
azaltmak igin 6nce bir transformatérle gerilim yijk'sélfilirr(telden
gegen akim diiger). Sonra tekrar bir transformatdrle gerilim
diigiirilerek is yerlerine, evlere,... dagitilir.

Transformatdr ayrica kaynak makinasi, zil trafosu,
adaptor,... yapiminda da kulflaniir. Sekilde basit bir adaptér
semas! gordliyor.

ST

Burada D diyodu, C kondansat6rii gésteriyor,

UGUR YAYINLARI

Not:

1. ideal bir transformatér, glich sinirl olmayan bir alternatif
akim kaynagina baglanmissa, sekonderdeki gerilim
artarsa, sekonderin akimi ve devrede primerden se-
kondere aktarlan glic artar.

Sekildeki transformatérde;

a) V4 iartrma

|

R g DYNyiazaltma

-t
oy

*

¢) Ny i artirma

islemierinden biri yapilirsa, V, artar. R de harcanan giig
artar. £, £, de artar. R azaltilirsa £, ve glig yine artar.
Il. Gergekte jeneratorlerin glicit siirhdir, Transformatériin
primerden sekondere aktarabilecegi gii¢ de sinirlidir. Eger
transformatdr verebilecedi maksimum gigle ¢a-hisiyorsa,
sekonderin gerilimi artinlirsa, sekonder akimi azalir,
Gergek bir transformatériin maksimum giicii gekirdegin
kesitine ve bobinlerin 6zelliklerine baglidir,
Maksimum gii¢le ¢alismayan bir transformatdrde, se-
konder gerilimi artinlirsa, sekonder akimi da artar.

Sekildeki ideal X, Y transformatdrlerinin bobinlerinin sanm
sayilan sirasiyla n, 2n, 5n, n dir.

X transformatoriiniin primer bobininin uglarina etkin de-
geri 200 volt olan alternatif gerilim uygulandigina gére,
Y transformatoriiniin ¢ikisina bagh 20Q luk direncten
gecen alternatif akimin etkin degeri kag amperdir?

X in ¢lkisinda olusan gerilim:

V.
—Ix _n._.-_=> 200 :.l:pvzx =400 volt
Voo 20 Vp 2

X

Bu gerilim Y nin primerine aynen iletilir.

Viy _ 5n 400

__._=>———=5=>V2y=80volt
V2y n V2y

V,

—_2y 80,4
G R 20




e

Coziimlii Ornekler

-
Sayfa dizlemine dik B manyetik
K alani icindeki KL teki v hizi ile say-

X Yi fa dizleminde kaydiriiyor. Ayni

: -—-...~..,.‘.2v1 boydaki XY teli de X ucu gevre-

L ot sinde, Y ucunun gizgisel hizi 2v
® ® olacak bigimde dondirliyor.

Buna gdre, tellerin uglan arasinda olusan indiiksiyon

Vv
emk lerin —Kk. oram kactir?
Vy

A)

1 1
- B3 O D)2 E) 4

Vg, =By

XY telinin Y ucunun gizgisel hizi 2v ise, ortasinin ¢izgisel hizi
v dir.

O halde, Vyy = B.Lv

=1

<|<
£

YANIT: C

23 8] Sekildeki bobinden ¢
#  indiksiyon akimi geg-
& meye baghyor.

Buna gore,

I. Miknatisi bobine yaklastirma .
II. Miknatisi kesikli ok yoniinde déndiirme
ill. Bobini mknatistan uzaklastirma

islemlerinden hangileri yapilmis olabilir?

A) Yalniz |
D)lvell

Ngjﬂﬁs —
iA

Bobinden £ akimi gegince sol ucu N, sag ucu S olan bir
miknatisa benzer. Bobin kendisine yaklasan miknatisi iter,
kendisinden uzakiasan miknatisi ¢eker. S ile N birbirini
cektigine gore, bobinden £ akimi gegmesi i¢in, miknatisin
bobinden uzaklasmasi (bobinden ge¢en manyetik akinin
azalmasi) gereklidir. O halde, I. durum olmaz. ll. ve lli.
durumlar olabilir.

B} Yalniz il C) Yalniz il
E)llve lli

YANIT: E

UGUR YAYINLARI

78

SOmmekan

Bir omik direngle bir kondan-
satér, V=100v2 sin 80nt ba-
gintisina gére degisen alternatif
gerilim kaynagina baglanyor.

R=300 Xg =400

V = 10042sin80xt
Omik direng R = 30Q, kapasitif direng X, = 40Q oldu-

guna gbre, devreden gegen akimin etkin degeri ve fre-
kansi nedir?

£e(A) f(s™)
A) 242 80n

B) 22 80
c)y 2 401
D) 2 40
E) J2 80

Gerilim genel denklemi V = V.. .sin2xit dir.

Vinax = 10042 = V, =100 volt
®=2nf=80.n=f=40s"

Devrenin empedansi:

R=300 ;
i 2=R?+ Xi
Z=50Q
Etkin akim siddeti,
gy , v . 100
z { =Lt oo == DA
Xc =400 e 7 7% 5
YANIT: D
R =150 Xg =100

I Sekildeki devrede veri-
lenlere gore, 1stya d6-
niigen giic ka¢ wattr?

XL =30Q

V = 50{3sin100xt

A) 80 B)60  C)50 D)40  E)25

Once devrenin empedansini bulalim.

X, =30Q
L 2 2
4 Z=|R%+(X_-Xo)

Z=25Q
Etkin akim:
>£ L‘ _ Ve _ 50 -

2A

e~z o5

Harcanan gig. P =£,2 . R =V, .£, cos bagintilanndan biri ile

bulunur. P = 22,15 = 60W yada cosg =-%—§- oldugundan,

P= 2.50.—1-2—2— =60W aym sonug¢ bulunur.

YANIT: B-

Sekildeki alternatif akim
devresinde, bobinin indik-
tif direnci X,, kondansa-
toriin kapasitif direnci X ye
esittir.

V=V esinet

Buna gore,

I. Devre rezonans durumundadir.
II. Cos@ =1 dir.
lll. Gerilim kaynaginin frekansi arisa da azalsa da akim
siddeti azalir. '

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalmz |
D)Hvelll

B) Yalmz lI
E)LHvelll

Cylvell

X, = X ise devre rezonans duru-
. mundadir. | dogrudur.
Z=R ., BudurumdaZ=R,@=0°
cos0° = 1 oldugundan |l dogrudur.
Frekans degigirse Z>R ve ¢ > 0°
“olur, akim azahr. Il dogrudur.

YANIT: E

Sekildeki X, Y transformatérieri K, L, M, N bobinlerinden
olugmustur. K bobinine 200 voltiuk alternatif gerilim uygulan-
didinda N bobininden 80 voltluk ¢ikis gerilimi aliniyor.

200V luk giris gerilimini degistirmeden 40 voltiuk ge-
rilim elde etmek i¢in,

I. K bobininin sanm sayisim dért katina gikarma

II. L bobininin sanm sayisini yanya dislrme
Hll. M bobininin sanm sayisini iki katna gikarma =~
IV. N bobininin sanm sayisini iki katina gikarma

islemlerinden hangi ikisi birlikte yapiimalidir?

A) Tvelll
D)llve lV

B)lvelV C) llve Hll
E) lllve IV

Yalniz K baobininin sanm sayisi dért katina ¢ikarilirsa, ¢ikis
gerilimi dortte birine inerek 20V olur. N bobininin sanm sayisi
iki katina gikarsa, bu kez ¢ikis gerilimi iki katina gikarak 40V
olur. O halde I ve IV ayni anda yapilmalidir.

YANIT: B

79

®8 ®
K N
I ox
L M
® ®

Sekildeki KLMN tel halkasiin bir bolimi ® ydndeki g
manyetik alani icindedir.

Buna gore,

-
I. B alaninin siddetini artirma

ll. Tel halkayr +x yénlinde ¢ekme

lll. Tel halkay! x ekseni ¢evresinde 90° déndirme

islemlerinden hangileri yapilirken, ¢ yéniinde indiik-
siyon akimi gegmeye baslar?

A) Yalniz |
D)ivell

B) Yalmz Il
E) Hvelll

C) Yalmz ill

Halkadan £ akimi gegerse, halka iginde dis manyetik alana
zit yonde ( © ydnde) manyetik alan olusur. Lenz kuralina
gdre, bir halkada olugan akimin halka igindeki manyetik alan,
dig manyetik alanla zit ydnde olmasi igin, dis manyetik alanin
artmasi gerekir. I olabilir. {l. ve lll. islemler yapilirken halkadan
gecen manyetik aki azalacagindan, halkanin olusturdugu
manyetik alan dis manyetik alanla ayni yonde olur ve ¢ ye zit
yonde akim gecger.

YANIT: A

%R: 200

Sekildeki ideal transformatorin primerine etkin degderi 200 V
olan alternatif gerilim uygulanmis, sekonder devrenin uglanna
da 20Q luk direng bagdlanmistir,

n
K bobininin sarim sayisinin L ninkine oram 71&=5

olduguna gdre, R direncinin giici kag¢ watt tir?

A) 20 B)40  C)80  D)120 E) 400
=5=V =40V
40
L e
€ 20
Giig: P = 4,2 . R=4.20 = 80W
YANIT: C




N
Sayfa diizlemine dik B man-
yelik alar icindeki 2¢ boydaki

v
+’,'::i._.:;_ KL teli biydkliga v olan hizla

+ 20~ sayfa diizleminde kaydinlirken
Koy L K ucu +, L ucu - yilikleniyor. £
¢ v boydaki XY teli de ayni bilylik-
X likte hizla sekildeki gibi kay-

dinthyor.

Buna gére,
1}

I. Manyetik alan sayfa dizleminden ige (®) dogrudur.
Il. KL uglarn arasindaki potansiyel farki, XY uglar arasin-
dakinin iki katicir.
1. X ucu - yiklenir.

yargtlarindan hangileri dogrudur?

A) Yalmz |

B) Yalniz li Cylvell

D)lvelll EYL ltvelll

Dort parmak sayfa diizieminden ige dogru, yana agilan bag
parmak v yoniinde tutulursa, avug igi telin + yiiklenecek ucunu
gosterir. O halde manyetik alan ® yondedir. | dogrudur. Bir
telin uglan arasindaki inditksiyon emk si € = Bv{ olduguna
gore, €y = 2Eyy Il dogrudur.
Sag el kural uygulanirsa, Y ucunun +, X in — yiiklenecegi
anlagilir. 1l dogrudur.

YANIT: E

A
P

o W W o S S e W o

0 il

AN O v T

—xq—i
o] -
Reosta S

Sekildeki K, L bobinleri yan yana dururken, R direncinden +x
yoniinde indiiksiyon akiminin gegmesi isteniyor.

Bunun igin,

I. L bobinini K ye yakiagtirmak
Il. Reostanin slrgisiind —x ydninde kaydirmak
Hl. 8 anahtanni agmak

islemlerinden hangileri yapilmalidir?

A) Yalniz |

B) Yalniz it - C) Yalniz Iil
D) lyadalll E)lyadalll

K bobininden gegen akim, sol ucunun N, sag ucunun S gibi
kutuplanmasini saglar. R direncinden +x yéniinde akim
gegerken, so! ucu 8, sad ucu N olur. Iki bobinin birbirine
yakin uglan S olduguna gore, L nin iginden gegen manyetik
alan gizgilerinin sayisi artmig, K ile L birbirini itmis olmalidir. O
halde L bobini K ye yaklagtirlabilir. | olabilir. Il. ve lil. du-
rumlarda K bobininden gegen akim azalacag igin L bobininin
K ye bakan ucu N gibi kutuplanir. R den gegen akim —x
yéninde olur.

YANIT: A

UGUR YAYINLARI

80

fOmekiE

R=150 X =20Q

V=V, sindaft

Sekildeki alternatif alem devresinde bobinin omik direnci
6nemsiz, devreden gegen akimin etkin dederi 4 amperdir.

Buna gdre, devrenin uglan arasindaki alternatif gerili-
min maksimum degeri ka¢ volttur?

A) 25 B)50 C)5042 D)100J2 E)=200

Devrenin empedanst:

Z2=R2+ X2 =7Z=25Q

Devrenin uglanndaki gerilimin etkin dederi: V,, = £,.Z = 100 volt
Maksimum gerilim: V.. = V. J2

Vinax = 10042 volt
YANIT: D

Sekildeki ideal X, Y transformatérieri K, L, M, P bobinlerinden
olusmustur. K bobinine V, alternatif gerilimi uygulaninca P
bobinine bagh R direncinden gegen akimin etkin degeri ¢
oluyor.

V, gerilimini degistirmeden, hangi bobinlerin sarim
sayilari tek basina azaltlirsa, R direncinden gegen etkin
akim siddeti £ den biyik olur?

A) Yalniz K
D)LyadaP

B) Yalniz L C)KyadaM
EyKyadaMyadaP

O halde ¢ikis gerilimini arhrmak igin giris bobininin sanm sayis
(N4) azaltimalidir. K ya da M nin sanmi azaltimahdir.

YANIT: C

) Ornekia

Bir alternatif akim dev-

£ resinde akim ve ge-

I rilimin zamana gére

degisim grafigi sekilde
verilmisgtir.

—Zaman

Buna gore, devrede,

I. Istya doniisen gii¢ sifirdir.
ll. Kondansatér vardir.
lil. Omik direng vardir.

yargiarindan hangileri kesinlikle yanlistir?

A) Yalmz |
D) fvelll

B) Yalniz 1l C) Yalniz lll

E)llvelll

Akim gerilimden 90° ileri fazdadir. O halde devrde ya yalniz
kondansator ya da bobinle kondansatér vardir. Omik direnc
olsaydi, faz farki 90° olmaz ve 1stya déniisen gii¢ olusurdu.
lit. yanhstr,

YANIT: C

Bir alternatif akim devresinde gerilim ve akimin denklemleri:
V = 2002 sin100nt

¢ =42 sin(100mt —%)tﬁr.

Buna gbre, devredeki omik direng kag Q dur?

(cos-g =0,5)

Akim gerilimden 60° geri
fazdadir. O halde

R = Z.cos60° = 25Q

YANIT: D

UGUR YAYINLARI

C—~a

V = 50V2 sin2ait

Sekildeki alternatif akim devresinde bobinin 6zindlksiyon
katsayist 1 henry, kondansatérin sigast —:5- UF ve devreden
gegen akimin etkin degeri 5 amperdir.

Buna gére, gerilimin frekans: kag hertz dir? (= Q)

A) 1000 B) 500 C) 100
D) 50 E) 25
o .V, 50
. e —_e oY
Akimin etkin degeri: b= > =5= 7

Z=R=10dur.
O halde X| = X; olup devre rezonans durumundadir.

1 1

L.2nf = =f= =500s""
2.7:JE6

Conf T
YANIT: B

Sekildeki ideal transforma-
térde K bobininin uglan
arasina V voliluk alternatif
gerilim uygulaninca, bu

R bobinden gegen akimin
etkin degeri ¢, L bobininin
uglarl arasindaki gerilimin
etkin degeri V, ve R diren-
cinden gegen akim i,
oluyor.

Yalniz K bobininin sarim sayisi artiniirsa, agagidakilerden
hangileri azalir?

A) Yalniz 4
D)V, ve s,

B) Yalniz V, C) Yalniz 4
B}y, Vove s

N, artarsa, V, azalr.

A
b = R oldugundan 4, de azalr.

Primer ve sekonderdeki giicler esit oldugundan
Vy iy =Vy. iy, iydeazalr -
YANIT: E




® ®
K il 10 2v 9
B 1 -2B
2¢
v M ¢ N
® L @i i® ®
Sekil 1 Sekil 2

' -3
Sekil 1 deki 2¢ boydaki KL teli, B manyetik alaninda v
biyiklikte hizla hareket ederken uclan arasindaki
indiiksiyon emk si € oluyor.

-
Buna gore, Sekil 2 deki ¢ boydaki MN teli 2B
manyetik alaninda 2v biiyiiklitkte hizla hareket eder-
ken uglan arasindaki indiiksiyon emk si kag £ olur?

A) B) 1 C)2 D)4 E)8

1
2

R S

Sekildeki diizenekte R direncinden indiiksiyon aki-
minin gegmesi igin,

I. 8 anahtanni agma
il. Miknatisi bobine yaklastirma
lll. Miknatisi orta noktasi gevresinde ok yoniinde dén- °
dirme

islemlerinden hangileri yapilmalidir?

A) Yalniz § B) Yalniz ii C) Yalnz il
D)lyadall E) ltyadalll
R=150 X =300 X =100
o~

V= Vmaxsincot

Sekildeki devreden alternatif akim gegerken, omik di-
reng 15Q, bobinin indiiktif direnci 30Q ve kondansa-
tordn kapasitif direnci 10Q oluyor.

Buna gdre, devrenin empedansi kagc Q dur?

A5 B)15 C€)20 D)25 E)55

UGUR YAYINLARI

Folmd

&

Sayfa diizlemine dik man-

® 2f B®
K& yetik alan igindeki 2¢ boy-
M¢N daki KL teli ve £ boydaki MN
2t lf teli bir ucu gevresinde say-
fa dizleminde sirasiyla 2f
@ L ® ve f frekansi ile d6ndi-

rdldyor. -
KL arasinda olugan indiiksiyon emksi €, MN ara-

€
sindaki €, olduguna gore, —é’—oram kagtir?
2

A)8 B) 4 c)2 D) 1 E)%

— 1\
V = 10v2sin2xft
Sekildeki altematif akim devresinde omik direng R = 3Q,
indtiktif direng X; =4Q, devrenin uclarina baglanan gerilim

denklemi V =102 sin2xit dir.

Buna gére, devreden gecen akimin etkin degeri kag
amperdir?

A2 B2 C)2f2 D)5 E) 542
V8V Vo=10v v =av
R [»] L

o
V= Vmaxsinmt

Sekildeki alternatif akim devresinde araclann uclan
arasindaki gerilimlerin etkin degerleri verilmistir.

Buna gdre, kaynagdin uglar arasindaki gerilimin
maksimum dederi kag volttur?

A6 B) 8 D)1042 E)20

‘.

C) 10

R=120 X =240 X, =80

}____

N -
V= Vmaxsm2nft

Sekildeki alternatif akim devresinde araglarin empe-
danslan verilmistir,

Buna gdre, devrede gii¢ ¢arpani (cosg) kagtir?

A)03 B)04 C)05 D)06 E)08

n
V=V, sin2aft
Sekildeki devre rezonans durumundadr.
Buna gore,
l. Gerilim kaynagmin yalniz frekansini artirma
Il. R direncini kiglltme

lll. Kondansatoriin sifasiu artirma

islemlerinden hangileri yapilirsa, akim ile gerilim
arasinda faz farki olusur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalnmz Il

E)llyadalll

D) lyadalll

Sekildeki transformatériin K bobininin uglanna V, volt-
luk alternatif gerilim uygulaninca, bu bobinden gegen

akimin etkin degeri Z; oluyor.

V; degistirilmeden ¢, in artmas: igin,
I. K bobininin sarim sayisini azaltma
ll. L bobininin sanm sayisint artirma

1. R direncini kiigliltme

islemlerinden hangileri yapilabilir?

A) Yalniz |
D)lvell

B) Yalniz il C) Yalniz {ll
E)L ltvelll

Sekildeki X, Y transformatérleri K, L, M, N bobinlerin-
den olugmustur. K bobininin uglanna V, voltluk alter-
natif gerilimi uygulaninca N bobininin uglarinda V, volt-
luk alternatif ¢tkis gerilimi elde ediliyor.

V, degistirilmeden yalniz L ve M bobinlerinin sa-
rim sayilar ikiser katina ¢ikarilirsa, N bobininin ug-
larinda olugacak gerilim kag V,, olur?

A) B)~;— C) 1 D)2 E) 4

1
4

UGUR YAYINLARI

12,

13.

14.

ya—pX

Sekildeki diizenekte S anahtan kapatilirsa,

I. Ry direncinden y yoniinde 6zindiiksiyon akim ge-
ger.
II. R, direncinden x ydniinde indiksiyon akimi geger.
lll. B, direncinden gegen akim dnce arar, sonra de-
gismez.

yargilarindan hangileri dogru olur?

A) Yalmz | B) Yalniz Il C) Yalniz lli
D)lvell EyL livelll
Bir transformatdrin primerine uygulanan etkin gerilim

Vy = 100 volt, gegen akimin etkin siddeti 0,5 amper;
sekonderin uglan arasinda olusan etkin gerilim 40 volt,
gecen etkin akim giddeti 1 amperdir.

Buna gdre, transformatdriin verimi % kagtir?

A)20 B)25 C)40 D)60  E) 80

R=60Q Xczaﬂ

i

V = 504/Zsin100xt

Sekildeki alternatif akim
devresinde isiya dénii-
sen gii¢ kag watt tir?

A)150 B)100 C)75 D) 50 E) 40

X, Xg
00— Sekildeki alternatif akim
devresinde bobin ve kon-
dansatériin empedanslan

arasindakiiligki X| > X, dir.

N 'y
V= VinaxSin2aft

Buna gdre, devrenin rezonans durumuna gelmesi igin,
I. Gerilim kaynaginin yalniz frekansi artinimalidir.
ll. Kondansatérin levhalan birbirinden uzaklagtiil-
makdr.
lll. R direncinin de@eri artinimalidir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

B) Yalniz |l C) Yalmz ill
D)lvell E)llve lll

A) Yalniz |

(

1-C 2-E 3-D 4-A 5-B 6-D 7-D 8—0))
9-E 10-C 11-B 12-E 13-A 14-B




Sayfa diizlemine dik E man-
£ yetik alani igindeki £ boydaki

9; metal tel, sayfa dizlemi

v iginde 7 hizt ile kaydinhyor.

Telin ut;fan arasinda olusan indiiksiyon elektro-
motor kuvveti agsagidakilerden hangisine bagl
dedgildir?

A) B, manyetik alanin biaytkiaga
B) ¢, telin uzunlugu

C) 9, telin hizi

D) , telle hiz arasindaki agi

E) 1, telin hareket stresi

2¢

N
Sayfa dizlemine dik B manyetik alan: iginde boylan

sirastyla 2¢, £, £ olan (¢ telden 1. ve 3. sii sayfa
diizleminde © hizi ile kaydinlirken, 2. si bir ucunun hizi
29 olacak bigimde déndaruliiyor.

Tellerin uglan arasinda olugacak indiiksiyon emk
lerinin biyikliikleri arasindaki iligki nedir?

A) € =€, < g,
E) &, <E3<E,

0 we=
3 i

Ry R,

8)83<82=81
D)E3<Ei<E,

—

K ve L bobinleri, sabit tutu!én miknatistan uzaklagtinlyor.

Bobinlerden gegen indiiksiyon akimlarinin yénleri
igin ne sbylenebilir?

K deki akimin yénii L deki akimin yénii

A) 1 2
B) 1 1
C) 2 2
D) 2 1
E) olusmaz olugsmaz

UGUR YAYINLARI

24

~ O

V = 504Z2sin100xt

Sekildeki alternatif akim devresinden gecen akimin
etkin degeri kag amperdir?
(Bobinin i¢ direnci énemsizdir.)

A) 1 B) 2 025 D)5 E)10

5. = =
X =70Q Xy=400

R =400
l____

“~ o

v

Sekildeki alternatif akim devresinde empedans kag
Q olur? (Bobinin i¢ direnci Onemsizdir.)

A)150 B)50 C)40 D)30 E)10

Sekildeki X, Y transformatarleri Ny, No, N3, N4 bo-
binlerinden olusmustur. N; bobinine 50 voltiuk altema-
tif gerilim uygulandidinda, N4 bobininin uglannda 100
voltluk alternatif gerilim olusuyor.

Buna gobre, bobinlerin sarim sayilarinin oranlari
asagidakilerden hangisi olabilir?

Ny Ny '
N, N,
n 2 ~
) 4
- 1
B) 4 Iy
1 1
9 7 7
o 11
) 4 2
E) 4 2

Sekildeki alternatif akim devresinde omik direng R,
bobinin indiikiif direnci X, ve kondansatériin kapasitif

direnci X olup devreden gecen akimin etkin siddeti ¢,
dir.

S anahtan kapatihinca akim siddeti dedismedigine
gore,

l. XL = XC
. X, > X

yargilarindan hangileri kesinlikle dogrudur?

A) Yalniz |
D)lvell

B) Yalniz Il C) Yalniz 1li
E)livell

X =60Q XC =30Q

'___

R =40Q

~

V = 15042sin100xt

Bir alternatif akim devresinde direng, bobin ve kondan-
satoriin empedanslan ile devreye uygulanan gerilimin
denklemi sekilde verilmigtir.

Buna gére, devrede i1siya déniisen giic kag watt
tir?

A)160  B) 240

C) 270

D) 360 E) 450

4v

Sekildeki duz K telinden £, akimi gegerken, L cem-
berinde ¢, indiiksiyon akimi olusuyor.

Buna gére, ¢gemberin merkezi hangi yonde kay-
dirtllmistir?

A1 B)2 C)3 D) 4 E)5

UGUR YAYINLARI

10. Bir transformatériin verimi %80 dir. Primere 200 voltiuk
alternatif gerilim uygulandiginda primerden 2,5 amperlik,
sekonderden 5 amperlik akim gegiyor.

Buna gdre, sekonder devrenin uglar arasinda oly-
san gerilim kag volttur?

A) 400 B) 100 C) 80 D) 60 E) 40
11. » Manyetik alan bélgesi
K L Y-S
N 1. M T |

Sekilde goriildaga gibi,

-
I. KLMN tel gercevesi ® yéndeki B manyetik alani-
na giriyor.
Il Tel gergevenin tamami manyetik alan icinde ha-
reket ediyor,
lll. Tel gergeve manyetik alandan gikiyor.

Tel ¢erceve hangi hareketi yaparken, / yoniinde
indiiksiyon akimi olusur?

A) Yalniz |
D) lvell

B) Yalruz Il C) Yalruz 1l

E) llve Il

12. Seri bagl bir RLC devresine uygulanan altermnatif gerili-
min frekansi f ken X, = X dir.

Buna gére,
l. Frekans artarsa, akim siddeti azalr.
Il. Frekans azalirsa, akim siddeti azalir.

llIl. Kondansatériin sidasi artinlirsa, akim azalir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalmiz |
D) lvelll

B) Yalniz li C) Yalniz Il
E)l,lvelll

13. v, =100v Seri bagh bir RCL devresinin
4 uglarina etkin degeri 100V

Ve =100V olan alternatif gerilim uygu-
laniyor. Bobin, kondansatér
ve omik direncin uclan ara-
sindaki gerilimlerin diyagrarm

- VR sekildeki gibi oluyor.

A
Xg =40V

Devreden gegen akimin etkin degeri 4 amper ol-
duduna gdre, 1siya dbniisen gii¢ kag watt tir?

A)80  B) 160 E) 400

1-E 2-C 3-B 4-D 5-B 6-A 7-C 8D
8-E 10-C 11-C 12-E 13-D

C)240 D) 320




Seri bir alternatif akim devresinde gerilim ve alkimin
zamanla degisim grafikleri sekildeki gibi oluyor.

Buna gore devrede,
I. Omik direng

Il. Kondansator

lll. Bobin

_araglarindan hangileri olamaz?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalmiz Il
D) Ivelll E)livelll
®B ®
?( Ay L ® yénde, genis bir man-
yetik alan icine KLMN tel
X gergevesi yerlestirilmistir.
N M
® ®

Buna gdre, gergeveyi,

l. x yéniinde kaydirma
ll. y ydniinde kaydirma
HHl. x ekseni gevresinde déndirme

islemlerinden hangileri yapilirsa, cergevede indiik-
siyon akimi olusur?

A) Yaimz | B) Yalniz Il C) Yalniz lll
D)lveli E)llvelll

X Xe

l,_____

~

Sekildeki alternatif akim devresinde akim geriliminden
ileri fazdadir.

Buna gbre, direng, bobin ve kondansatdriin empe-
danslar arasindaki asagidaki iligkilerden hangisi
kesinlikle do@rudur?

A)X, <R B) Xg <R C) X, =Xg
D) X, < Xg E) X =Xg <R

UGUR YAYINLARI

Demir ¢ekirdek

iki bobin, Ry, R, direngleri, bir ﬁrete§ ve demir gekir-
dekle gekildeki diizenek kurulmustur.

Buna gébre,

I. 8 anahtar kapatilirsa, R, direncinde 2 yéniinde
Ozindiiksiyon akimi olugur.
Il. S anahtan kapatilirsa, R, direncinden 1 yéniinde
indiiksiyon akimi geger.
lll. Anahtar kapal tutulursa, R, den siirekli devre akimi

gecer. R, den gegen indiksiyon akimi azalir ve
biter.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il! C)ylvell
D) ilve lll E)IL lTvelll
OB ®
K L
% I ]
1 2 3
® !

£y - Y - -
Esit bomeli iletken KL gubugu, B manyetik alanina dik

dbzlem iginde sirasiyla 1, 2, 3 noktalan gevresinde ayni
frekansla déndariiliyor.

Cubugdun iki ucu arasinda olusan indiiksiyon emk
leri €, €,, €, arasindaki iligki nedir?

A)E;<Ey<Ey
C) ey <€y <gy
- E) 81 =83<82

B) €, =€3< €y
D)€y =8y =Ey

Seri bir alternatif akim devresinde, kaynagin uglarn
arasindaki gerilim denkiemi: ’

V = V,..-Sinwt ve devreden gegen akimin denklemi:

£= iy - Sin (01 =2 dlir

Buna gbre, bu devrede diren¢, bobin ve kon-
dansatdr araglarindan hangileri kesinlikle vardir?

A) Yalniz direng

B) Yalniz bobin

C) Yalniz kondansatér

D) Direng ve bobin

E) Direng ve kondansator

®F )
K N
|4 o
~X-<¢ P +X
v
L M
® ®

. :
® yondeki B manyetik alanina dik KLMN tel ¢erce-
vesinde £ indiiksiyon akimi oluguyor.

Buna gore,

I. Gergeveyi —x yéniinde hareket ettirme
Il. Manyetik alan siddetini artirma
lll. Cerceve x ekseni gevresinde dondirme

islemlerinden hangileri yapilmig olabilir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lyadall
D) lyadalll E)llyadalll

Sekildeki transformatér diizeneginde V, altemalif girig
gerilimi degistiriimeden yalmz M bobininin sanm sayist
artiriliyor.

Buna gbre, hangi bobinlerin ug¢lan arasindaki ge-
rilimler degisir?

A) Yalniz L B) Yalniz M C)LveM
D)MveN EYNveP

Ve

R=8Q X =6Q

Vg =30V

Sekildeki devrede kaynagin uglan arasindaki etkin gerilim
30V, devreden gecen etkin akim siddeti 3A, omik direng
80 ve bobinin indiktif direnci 6Q dur.

renin gosterdigi deder kag volttur?

A) 36 B) 20 C) 15 D) 12 E)3

i direnci 8nemsiz bir bobinden gegen dogru akim siddsti
0,2 saniyede 1 amperden 6 ampere yiikselirken, bobinin
uclan arasinda olusan 6zindiksiyon emk si 50 volt

oluyor.

Buna gobre, bobinin 6zindiiksiyon katsayisi (L) kag
henry dir?

A)5 B) 2 C)1 D)o05 E)025

UGUR YAYINLARI

87

© O]
K 3 2
1
L iM
O] ®

-
Sayfa dizlemine dik B manyetik alani igindeki KLM teli,
sayfa diizleminde strasiyla 1, 2, 3 ydnlerinde ayni hizlarla
hareket ettiriliyor.

Telin KM uclan arasinda olusan indiiksiyon emk
leri €,, €, €3 arasindaki iliski ne olur?

A)81=82=83
C)ez <€, <&,

B) €y <E5< €,
D) E1=83<82
E)g;<E3<Ey

12

YwY

N4V

v
2]

~ 7

N

>

P>

-
B manyetik alanina dik diisey tel cerceve sekildeki
konumdan baslayarak y ekseni ¢evresinde sabit hizla
donddrdlityor.

Cerceve kag derece dondiikten sonra indiiksiyon
akiminin yonii ilk kez degisir?

A)45  B)90  C)180 D)270 E) 360

13.

~

V=V a-Sinot

Sekildeki alternatif akim devresinde X > X, dir.

Buna gore, kaynadin uglan arasindaki gerilimi de-
gistirmeden,

I. Gerilimin frekansini azaltma
1. Kondansatoriin levhalan arasindaki uzakhid ar-tirma
ill. R direncini artirma

islemlerinden hangileri yapilirsa, akim giddeti ar-
tabilir?

A) Yalniz | B) Yalniz ll C) Yainmz I
D)lvell E)l,ivelll

1-A 2-C 3-D 4-E 5-B 6-D 7-C 8-E
9-A 10-B 11-E 12-C 13-D




® kn ® Sekildeki KLM ¢ubugunun 2/
uzuniuktaki parcas) ® ydndeki
: —
28 : 2B manyetik alani iginde, £
20 . . . .
® i Vo boydaki pargast ise ® ydndeki
-
o, O] - B manyetik alani iginde ka-
- ! b d
8 ¢ , lacak bicimde v hizi ile kaydi-
Mt
O @ nhyor.

Buna gbre, KM uglar arasindaki indiiksiyon emk si
agagidakilerden hangisine esittir?

A) 0 B)Bvf/ C)2Bv/ D) 3Bv{ E)7Bv/
- K(n) L(2n) R
> e e
T g
B =
¢ X(R)
AW
Y(3R)

Sekildeki alanlan esit, sanm sayilan sirasiyla n ve 2n
olan K, L bobinlerinin sanm yénleri zittr. Bu bobinlerin
icinde bulundugu dizgiin manyetik alan At siirede AB
kadar artinca, R buydklikteki X direncinden gecen
ortalama indiiksiyon akimi £ oluyor.

Buna gdre, Y(3R) direncinden gegen ortalama aki-
min siddeti ne olur? (Bobinlerin i¢ direnci 6nemsizdir.)

3 1 1
A) 2 B).é. C) 1 D)—2— E)3

-
Sayfa diizlemine dik B man-

yetik alanindaki KN ¢ubugdu L
noktasindan gecen sayfa
diizlemine dik eksen gevre-
sinde f frekanst ile dénds-
riliirken KN uglan arasinda
olusan indiiksiyon emk si €
oluyor.

Bu cubuk sirasiyla K ve M den gegen dik eksenler
cevresinde f frekansla déndiriliirse KN uglan ara-
sinda olusan indiiksiyon emk leri kagar € olur?
(Gubuk 3 esit boimelidir.)

K gevresi M ¢evresi
A) 2 1
B) 2 3
Cc) 3 2
Dy 3 1
E) 9 3

UGUR YAYINLARI

o123

= o P
O}V ® B, ® © B, ®
- — - >
v v v v
X Y 4 U
2 ® O @
Sekil 1 Sekil 2

Sekil 1 deki X tel gergevesi ® yondeki, Sekil 2 deki Z, tel
cergevesi @ ydndeki manyetik alana girerken, Y ve U
tel gergeveleri de bu alanlardan gikiyor.

Buna gére hangi cercevelerde ok yoniinde indiik-
siyon akimi olusur?

A)XieY
D)YileU

B) Xile U O)Yilez
E)Zile U

-
Sayfa dizlemine dik B man-
yetik alani igindeki bikdlmas,
ince KN metal gubugu énce K,
sonra L daha sonra da M den
gegen sayfa dizlemine dik
4 eksen gevresinde ayni fre-
A i kansla donddriildyor. KN uglan
N arasinda olugan indiiksiyon emk

leri sirasiyla €4, €&, € oluyor.

wl ®

KL = LM = MN olduguna gére, bu emk ler arasinda-
ki iliski nedir?

A) €p < E3 < €4
C)eg<€ <éy

B) €3 < ;< €4
D)Ey<E3<Ey

E) €, =E53< €,y
: ; 25V
R =100 -4—-—-5-0—\—,——><——>
i H Il
9000 il
L c
~

V = 2542 sin2xit

Sekildeki alternatif akim devresinde bobinin ve kon-
dansatdrin uglan arasindaki gerilimler ile omik direncin
biiydklagl verilmistir, -

Buna gdre, devrede 1siya doniisen gii¢ kag watt tir?

A10  B)20 C)25 D)40 E)50

Bir alternatif akim devresinin uglan arasindaki gerilim:
V.= 200+/2 sin100xt(voli) ve devre akimi

i = 4042 sin(1 oom-la‘.) (amper) denklemlerine gore
zamanla degisiyor.

Buna gdre, devredeki omik diren¢ R ka¢ Q dur?
(cos60°= 1/2)

A) 2,5 B)S, c) 10 D)20 E) 2042

Seri bagh bir alternatif

v akim devresinin uglan

: arasindaki gerilim (V) ve

devreden gegen akim

zamanla grafikteki gibi
dedisiyor.

Bu devrede, agagidaki araclardan hangisi olabilir?

A) Omik direng B) Kondansator ve omik direng
C) Yalniz bobin D) Omik diren¢ ve bobin
E) Bobin ve kondansatér

‘Manyetik alan
-y

®F. ®
1 B, )
B1"/ 5
ok 1 N\ v
0 i P> Zaman
@ halka ®

Sekil 1 Sekil 2

Sekil 1 deki tel halka, sayfa diizlemine dik ve igeri yonlii
é: manyetik alani icendedir. Manyetik alanin siddeti
to = 0 anindan basglayarak Sekil 2 deki gibi degisiyor.

Buna gére, hangi zaman araliinda halkada olu-
san indiksiyon akimi ok y6niindedir?

A) Yalmz |
D)HvelV

B)lvelV
E) Hlve IV

C)livell

Sekildeki RLC devresinin
uglan arasindaki gerilim
sabit tutularak yalmiz fre-
kansi sifirdan baslanarak
artinliyor.

eve—1

V=V, sin2rit

"Buna gbre, XileY ndkiailari arasindaki gerilim fre-
kansa gore nasil degisir? '

AV B) v

UGUR YAYINLARI

on

11.

12.

13.

14.

~nN
V = 50sin100xt

Sekildeki alternatif akim devresinden gegen akimin
maksimum siddeti en fazla 5 amper oluyor.

Buna gore, kondansatériin sigasi ka¢ pF tir?
(72 = 10)

A1 B) 2 C) 4 D) 5 E) 10

Lo Sekildeki devre Gzdes lam-
balar ve akimi bir yénde

gegiren diyotlarla kurul-
mustur.

A
®

Kaynaginn frekansi 5s™1
olduguna gore, hangi
lamba saniyede 10 kez
yanip soner?

V =220v2sin10xt

A) X B)Y C)Z Dyu E)T
I
c Sekildeki devrede alternatif
akim Ureten jeneratériin fre-
kans: artirilirsa;
n

I. Gerilimin maksimum degeri artar.
Il. Kondansatdriin kapasitif direnci artar.
HIl. Devreden gecen akimin etkin degeri artar.

yargilarindan hangileri yanlis olur?

A) Yalmiz | B) Yalniz Il C) Yalniz Ill
D) lvelll E) llve lli
‘p= B6A
Sekildeki alternatif akim
‘= 2A” devresinde kollardan ge-
t ¢en akimlann etkin sid-
A detleri verilmistir.
iL =10A

Buna gdre, ampermetreden gegen etkin akim siddeti
ka¢ amperdir? (Bobinin omik direnci 6nemsizdir.)
A) 18

B) 15 C) 10 D) 8 E)4

(

i-D 2-E 3-D 4-C 5-A 6-D 7-A 8-E
9-E 10-C 11-D 12-E 13-B 14-C




3.

+y $ekildeki K telinden ¢ akimi
gegerken L halkasinda ok

"KT yoniinde indiiksiyon akimi
Q _____ X olusuyor.
L

K

Buna gore,

I i akim giddetini artirma
Il. L halkasini +x yéniinde kaydirma
lil. L hatkasini +y yoniinde kaydirma

islemlerinden hangileri yapilnmus olabilir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz I}
D)lyadall E)liyadalli
R=120 X, =200

il

V=200.Y2 .sin100xt

Sekildeki alternatif akim devresinden gecen akimin etkin
degeri 10 amperdir.

Buna gore, kondansatoriin uglan arasindaki potan-
siyel farkinin etkin degeri en az kag volt olabilir?

A) 4 B) 20 C) 30 D) 40 E) 360
R =200 Xc=15Q
Sekildeki alternatif akim
devresinde gii¢ ¢arpani
kagtir?
A) 0,2 B) 0,4 C)0,6 D) 0,8 E)1

UGUR YAYINLARI

o~

Sekildeki alternatif
akim devresinde
gerilim akimdan ileri
fazdadir.

Akim siddetinin artmas: igin,

I. Gerilim kayna@inin potansiye! farki sabit tutularak
frekansini artirma
II. Bobinin 6zindiiksiyon katsayisini artirma
lil. Kondansatériin levhalanni birbirinden uzaklagtirma

islemlerinden hangileri yapilabilir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il
D)lyadall

C) Yalnz {ll
E)llyadalll

Sekildeki X, Y transformatérleri K, L, M, N bobinlerinden
olugmustur. K bobininin uglarna V, voltiuk alternatif
gerilim uygulaninca, N bobininin uglannda 60 voltluk
alternatif ¢ikis gerilimi olusuyor.

K bobinin sarim sayis! 3 katina ¢ikarilip N bobininin
sarim sayisi yartya indirilirse, ¢ikis gerilimi kag volt
olur?

A) 10 B) 20 C) 30 D) 120 E) 240
K L
(ninE=
miknatis

jﬁmw— —v\;\/\/——’

Sekildeki diizenekte K bobininde ézindiiksiyon
akimi olusurken ayni anda L bobininde de indiik-
siyon akiminin olusmasi igin

I. § anahtanni kapatma
II. K bobinini L den uzaklastirma
lil. Miknatisi L bobinine yaklastirma

iglemlerinden hangileri yapilmalidir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il
D)lyadall

C) Yalmiz llI
E)lyadallyadalil

c;_l R X, X
~ ~ l ;

v, v,

Sekil 1 Sekil 2 Sekil 3
Sekil 1 ve 2 deki alternatif akim devrelerinden gegen
akim siddetleri esit ve ¢ dir.

Gerilim kaynaklari 6zdes olduguna gore, Sekil 3
teki devreden gecen akim siddeti kag ¢ dir?

A)—;,— B)—;— 07 D2 )2

R=6Q X =120 Xp=4Q

T

V=50.42 .sin100nt

Sekildeki alternatif akim devresinde 1siya déniisen
giic ka¢ watt tir?

A)30 B)60 C)75  D)120 E) 150

Sayfa diizlemine dik B sid-
dette manyetik alan igindeki
¢ boydaki KL teli L ucu gev-
resinde, manyetik alana dik
dizlemde o agisal hizi ile
L déndarailiyor.

® ®

w®
®

Telin uglari arasinda olusan indiiksiyon emk si
asagidakilerden hangisi ile bulunur?

Bm2£’

2
A) Boé® B) B“: )

E) Bw/?

INLARI

UGUR YAY

11.

12.

~

Sekildeki alternatif akim devresinde K ile L arasindaki
etkin potansiyel farki L ile M arasindakine esitir.

Buna gére, devreden gecen akimin etkin degeri
nedir?

v J2v

R 2R oR
o Ve 5 2v,
)R R

Ozdes 4 miknatis yalitkan bir cember gevresine sekil-
deki gibi yerlestiriimistir.

Cember saniyede 10 devir yapacak sekilde O noktasi
cevresinde ddndiriliirse, bobinin K ile L uglart
arasmda olusacak alternatif gerilimin frekansi kag
olur?

A) 4 B) 10 C) 20 D) 40 E) 80
X
™ @ Sekildeki alternatif akim
o devresinde diyotla:
o @Y akimi bir yénde gegir-
L -/ mektedir.
ke
wl £00 1
L AN
Z

Buna gore, X, Y, Z lambalarindan hangileri hi¢ i1l
vermez?

C) Yalniz 2

A) Yalniz X B) Yalniz Y

D) Xile Y E)Yile Z

(

1-B_2.D 3-D 4-C 5-A 6-A 7-D 8-E )
9-B 10-C 11-D 12-C )




alternatif

Sekildeki
akim devresinde dev-
renin etkin gerifimi sabit
kalmak sartiyla dev-
renin frekansi azalti-
hyor.

~

Bung gére, direncin u
bgbmm uglar ara
soylenebilir?

¢lan arasindaki gerilim Vg ve
sindaki gerilim V|_ ig¢in ne

Vi \
A) Art gi
ar Dedismez
B) Artar Azalr
C) Azalrr Artar
D) Degismez Degismez
E) Azalir Azalir
.. I
i c R L

V =30Y2.sin 100at

\S;ekildeki e}ltematif akim devresinde V, potansiyel fark,
2 Potansiyel farking esittir. ‘

Kon'dansatériin sigasi C =
bobinin &zindiiks
(n? =10 aliniz.)

s 5uF olduguna gére
lyon katsayist ka¢ henry dir?

A) 1 B)16 )2 D)25 E)3

Kapal bir ¢ergevenin
yizeyinden gecen
manyetik akinin za-
mana gbre degisimini
veren grafik sekildeki
gibidir.

t 2t ap TZaman

Buna gére;

L gk—t Zaman arahg-mda cercevede olusan indlksiyon

" mi dig manyetik alana kargi koyacak yondedir.

. Gergev?n.l-n uclan arasinda olusan indiiksiyon emk
Sl en blyik degerini t — 2t aralginda alir.

1, 0 -t ve 2t - 3t zaman araliklannda olugan indik-
slyon emklannin buyiiklikleri esittir.

yargiarindan hangileri dogrudur?

A) Yalmz |
D)itve it

B)lvell C)lvell
E)L ltvelll

UGUR YAYINLARI

Qo

R=6Q X =8Q

~

V =10%2 sin 1007t

Sekildeki alternatif akim devresinde bobinin omik direnci
Onemsizdir.

Buna gére,

I. Devrenin empedansi 10Q dur.
ll. Devredeki isil glic 10 watt tir.
ll. Glig ¢arpani 0,6 dir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalmiz Il C)ylvell
D)lvelll E) llve lll
XL =8Q
70010 I0) Sekildeki alternatif akim
devresinde akim ile gerilim
arasidaki faz agisinin
kosindist cos8 = 0,6 dir.
V=40V
Buna gobre;

I. Devrenin empedans! 109 dur.
1. Devrenin isil giict 96 watthr,
I1l. Bobinin uglan arasindaki potansiyel fark 32 voltiur.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz 1l C)tvell
D) ltve lli E) L, livelll

eF © ®
K Sayfa dizlemine dik
§ bir B manyetik alani
3 281 o icinde serbeste ha-
@‘IR ® ® reket edebilen KL
¢cubugu ile sekildeki
i C ® sistem kurulmustur.

® ® 0]

R direncinden ok ydniinde bir akim gegebilmesi igin;

I. KL telini 1 yéniinde ¢cekmek

~— .
Il. B manyetik alaninin giddetini artirmak
-
lll. B manyetk alaninin yonind degigtirmek
islemlerinden hangileri yapimalidir?

A) Yalmz il
D) tivelll

B)lvell Cylvell

E) 1, live il

mlknat(s

Sekildeki bobinde bir 6zindiksiyon akimi olugsmustur,

Bu akimin yonii devre akimindaki ile aymi yénde
olduguna gore,

I. S anahtanni agma
ll. Miknatist bobine yaklastirma
INl. Reostanin siirgistindl 2 ydniinde gekme

islemlerinden hangileri yapilmis olabilir?

A) Yalniz | B) Yalniz I C) Yalniz il
D)lyadall E)llyadalli
1K Sekildeki sonsuz uzuniuktaki
SR . L K iletken telinden ¢ akimi

R AW S gegiliyor.

L iletken gergevesinde bir indiiksiyon akimi olug-
turmak igin;

|. Cerceveyi K telinden uzaklasgtirmak
II. K telinden gegen i akimini azaltmak
lll. L gergevesini K iletken teli cevresindeki silindirik
y6riingede dondiirmek

islemlerinden hangileri yapilmalidir?

A) Yalniz il B) Yalniz lii C)lvell
D)tvelil E)L, Hvell
R=4Q XL=20 XL=1Q
R=30 1
X =3Q TXQ:GQ X =4Q
"7; Vs ‘7:;

Sekildeki alternatif akim devrelerinde V4, V, ve V; etkin
gerilim deQerleri birbirine eittir.

Sekilde verilen bilgilere gore bu devrelerde olusan

iy ép Ve i etkin akimlari arasindaki iligki nedir?
A)iy<ig<ip B) ip <ig <y
Cliy=in<ig D)iy<ip=ig

E)ig=p=4

UGUR YAYINLARI

10. . Sekildeki diiz telden ;
/ 7 biyikliginde akim

Koo / ::'. 7 ge¢mektedir.
/7
TR

Tel gergevede bir indiiksiyon akimi olusturabilmek igin;

l. Gergeveyi K ydniinde ¢ekmek
Il. Cergeveyi K ekseni gevresinde déndirmek
lll. Gergeveyi L ekseni gevresinde dérdiirmek

islemlerinden hangileri yapiimahdir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il Cylvell
D) Hve lll E)lvelll
11. A
h*  Yeterince uzun diiz te! ile
ok dikddrigen gergeveden
14 sekildeki yonlerde ¢
T- y¢ blylkliginde akim geg-
mektedir,

Dikddrtgen cerceve ok yoniinde cgekilirken;
I. Diiz tele etkiyen manyetik kuvvet azalir,

Il. Cergevede 6zindlksiyon akimi olusur.

l1l. Cergeveye etkiyen manyetik kuvvet artar.

yargilarindan hangileri gerceklesir?

A) Yalniz | Bylvell C)lfvell
D)ilve lli E)L IHvelll
12. 4 X e
Sekildeki devre rezonans
durumundadir.
v

Buna gore, gerilim sabit tutulurken,
1. R direncini artirma
Il. Gerilim kaynaginin frekansint artirma
lil. Kondansat&riin levhalarim birbirine yaklagtirma

islemierinden hangileri yapilirsa, akim siddeti azalir?

A) Yalniz |
D)lvell

1-B 2-C 3-C 4-D 5-C 6-B 7-A 8-C
9-E 10-B 11-A 12-E

B) Yalniz il C) Yalniz Ill
EyLltvelll




K L
N N
) T

S N M
@ N
(111
! +

Ozdes K, L, M, N lambalarindan olusan sekildeki
devrede S anahtan acikken K, L, M lambalari 151k
veriyor.

S anahtari kapatilirsa K, L, M lambalarindan han-
gilerinin parlakhig: artar?

(Uretecin igdirenci sSnemsenmeyecektir.)

A) Yalniz K nin B) Yalniz L nin
C)Kve L nin D)L ve M nin
E) K, L ve M nin
Ledleglds tavan g tavan
X ipi X ipi

Sekil | Sekil |l

Ozdes K, L gubuk nmiknatistari tavana Sekil | deki gibi
asildifinda, X, Y iplerindeki gerilme kuvvetlerinin bi-
yukliikleri sirasiyla Ty, Ty oluyor. -

L miknatist ters gevrilerek Sekil Il deki gibi asilir-
sa, Tx ve Ty degerleri i¢in ne soylenebilir?

Ty Ty
A) Artar Artar
B) Artar Degismez
C) Azalr Azalir
D) Degismez Degismez
E) Degismez Artar

UGUR YAYINLARI

Q4

. R

AW

+ X
. £

R
.._._._il m

K, L, M tretegleri, X lambasi ve 6zdes R direnglerin-
den olugan sekildeki elektrik devresinde, X lambasin-
dan akim gegmiyor.

Buna gére,

I. K nin elektromotor kuvveti M ninkinden
blytktir.

Il K nin elektromotor kuvveti L ninkinden
bilytktir.

Hl. L nin elektromotor kuvveti M ninkinden
blyiktir.

yargilanndan hangileri kesintikle dogrudur?

(Ureteclerin icdirencleri 6nemsenmeyecektir.)

A) Yalniz | B) Yalmz Il C)tvell

D) tve Il E)llvellt

diren¢ ' makara kondansatér

0 A0
- \

Sr, 8|, S¢ anahtarlar acik olan sekildeki RLC dev-
resinden sabit frekansl alternatif akim geciyor.

AsaQidaki islemlerden hangisi yaptlirsa devre-

den gegen alternatif akimin etkin degeri kesinlikle
artar?

A) -Yalniz Sy vi kapatmak
B) Yalniz S yikapatmak
C) Yalniz S vi kapatmak
D) Sg ve S yibirlikte kapatmak

E)‘ Sg ve S yi birlikte kapatmak

Sekildeki 6zdes lambalardan olusan elektrik devre-
sinde K, L, M anahtarlan agiktir.

Bu anahtarlardan hanglieri kapatilirsa fambalarin
ticil de 11k verir?

A) Yalniz K B) Yalmz L

DyKvel E)LveM

C)YalnizM

X Y
transformatori  transformatord

Sekildeki duzenekte X transformatérindn girisine
V, alternatif gerilimi uygulandiginda, Y transforma-
torinin gikisindan 2V, gerilimi elde edi}iyqr:
Buna gére, bu transformatorler igin,
I. Her ikisi de algalticidir.

. X algalticy, Y yikselticidir.

HI. X yukseltici, Y algalticidir.
yargilarindan hangileri kesinlikle yanhistir?

(Sekildeki sarim sayllari gergek degerlerini gésterme-
mektedir.)

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz ili

Dylvell E)lvelll

UGUR YAYINLARI

g =4V

Sekildeki elektrik devresinde X, Y noktalar ara-
sindaki potansiyel farki (Vy =V ) kag V tur?

(Ureteglerin igdirengleri dnemsizdir.)

A)2 B)3 C)4 D)5 E)8

K L
- e
FK F:L
<0 >
iK iL

Sonsuz uzunlukta, birbirine paralel, iletken K, L tellg
rinden, sirasiyla i, i, elektrik akimlari gegiyor. Bu
teller birbirine sekildeki gibi I%: ve I.{ manyetik ku
vetlerini uyguluyor.

Buna gére,

I. iy ile i ayni yénludar.

i ile i zit yonlodar.

fIl. g ile i nin bay(klogu birbirine esgittir.
yargilarindan hangileri kesinlikle dogrudur?

A) Yalniz 1 B) Yalniz Il C) Yalniz Il

D) lvell E)livelll




\X
N}

>
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Sekildeki elektrik devresinde lambalar 6zdes,
K, L, M, N anahtarlari agiktir.

Asagidaki iglemlerden hangisi yapilirsa lambala-
rin tiimi 11k verebilir?

A) KN anahtarlarini kapama
By LM anahtarlarini kapama
C) K, L, N anahtarlarini kapama
D) K L, M anahtarlarini kapama

E) L, M, N anahtarlarini kapama

L X Y .
K ipi L
%——p—m 5] [N srié

! 2d ! 2d

Birer uglarindan K, L ipleriyle tutt;.lrulan 2d, d uzunlu-
gundaki X, Y cubuk miknatislar strtinmesiz yatay
diziemde sekildeki konumda dengededir. Miknatislar
birbirine manyetik kuvvet uygulayarak K, L iplerinde

- -
sirasiyla Ty, T, gerilme kuvvetlerini olusturuyor.

Buna gore, gerilme kuvvetlerinin biiyiikliklerinin

—T’S— orani kagtir?

T

AL Bl c1 D2 E) 4
4 2

UGUR YAYINLARI

11.

$ekildeki elektrik devresinde motor galigirken hem
motordan hem de R direncinden 2 A baytkiuginde
akim gegiyor.

Motorun zit elektromotor kuvveti €' =3 V, icdi-
rencide r' =10 olduguna gore, R direncinin
degeri kag Q dur?

3 5
A)1 B) —=— C)2 Dy —= E)3
) )2 ) )2 )
12, i
i
X
Al
_I“d“‘;'P
id
__ | Y __
2i

Birbirine dik, sonsuz uzunluktaki dogrusal X, Y telle-

rinden sekilde belirtilen yonlerde sirasiyla i, 2i sidde-
_tinde elektrik akimi gegiyor. Tellerin olusturdugu doz-
-femde ve tellerden d_uzakliginda bulunan P noktasin-

da g manyetik alani olusuyor.

X telinden gegen akimin yénii ters gevrilirse
-

B nin yonii ve biiyiikliigii igin ne séylenebilir?

-

~ B nin yénu E nin bayakltga
A) Degiismez Degismez

B) Degisir Degismez

C) Degismez Artar

D) Dedismez Azalir

E) Degisir Azalir

13.

Sekildeki seri badh direngle makaradan olugan
alternatif akim devresinde, direncin uglari arasin-
daki etkin potansiyel farki 4 V, makaranin uglari
arasindaki de 3 V tur.

Buna gore, devrenin gli¢ garpani (coscp) kactir?
(Makaranin saf direnci 6nemsizdir.)

A 1 o3 pl i
A)4 B)3 )5 )4 )5

YAYINLARI

UGUR

97
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i-D 2-E 3-C 4-A 5-C 6-A 7-A 8B
9-D 10-C 11-D 12-C 13-E




